

СССР
и
СТРАНЫ
КАПИТАЛИЗМА

ПАРТИЗДАТ ЦК ВКП(б).

1937

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Аксаков
31/X-37,

СССР и С Т Р А Н Ы К А П И Т А Л И З М А

ПОД РЕДАКЦИЕЙ

А. СТЕЦКОГО, Л. МЕХЛИСА,
Е. ВАРГА и В. КАРПИНСКОГО

ПАРТИЗДАТ ЦК ВКП(б)

1 9 3 7

Отв. корректор А. Виноградова

Технич. редактор Е. Женин.

Сдано в набор 11/X 1937 г. Подписано к печати 14/X 1937 г. Партиздан № 1076
Леноблгорлит №4812 Формат 82 X 109. Тираж 2 000 000 (1201—2000 тыс.)
(47 000 тип. знак. в 1 п. л.). 6½ п. л. Бум. л. 3½. Заказ № 2474.
Цена 50 коп. Бумажный переплет 30 коп.

ВВЕДЕНИЕ

Двадцать лет назад рабочие и крестьяне России под руководством партии большевиков свергли господство помещиков и буржуазии.

Когда было сброшено иго помещиков и капиталистов, капиталисты и их приспешники — эсеры и меньшевики — твердили, что пришел конец мира, что без буржуазии рабочие не смогут пустить в ход фабрики, не смогут управлять страной, что голод и бескультурье — вот удел народа, пока не будет восстановлен буржуазный строй. Капиталисты вместе с меньшевиками и эсерами натравили на Советский Союз армии 14 государств, поднимали белогвардейские восстания в самой стране, вели против рабочих и крестьян три года контрреволюционную войну.

Они не достигли своей цели. Рабочие и крестьяне Советского Союза отстояли в упорной борьбе свою свободу и завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, отразили все нападения врагов. Пролетарии капиталистических стран помогли рабочим и крестьянам Советского Союза в их борьбе против контрреволюции.

В Советской стране широко развернулось строительство социализма. Двадцать лет назад наша страна была нищей и убогой. Крестьянин голодал, каждую весну сохой ковырял свою землю; теперь он стал зажиточным, тракторы и комбайны выполняют за него тяжелую работу. Сотни тысяч бедняков скитались по дорогам в поисках работы; теперь в стране социализма безработных нет.

Выросли тысячи новых предприятий, построены новые железные дороги, каналы, мощные электростанции. Машины, которые раньше ввозились из-за границы, теперь производятся в Советском Союзе. Наша страна стала независимой от капиталистических стран. На место национального угнетения стало свободное развитие культурных сил каждого народа.

Спокойно и без страха смотрит на будущее советский народ. Сталинская конституция СССР гарантирует право на труд, на отдых, на образование, на обеспечение в старости, в случае болезни и потери трудоспособности. Жить стало лучше, жить стало веселее. Могучая Красная Армия, плоть от плоти трудящихся СССР, защищает границы Советского Союза.

Что может этому противопоставить капитализм?

Кризисы; мертвые фабрики; миллионы безработных; обнищание рабочих и обнищание крестьян; фашистское насилие, лишающее трудящихся всяких свобод; бешеные вооружения; захватнические войны империалистов; упадок культуры, уменьшение числа учащихся; продолжающийся и усиливающийся национальный и колониальный гнет; мучительный страх за будущее: общее недовольство и озлобление трудящихся против существующего строя.

Истекшие двадцать лет наглядно показали все преимущества нового общественного строя над старым, социализма над капитализмом.

I

ОТ ВОЙНЫ 1914—1918 гг. К НОВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

Во что обошлась человечеству мировая война

Победоносная Великая Октябрьская социалистическая революция положила конец участию России в мировой империалистической войне.

В империалистическую войну воевали два союза капиталистических государств: Англия, Франция, Бельгия, Сербия, Россия, Италия, Соединенные Штаты Америки — с одной стороны; Германия, Австро-Венгрия, Турция, Болгария — с другой. Остальные государства, кроме России, продолжали воевать еще целый год. В течение 51 месяца, вплоть до ноября 1918 г., десятки миллионов людей истребляли друг друга.

Война поглотила огромное количество жертв. Было убито 10 миллионов и ранено 20,3 миллиона человек (в том числе Россия потеряла убитыми 2,3 миллиона и ранеными 5 миллионов человек). Война превратила миллионы людей в калек, слепых, безруких и безногих. Целая армия вдов и сирот осталась после войны.

Расходы непосредственно на войну составили во всех странах 500 миллиардов в золотых рублях. Они были покрыты главным образом путем займов. Государственный долг всех стран мира составлял (в миллиардах золотых рублей):

В 1914 г	65
„ 1920 „	550

Хозяйство воевавших стран пришло в упадок. Война одним ударом уничтожила ценности, создававшиеся трудом многих поколений. Районы военных действий были совершенно опустошены. Но и в тылу происходили огромные разрушения. Дома и фабрики в годы войны не ремонтировались. Изношенные машины не заменялись новыми. Запасы были исчерпаны. В домах реквизировались медные дверные ручки, всякие изделия из цветных металлов, нужных для военной промышленности.

Трудящееся население воюющих стран сильно обнищало. Но капиталисты нажились на общей нищете и голоде. Они спекулировали на нехватке товаров. Они поставляли для армии товары плохого качества по высоким ценам. Они подделывали все продукты. Вместо доброкачественных продуктов пошли в ход неполноценные заменители. Хлопок заменился искусственным волокном, шерсть — шерстяными очесами, кожаные подметки — подметками из прессованной бумажной массы. Капиталисты продавали товары по высоким ценам, но рабочим они платили нищенскую заработную плату. Заводы и фабрики были переведены на военное положение. Рабочих, осмелившихся выражать недовольство, отправляли на фронт. Капиталисты наживали баснословные прибыли. Война, по словам Ленина, была адом для рабочих и раем для капиталистов.

Крупные помещики и кулаки также обогатились. Военно-пленные бесплатно обрабатывали их земли. Они наживались на поставках для армий.

Зато трудящееся крестьянство обнищало. На фронт были взяты кормильцы семей. Лошади и скот забирались для армий. Ощущался острый недостаток в рабочей силе. Нехватало удобрений, земля истощалась. Крестьянские дома пришли в упадок, сельскохозяйственный инвентарь был разрушен. Старики, женщины и дети выбивались из сил, чтобы собрать хоть скучный урожай.

Также сильно обнищала мелкая буржуазия в городах. Ремесленники не получали сырья, мелкие торговцы не получали товаров. Сбережения, которые ремесленники, служащие, учителя, мелкий городской люд накопили за всю свою жизнь, экономя на самом необходимом, были унесены войной. Например, в Германии вклады трудящихся в сберегательных кассах к началу войны составляли **10** миллиардов в золотых рублях. От этих сбережений ничего не осталось. Трудящихся заставляли вкладывать сбережения в военные займы. Деньги обесценивались, и одновременно обесценивались сбережения трудящихся.. Вместо обеспеченной, спокойной старости, на которую рассчитывали вкладчики, их ожидала нищета.

Рабочий класс жестоко страдал от голода и холода. Не было мяса, жиров, сахара, хлеба, угля. Заработка плата рабочих была слишком мала, для того чтобы они могли по примеру богатых покупать продукты питания по спекулятивным ценам. На фабриках и заводах царил каторжный военный режим. Забастовки подавлялись вооруженной силой.

Вожди изменивших рабочему классу социалистических партий и профсоюзов заключили «гражданский мир» с буржуазией своих стран. Они уговаривали трудящихся терпеливо переносить все жертвы «во имя победы». Они не брезгали даже доносами на революционных рабочих.

Ради чего была затеяна война

Германские империалисты лицемерно уверяли, что они ведут войну, чтобы освободить русский народ от гнета царизма. Русская буржуазия и помещики твердили о «помощи братьям-славянам», угнетаемым австрийской монархией. Французские и английские империалисты говорили, что они ведут войну против германской и австро-венгерской военщины, чтобы освободить народы от ига германского кайзера, австрийского императора и турецкого султана. «Мы ведем борьбу за мир,— говорили они. — Если мы победим, эта война будет последнейвойной».

На деле война велась ради передела мира между империалистическими хищниками. Германская буржуазия стремилась к захвату Польши, Украины, Литвы, Латвии и Эстонии. Она добивалась распространения своей власти на всю Восточную Европу. Она хотела подчинить себе Бельгию, захватить новые колонии в Африке и т. д. Французская буржуазия хотела отвоевать Эльзас-Лотарингию, захваченную немцами полвека тому назад. Английская буржуазия точила зубы на германские колонии и на Турцию. Япония хотела захватить германские колонии в Китае и поработить Китай. Царская Россия хотела, захватить Константинополь, Галицию, стремилась к господству над Балканами.

Победа осталась за Англией, Францией, Бельгией и др. Кайзеровская Германия, Австро-Венгрия и султанская Турция были разбиты. Все побежденные государства были разоружены. Их заставили платить огромную военную дань под видом возмещения военных издержек.

Волна революций к концу войны

Озлобление рабочих и крестьян вылилось к концу войны во всех странах в гигантские массовые выступления. В тылу всех воевавших стран поднялась волна стачек, в армиях начались восстания. В побежденных странах — Германии и Австро-Венгрии — была свергнута монархия. Буржуазия поставила у власти социал-демократических вождей, которые пы-

тались успокоить рабочих щедрыми обещаниями. В некоторых странах (Венгрия, Бавария, Финляндия) рабочие свергли буржуазию и создали советскую власть. Однако слабость коммунистических партий и предательство вождей социалистических партий и поддержка, оказанная буржуазии этих государств мировым капиталом, привели к падению советской власти в этих странах.

С помощью социалистических партий II Интернационала буржуазии удалось отбить революционное наступление рабочего класса и колониальных народов.

Власть буржуазии вновь укрепилась повсюду за пределами Советского Союза. Ее господство привело к еще более жестокому угнетению и обнищанию трудящегося народа.

Экономический кризис 1920 — 1921 гг.

Не прошло и двух лет по окончании войны, как на народные массы обрушилось новое бедствие. Хотя раны, нанесенные хозяйству капиталистических стран годами войны, еще не были залечены, тем не менее разразился кризис перепроизводства. Магазины были переполнены товарами, но их никто не покупал. Безработица выросла. Торговцы, не имея сбыта, перестали закупать товары у фабрикантов. Производство товаров свертывалось.

Почему это произошло?

При капитализме хозяйство ведется без общего плана. Фабрики и заводы находятся в частной собственности капиталистов. Капиталист производит, скажем, сапоги не для того, чтобы обувать народ, а для того, чтобы получать прибыль. Он хочет заработать на каждой паре сапог как можно больше. Чтобы добиться большего барыша, капиталисты стараются производить товары возможно дешевле, а продавать их возможно дороже. Они снижают заработную плату рабочих. Они вводят новые машины, заменяющие рабочую силу. Таким образом они сами создают безработицу. Они все больше уменьшают доход рабочих и крестьян. Они снижают цены на сырье, доставляемое крестьянами на рынок. В то же время они сговариваются между собой не продавать товары дешевле определенной цены.

Чтобы нажить побольше, каждый капиталист старается сбыть побольше товаров. Для этого он всячески расширяет производство. Но кто же покупает продукты потребления? Главными и основными покупателями являются рабочие и крестьяне. Но в погоне за прибылью капиталисты снижают

заработную плату, выбрасывают «лишних» рабочих на улицу; заставляют крестьян продавать свои товары за бесценок. Стало быть, доходы рабочих и крестьян падают, товары не находят покупателей.

Поэтому при капиталистическом строе периодически, через определенные промежутки времени, возникают кризисы производства. Капиталисты не могут сбыть произведенные товары. Если нельзя сбыть сапоги, то фабрикант перестает закупать кожу и машины. Если нельзя сбыть машины, то владелец машиностроительного завода не покупает стали и т. д. Кризис, таким образом, распространяется на все предприятия.

Такие кризисы перепроизводства повторяются в капиталистическом мире в течение последних полутораста лет. Через каждые **10** или **8** лет разражается кризис перепроизводства. Вот почему после войны возник кризис перепроизводства, несмотря на то, что широкие народные массы терпели страшные лишения.

Мировой кризис 1929 г.

Оправившись от кризиса 1920—1921 гг., хозяйство капиталистических стран некоторое время шло в гору. Но в 1929 г. разразился снова кризис. Это был самый продолжительный и глубокий кризис в истории капитализма. В течение трех лет производство товаров непрерывно падало. Прошло целых семь лет, пока производство капиталистического мира вновь поднялось до уровня 1929 г. Польша, Франция и другие страны до сих пор не смогли полностью преодолеть кризис. В некоторых важных отраслях промышленности товаров производилось даже меньше, чем 30—50 лет назад. Производство машин сократилось наполовину. Десятки тысяч фабрик и заводов стояли без дела. Оборудование ржавело, портилось, пускалось на слом. Цены на товары сильно упали. Множество ремесленников, торговцев, фабрикантов, банков обанкротилось, разорилось. Крупным капиталистам государства предоставили большие суммы, чтобы спасти их от банкротства. Крупные капиталисты скупали за бесценок предприятия своих разорившихся конкурентов.

В результате горстка богачей еще больше усилила свою власть.

Кризис не пощадил ни одной капиталистической страны. Торговля между государствами сократилась больше чем втрое. Деньги в большинстве капиталистических стран обесценились.

Миллионы крестьян, ремесленников, мелких торговцев разорились. Десятки миллионов людей очутились на улице без работы, без крова и хлеба. 60 миллионов безработных насчитывалось в капиталистических странах. Несметные богатства были уничтожены, сожжены, выброшены в море буржуазией, чтобы снова поднять цены. Народные массы еще больше обнищали. За счет разорения рабочих и крестьян капитализму удалось выйти из кризиса, вновь несколько поднять производство. Но именно поэтому буржуазии не приходится рассчитывать на хорошие времена. Народные массы обнищали, возможность сбыта товаров сократилась. Конкуренция, борьба за рынок еще больше обострилась. В тех странах, где производство поднялось быстрее, уже назревает новый кризис.

Острота последнего экономического кризиса и его небытво-вало затяжной характер объясняются тем, что этот кризис разыгрался в условиях общего кризиса капитализма.

Теперь капитализм не имеет и не может иметь той силы и прочности, которые он имел до империалистической войны и Октябрьской социалистической революции. Капиталистический мир переживает период загнивания. Империалистическая война усилила загнивание капитализма и подорвала его равновесие. После Октябрьской социалистической революции наряду с капиталистической системой хозяйства появилась и существует социалистическая система. Она противостоит капитализму и самим фактом своего существования показывает гнилость капитализма и расшатывает его основы.

К чему привело хозяйствование буржуазии

С тех пор как вспыхнула мировая война, прошло 23 года. Хозяйственные итоги этого периода в высшей степени плачевны для капиталистических стран. Правда, производство в 1937 г. стоит несколько выше довоенного уровня. Зато гораздо большая доля производства обслуживает военные нужды. Численность населения буржуазного мира по сравнению с довоенным временем возросла на 15%. На душу населения сейчас приходится в среднем меньшее количество продуктов, чем в довоенное время. Технический прогресс, изобретения, новые машины, рост производительности труда не улучшили снабжения широких масс товарами.

Междуд тем огромная часть средств производства при капитализме остается неиспользованной. Так, например, в США в среднем за последние 10 лет предприятия использовались только на 67,5%, в Германии — на 53%.

Это при расчете на одну смену в сутки.

А при расчете на две смены в сутки оборудование промышленности использовалось в Америке только на 34%) а в Германии — только на 26,5%.

Богатства при капитализме все больше сосредоточиваются в руках самых богатых людей, крупных банкиров, главарей трестов. Мелкая буржуазия разоряется. Крестьянство лишается земли. Рабочий класс все больше нищает. Народ не имеет денег для покупки товаров. Поэтому производство не может развиваться. Но раз производство не развивается, рабочие остаются без работы и не могут покупать товары. Из этого заколдованного круга капитализм не может выйти.

Капитализм стал помехой для развития человечества. Чтобы двигаться вперед, необходимо свергнуть господство буржуазии.

Усиление национального гнета

Мировую войну империалистические державы вели под лозунгом освобождения наций. Однако после войны национальный гнет продолжает существовать попрежнему. Он неотделим от капитализма. При царизме великороссы угнетали поляков. Ныне в панской Польше поляки угнетают украинцев, белоруссов, литовцев, немцев и евреев. Сербы угнетают хорватов и словенцев. Итальянцы — немцев в Южном Тироле и т. д.

Сменились хозяева некоторых колоний, но колониальный гнет остался попрежнему. Он неотделим от капитализма. Последняя независимая страна в Африке — Абиссиния — завоевана и поработчена итальянским фашизмом, превращена в его колонию. Манчжурия и Северный Китай захвачены японскими бандитами. Фашизм насаждает самый свирепый национальный гнет, проповедует ненависть и вражду между народами, угрожает существованию ряда мелких государств. Особенно зверскую, человеконенавистническую травлю евреев и других национальных меньшинств и народов ведут германские фашисты.

Милитаризм вырос сильнее, чем когда бы то ни было

Уже в начальных классах школ в фашистских странах начинается военная муштровка детей. Молодежь полностью военизована. Все население, включая женщин, подготавливается к обслуживанию войны на фронте либо в тылу. Численность постоянных армий значительно больше, чем накануне мировой войны. Военные приготовления ведутся

в лихорадочном темпе. Все хозяйство капиталистических стран полностью подчинено интересам подготовки к войне. Военные расходы сейчас много выше, чем до мировой войны.

Военные расходы составляли (в миллионах):

	1913 г.	1936 г.
Англия (фунтов стерлингов)	77	197
Германия (марок)	1 479	10 000
Италия (лир)	813 5 840	
Япония (иен)	192 1 300	
Соединенные Штаты Америки (долларов)	335	1 217

Военные издержки пожирают все больше средств. Зато расходы на хозяйствственные и культурные нужды сокращаются. В бюджете Японии на 1936/37 г. основные статьи расхода составляли (в миллионах иен):

Армия и флот (по нормальному и чрезвычайному бюджетам)	1 826
Народное просвещение	143
Сельское хозяйство и лесоводство	97

Фактически военные издержки еще больше, так как в любой статье бюджета капиталистических стран скрыты те или иные расходы на военные цели.

Бремя милитаризма всей своей тяжестью падает на плечи трудящихся капиталистических стран. Налоги растут из года в год.

На каждого гражданина приходилось налогов:

	1913 г.	1936 г.
Германия (марок)	31	144
Италия (лир)	54	380
Англия (фунтов стерлингов)	3,5	15
Соединенные Штаты Америки (долларов)	6	28
Япония (иен)	6	13

Капиталистические государства отнимают все большую часть и без того скучного дохода крестьян и низкой заработной платы рабочих. Положение трудящихся становится все более тяжелым.

Фашистские захватчики разжигают новую мировую войну

Мировую войну лицемерно называли «последней войной». На самом деле все послевоенное время заполнено крупными

и мелкими войнами. Сейчас уже одна треть населения земного шара находится в состоянии войны. Сейчас воюют:

Китай, имеющий .	450	миллионов жителей
Япония, имеющая	70	
Германия "	66	
Италия "	45	
Испания ,	25	

Итого . . . **656** миллионов жителей

В трех частях света — в Азии, Африке и Европе — уже кипит война. О беспримерной наглостью и цинизме германский фашизм в союзе со своими итальянскими, японскими, польскими собратьями готовит новую империалистическую войну. Германо-итальянские интервенты в Испании, японские захватчики в Китае фактически уже ведут войну за новый раздел мира. Их цель — грабительский захват чужих земель, свирепая расправа с рабочим классом и всем трудящимся населением.

Фашистские бандиты беспрерывно строят планы нападения на Советский Союз. Они засылают шпионов, диверсантов, вредителей в нашу страну, используя в качестве своей агентуры троцкистско-бухаринскую нечисть.

Советская разведка под руководством т. Ежова разгромила японо-германо-троцкистских шпионов. Страх перед могучей Красной Армией, боязнь перед народными массами в собственных странах удерживают фашистских хищников от нападения на СССР.

II

ОБНИЩАНИЕ РАБОЧИХ В КАПИТАЛИСТИЧЕСКОМ МИРЕ

Массовая безработица

Безработица — самый страшный бич рабочих в капиталистических странах. Мучительный страх перед завтрашим днем постоянно гнетет рабочего.

Число безработных меняется в зависимости от состояния капиталистического хозяйства в данный момент. Во времена кризиса армия безработных гигантски возрастает; при улучшении хозяйственного положения она несколько сокращается. Но даже в моменты наибольшего подъема капиталистического хозяйства остается многомиллионная безработица. По данным Лиги наций, число безработных в 32 капиталистических странах составляло (в миллионах):

1929 г.	1930 г.	1931 г.	1932 г.	1933 г.	1934 г.	1936 г.	1936 г.
6	12	19	26	28	22	21	20,5

Считая вместе с членами семейств, армия безработных капиталистического мира в настоящий момент равняется по численности половине населения Советского Союза. При этом не учитываются безработные батраки, домашняя прислуга и т. д. Далее, сюда не входят безработные Китая и Индии, где живет половина населения всего капиталистического мира.

В Англии за последние 16 лет в среднем каждый седьмой рабочий был безработным, в Соединенных Штатах Америки в 1936 г. — каждый шестой, в Германии в среднем в 1929—1933 гг. — каждый четвертый. Внедрение новых машин и ускорение темпа работы сокращают число рабочих, занятых в промышленности. Так, например, число всех рабочих, занятых в крупной промышленности Соединенных Штатов Америки, составляло (в тысячах):

1919 г.	9 041
1929 „	8 822
1936 „	7 304

7 304 тысячи рабочих в 1936 г. производили на одну четверть больше товаров, чем производили 9 041 тысяча рабочих

в 1919 г., но получали они на одну шестую меньше заработной платы. Значит, число рабочих Сокращается, а степень их эксплоатации увеличивается.

Как живут безработные

В немногих капиталистических странах, например в Англии, имеется государственное страхование от безработицы; в этих странах безработные получают совсем незначительное пособие. В некоторых странах профсоюзы оказывали небольшую поддержку своим безработным членам, но средства этих профсоюзов растаяли в годы кризиса.

В большинстве стран безработные получают лишь милостыню от частных благотворительных обществ; они часами стоят в длинных очередях за тарелкой супа. Они распределяют свою одежду, домашние пожитки. Безработных выбрасывают из квартир. Сотни тысяч безработных скитаются по большим дорогам, ищут работы, просят милостыню, крадут. Безотрадная жизнь безработных ярко изображена в книге буржуазного писателя А. Иоаганна «Гибель Америки от избытка». В этой книге он опубликовал ряд писем американских безработных. Приводим дословно несколько отрывков из этих писем:

«В 1931 г. я в общей сложности проработал 5 дней. Один раз я увидел, наконец, объявление, предлагавшее женатым людям сообщить свое имя, чтобы получить работу в нефтяных районах. Я прочел это в понедельник утром. В 8 часов 50 минут я уже был там. В 2 часа 30 минут дошла, наконец, моя очередь. Мне поставили самые разнообразные вопросы и, наконец, сказали, что известят меня в течение трех недель. Три недели превратились уже в шесть долгих месяцев. Я только потому не умер с голода, что моя жена имеет еще работу». (Безработный Пат Догерти, Лос-Анжелос, Калифорния.)

«Я старый человек, давно потерявший надежду когда-нибудь найти работу. Я не добиваюсь больше работы, так как я уже старше того возраста, когда это вообще возможно. Я даже не могу сказать точно, сколько лет я, собственно говоря, гоняюсь за работой. Но я ведь работал всегда, если только мог получить хоть какую-нибудь работу: на горных предприятиях, шоссейных дорогах и в лесу. А теперь я, в моем возрасте, стою в очереди за супом! Я превратился в то, во что превратятся через некоторое время молодые парни, которые все еще надеются в один прекрасный день разбогатеть. Я стар, изголодался, обтрепался и завшивел. Но

я могу тебе сказать, что за последние две недели я прошел всю страну, от Сан-Франциско до Сан-Хосе и Пуан-Рейс, и всюду видел молодых, сильных, стремящихся к работе ребят, которые так же опустились, как я... Я все еще могу работать. Всего только три недели тому назад я получил место, где я должен был вставать в 5 часов утра и работать до 8 часов вечера. Я выполнял эту работу, большей частью в 12-часовой рабочий день, за один доллар». (Безработный Мак Кормик, Сан-Франциско, Калифорния.)

«Я горнорабочий, но все горные предприятия закрыты. Недавно я был опять в Грассварлей, чтобы поискать работы в шахте... Я поехал в Солт-Лэйк-Сити, чтобы оттуда отправиться в Поль-Сити... Затем я обошел весь Запад, нигде нет работы; наконец, я пришел сюда». (Безработный Том Мули, Ситтл, штат Вашингтон.)

«Я сталевар. За последние 30 лет я работал на сталелитейных заводах. Три года назад меня выгнали на улицу, и с тех пор я уже не находил работы. Деньги, которые я скопил, давно проедены. Вчера я спал на верфи под навесом. Конечно, я стою в очереди за супом в «Кафе Гувера»¹, как его называют ребята. Я не очень доволен этим. Если бы мы сами взяли это дело в свои руки, то еда была бы лучше. Работы я уже не ищу. Я пришел к заключению, что мир кончился и работа окончена. Это все, что я хотел сказать. Хорошо, что жена и два сына — тоже безработные — умерли. Теперь я один». (Безработный Чарльз Дойль, Феникс, штат Аризона.)

«Я женат. Уже два года, с весны 1931 г., после того как я работал на хлопковых полях, я не имею работы. Моя жена и двое детей отправились теперь в Лос-Анжелос, так как один из моих ребят может там заработать в неделю 12 долларов. Они на это живут. Я уже давно стою в очереди за супом. Иногда я сплю в товарных вагонах, иногда в пустом доме. Некоторое время я работал на вывозе мусора. Каждый день 50 или больше человек рылись в мусоре, чтобы найти что-нибудь съедобное — корку хлеба, остатки капусты и мяса. Но самое лучшее из отбросов успевали отобрать рабочие-мусорщики на продажу. Я могу тебе сказать, что я во многих городах видел, как многие, очень многие семьи жили только тем, что они находили на свалках». (Безработный Гарри Логан, Тэксон, штат Аризона.)

¹ Место, в котором безработные получают порцию голодного супа, названное «Кафе Гувера» в шутку по имени бывшего президента США Гувера.

Безработная молодежь

Наиболее беспросветна при капитализме доля молодежи. Юноши кончают школы, но не находят работы. Они чувствуют, что они лишние, что общество не нуждается в их работе. Они сидят на шее у родителей, которым зачастую самим нечего есть. Но вот безработный юноша покинул родительский дом. Он вступает в жизнь бездомным бродягой, «лишним ртом». Сотни тысяч безработных юношей скитаются по дорогам самой богатой капиталистической страны мира — Соединенных Штатов Америки. Вот что пишет корреспондент венской газеты Ф. Суполь, объездивший в 1933 г. эту страну:

«На иностранца производит тяжелое впечатление, когда он встречает в городах Соединенных Штатов молодых людей в изношенной, запыленной одежде, с истощенными от голода и бессонницы лицами, которые располагаются лагерями в общественных садах или на краю предместий.

Откуда берется эта бродяжничая молодежь? В большинстве случаев это молодые люди в возрасте между 18 и 21 годами, ушедшие из родительского дома, где царит нужда и нищета. Не находя работы у себя на родине, они уходят, чтобы не увеличивать числа нахлебников. Нередко даже сами родители дают совет попытать счастья где-либо в другом месте. Эти молодые люди далеко не самые неспособные или некультурные. Статистические данные, опубликованные управлением общественного призрения в Вашингтоне, показывают, что из 7 512 бродяг, которым было выдано в течение 3 месяцев 1932 г. государственное пособие, 1 966 посещали народные школы, 2 тысячи — средние и 258 — высшие школы. Самым жестоким врагом их является холод; они предпочитают ездить ночью и спать днем. Многие из них терпят самые ужасные лишения, большей частью очень легко одеты, часто заболевают. А больницы, за исключением очень серьезных случаев, не в состоянии принимать их ввиду перегрузки. На дорогах Севера нередко можно видеть трупы несчастных, умерших от холода».

Вот к чему приводит власть капитала!

Потеря квалификации в результате длительной безработицы

Годы длительной безработицы приводят к потере квалификации. Окончив курс обучения, рабочий сплошь и рядом

вынужден браться за черную работу. Руки теряют приобретенные навыки. А ведь тем временем техника идет вперед, вводятся новые виды машин, новые способы работы. Многие безработные настолько опускаются, что уже не в состоянии приспособиться к новой технике. В Соединенных Штатах из каждой сотни квалифицированных рабочих, переменивших во время кризиса места своей работы, 78 рабочим приходилось браться за хуже оплачиваемую, неквалифицированную работу.

Вот почему в нынешнем году в Соединенных Штатах при 8 миллионах безработных ощущается недостаток в квалифицированных рабочих. Немало обученных рабочих умерло во время кризиса. Многие достигли уже такого возраста, при котором работа на капиталистической фабрике уже не под силу. Многие потеряли свою квалификацию за долгие годы безработицы. Во время кризиса капиталисты вовсе перестали обучать новых рабочих. Вот откуда возник, несмотря на гигантскую безработицу, недостаток в квалифицированной рабочей силе.

Обнищание рабочих, занятых на производстве

Постоянная массовая безработица ведет к ухудшению условий труда рабочих, занятых на производстве. Когда у ворот фабрик всегда толпятся тысячи безработных, капиталист легко может нанять рабочего на любых условиях. Сплошь и рядом рабочий один день работает, а другой день сидит без работы. Иногда предприниматель нанимает рабочих на рабочий сезон, а затем держит их в течение ряда месяцев «в запасе», не платя заработной платы.

Особенно тяжело положение рабочих в фашистских странах — Германии, Японии, Италии. Здесь рабочие совершенно беззащитны, здесь царит полнейший произвол и беззаконие.

В Германии со времени прихода к власти фашистов (1933 г.) запрещено всякое повышение заработной платы. Вычеты из заработка на уплату налогов, на «пожертвования» и т. п. резко возросли. Беспрерывно растет дороговизна. Германский рабочий сейчас может купить на свой заработок по крайней мере на одну пятую часть меньше товаров, чем 5 лет тому назад!

Ужасающая нищета царит в фашистской Португалии. По официальным данным, работницы-текстильщицы получают за рабочий день 3 эскудо. Кукурузный хлеб стоит в Португалии 18

1,25 эскудо за килограмм. Таким образом, заработка португальской работницы равен примерно 2 килограммам кукурузного хлеба в день. Но и за эту нищенскую заработную плату работу найти трудно. Недаром в Португалии широко распространена так называемая «работа по дружбе»: это даровая работа за одни жалкие харчи.

Рабочие в Японии, особенно на текстильных фабриках, живут на положении полурабов. Крестьяне продают своих дочерей на фабрики по контракту на несколько лет. Работницы живут в фабричных бараках, получают на фабрике скучное питание. Им запрещено покидать днем или ночью территорию фабрики. Количество товаров, которое может купить на свою заработную плату японский рабочий, сокращается из года в год. За последние 6 лет цены, по официальной статистике, возросли на 17%, тогда как заработная плата поднялась лишь на 3%.

Особенно тяжело положение рабочих в колониальных и зависимых странах.

В колониях до настоящего времени существует неприкрытое рабство. Губернатор португальской колонии в Восточной Африке «поставляет» ежегодно 100 тысяч негров-туземцев на золотые прииски в Южной Африке. Этих негров владельцы приисков размещают в гигантских лагерях, вмещающих по 6 400 человек каждый. Лагери обнесены заборами и находятся под сильной охраной. «Лагерная полиция» при малейшем неповиновении жестоко избивает негров толстыми палками и нагайками. Каждый рабочий должен носить днем и ночью на кисти левой руки металлический номерок. Негры работают при 40-градусной жаре на глубине 2 тысяч метров под землей. Надсмотрщики следят, чтобы негры работали быстро. Несчастные случаи происходят ежедневно. Никакого страхования от несчастных случаев нет.

В Индии законы об охране труда существуют только на бумаге, никто не заставляет капиталистов с ними считаться. На хлопчатобумажных фабриках рабочий день продолжается с 7 часов утра до 10 часов 30 минут вечера, т. е. 14 с половиной часов в сутки, а иногда и до полуночи. Работают преимущественно женщины и дети.

Жилищные условия рабочих Индии ужасающи. В Бомбее, насчитывающем 1 200 тысяч жителей, согласно официальной статистике, 97% населения ютится в жалких, не пригодных для жилья лачугах. Неудивительно, что в Бомбее четвертая часть детей умирает до года.

Недоедание рабочих

В капиталистическом мире гибнет масса продуктов, не находящих покупателей. И в то же время даже в самых богатых странах, как например Англия и Америка, рабочие недоедают.

Крупный английский ученый Опп, директор научно-исследовательского института питания, в своей книге, вышедшей в 1936 г., приходит к следующему выводу.

Половина населения Англии не имеет дохода, достаточного для пропитания. Особенно тяжело недоедание отражается на детях. У 67—88% лондонских школьников наблюдаются неправильности в строении скелета, у 88—93% зубы испорчены из-за недостаточного потребления молока.

В рабочих предместьях Нью-Йорка — в Манхэттане около 29% и Бруксе 23% школьников в 1932 г. страдали истощением.

Болезнь голодных — пеллагра — уносит в богатых Соединенных Штатах 4 тысячи жертв в год!

Приход фашистов к власти резко обострил продовольственные трудности в Германии. Недостаток пищевых продуктов в фашистской Германии общеизвестен. В Германии нехватает масла, яиц, мяса, хлеба. На жиры уже введены карточки. Ожидается введение хлебных карточек. К пшеничному и ржаному хлебу примешивается кукурузная мука.

По данным Комитета помощи голодающим в Китае, в стране было голодающих (в миллионах):

В 1927 г.	9
„ 1928	37
„ 1929 .	57
1930 „	71

В 1916 г. в Японии 75% всех военнообязанных считались годными к военной службе. В 1936 г. годных было лишь 55%. Большинство забракованных призывников не годилось к военной службе вследствие истощения.

Губительные темпы работы

В погоне за барышом капиталисты стремятся как можно меньше расходовать на заработную плату и заставляют рабочих делать как можно больше работы. Для этого они все более ускоряют темп (быстроту) работы путем более быстрого движения машин. Кто не может выдержать бешенную скорость

работы на капиталистической фабрике, того выбрасывают на улицу: на его место найдутся тысячи желающих из числа безработных. На американских автомобильных заводах рабочие, работающие у конвейера, не имеют времени даже пойти в уборную или выпить стакан воды. Капитализм беспощаден к здоровью и жизни рабочего. Жизнь рабочего — самый дешевый товар для капиталиста. На место погибшего или выбывшего из строя тотчас же появляется десяток новых наемных рабов.

Где нет конвейера, устанавливаются такие сдельные расценки, при которых рабочие вынуждены работать в бешеном темпе. Если рабочий выработает *меньше* нормы, сдельная оплата за всю работу снижается. Сдельные расценки обычно устанавливают исходя из выработки наиболее умелых и ловких рабочих. Чтобы выработать прожиточный минимум, рабочие вынуждены напрягать свои силы до крайности.

Губительный темп работы дает капиталисту экономию на заработной плате; для рабочих же он означает разрушение здоровья, раннюю потерю работоспособности, все более частые несчастные случаи на производстве.

Так, например, средний уровень заработной платы японских текстильщиц в 1920 г. составлял 1,1 иены в день, а в 1933 г. — 0,75 иены. Одна работница обслуживала в 1920 г. 29 веретен, в 1933 г. — 61 веретено и вырабатывала пряжи в день в 1920 г. 19 фунтов, в 1933 г. — 28 фунтов. Стало быть, заработка работниц уменьшается, а степень эксплоатации их увеличивается.

На воротах американских заводов обычно висят вывески: «*Мы не берем на работу рабочих старше 40-летнего возраста.*

Сорокалетнему рабочему бешеный темп работы уже не под силу. А в последнее время уже перестают нанимать рабочих даже старше 35 лет. Нередко рабочие подделывают свои документы, чтобы преуменьшить свой возраст. Многие рабочие, поседевшие к 40 годам, красят волосы, чтобы казаться моложе. Старику на работу нечего надеяться!

Губительный темп работы и недостаточное питание прежде-временно разрушают здоровье рабочих. Далее фашистские врачи вынуждены признать, что в Германии рабочие к 40 годам, а работницы даже к 30 годам уже не имеют полной работоспособности. Часто уже в этом возрасте рабочие и работницы вынуждены оставлять свою профессию.

Ослабленный, истощенный организм теряет сопротивляемость. Число несчастных случаев на производстве растет.

В 1935 г. в Германии было свыше 88 тысяч тяжелых несчастных случаев на производстве (т. е. таких, при которых оаботоспособность утрачивается на срок свыше 3 месяцев), а в 1936 г. уже было 99 тысяч. На каждую тысячу рабочих в Германии приходилось следующее число несчастных случаев на производстве:

1913 г.	1932 г.	1934 г.	1936 г.
61	64	79	87

Особенно резко возросло число несчастных случаев на производстве среди молодежи; за последние несколько лет оно более чем удвоилось.

Большинство рабочих, ставших жертвами несчастных случаев на производстве, не получает никакого пособия.

Из каждой сотни рабочих, пострадавших на производстве, получили возмещение:

1913 г.	1932 г.	1934 г.	1936 г.
18	11	7	6

В то же время люди из эксплоататорских классов отличаются большой долговечностью. Рабочий обычно уже к 40 годам выглядит стариком. Напротив, в Англии политический деятель обычно может претендовать на министерский пост лишь тогда, когда ему перевалило за 50 лет. Бывший английский премьер Ллойд-Джордж, которому уже 74 года, развивает кипучую деятельность, чтобы опять стать премьером. Бывший французский премьер Тардье недавно женился в возрасте 64 лет. Американский миллиардер Рокфеллер умер в возрасте 98 лет.

Деятели буржуазии не забывают о своем здоровье даже в самые тяжелые времена. Ллойд-Джордж, будучи министром военного снабжения во время мировой войны, изо дня в день один час посвящал игре в мяч. Германский главнокомандующий в мировую войну Гинденбург совершил даже в дни самых тяжелых сражений часовую прогулку верхом. Только пролетариям приходится рано умирать от истощения, недоедания и на фронтах империалистических войн.

Полное бесправие рабочих в фашистских странах

В странах буржуазной демократии рабочие все же могут использовать политические права для борьбы против ухудшения условий труда.

В фашистских странах рабочие совершенно бесправны. Профсоюзы разгромлены. На фабриках царит полнейший

произвол капиталистов и их надсмотрщиков. Коллективные договоры полностью упразднены. От мастера зависит, какую заработную плату получит рабочий. Повышение заработной платы запрещено. Забастовки запрещены. Этую каторгу фашисты называют «уничтожением классовой борьбы». Собрания рабочих запрещены и караются как государственное преступление. Социал-демократические и коммунистические партии загнаны в глубокое подполье. Разгромлена рабочая печать. Вся печать находится под строжайшей цензурой. Рабочий не имеет права переменить место работы без разрешения властей.

Страна наводнена шпионами, агентами тайной полиции. За одно слово критики рабочих бросают в тюрьмы, отправляют в концентрационные лагери. Царит свирепый кровавый террор. Лишь зверским террором буржуазии еще удается сохранять свое господство.

Роскошь господствующих классов

В то время как рабочий класс терпит голод и нужду, господствующие классы утопают в неслыханной роскоши.

Многие английские лорды держат по несколько сот человек домашней прислуги. Английский богач обычно имеет особняк в Лондоне в 30—40 комнат, один или несколько громадных дворцов в поместьях, где он забавляется охотой и спортом, виллу в Швейцарии, Южной Франции или Италии, где он «отдыхает» от безделья.

Каждый член семьи имеет свой автомобиль, своего шоффера, целую ораву лакеев, горничных, секретарей, компаньонок, экономок, шефповаров, кухарок. У детей есть свои бонны, домашние учителя, спортивные инструктора и т. д. Буржуа путешествуют с целыми свитами прислуги. В поместьях постоянно содержатся штат егерей, псарай, конюхов, кучеров, садовников и т. д. Многие капиталисты имеют увеселительные яхты с постоянно оплачиваемым персоналом; многие держат беговых лошадей, которые обходятся им в несколько миллионов рублей в год.

Роскошь американских миллионеров и миллиардеров доходит до совершенных нелепостей. Они положительно не знают, на что тратить деньги. Многие американские миллионеры разъезжают в позолоченных автомобилях, женщины ездят в Париж заказывать себе платья по последней моде, красить волосы, увешивать себя украшениями стоимостью

в миллионы. Чудачества и прихоти буржуазии и ее прихлебателей положительно безграничны.

Собаки богачей живут лучше, чем большая часть рабочих. Их тщательно кормят, купают, причесывают, водят ГУЛЯТЬ. В Париже, Лондоне и других городах имеются особые рестораны для собак, специальные больницы, парикмахерские, модные магазины, пышные собачьи кладбища, украшенные произведениями лучших художников.

III

ТЯЖЕЛАЯ ДОЛЯ КРЕСТЬЯНСТВА В КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ

Земельный голод

Крестьяне составляют большинство населения капиталистического мира. И всюду, где царит капитал, картина одна и та же: крестьянство жестоко страдает от малоземелья. Большая часть земли принадлежит крупным землевладельцам — помещикам, церкви, фабрикантам, кулакам. Сотни миллионов крестьян не имеют земли, достаточной для прокорма своей семьи.

Возьмем для примера Германию:

2 700 тысяч германских хозяйств	имеют менее чем по 1/4 гектара земли
849 " "	от 1/4 до 2 "
797 " "	" 2 " 5 "

Эти четыре с лишним миллиона хозяйств имеют вместе всего 10% земли.

В то же время в Германии насчитывается 34 тысячи крупных хозяйств, размером свыше 100 гектаров земли каждое. Эти хозяйства владеют 37,8% всей земли.

412 крупнейших помещиков в Германии владеют таким же количеством земли, как 2½ миллиона мелких и мельчайших земельных собственников.

Большинство этих крупных помещиков — графы, князья, герцоги. Революция 1918 г. свергла германского кайзера и князей, но оставила им их «личное имущество». Они и сейчас еще остаются хозяевами большей части земли в Германии. Вот несколько примеров:

Имена	землевладельцев	Размер их земельной площади (в гектарах)
Вильгельм II Гогенцоллерн, бывш. германский император	.	97 041
Фридрих Леопольд, принц прусский	.	25 042
Фридрих Август, бывш. король саксонский	.	21 945
Фридрих Виктор, князь Гогенцоллерн-Зигмаринген	46	036
Христиан Крафт, князь Гогенлоэ-Эринген	48	221
Энгельберт Мария, герцог фон Аренберг-Нордкирхен	27	842
Фридрих, герцог фон Ангальт-Дессау	29	300
Христиан Эрнст фон Стольберг-Вернигероде	36	739

В Англии до настоящего времени земля находится почти целиком в руках дворянских родов. Огромные участки земли не обрабатываются; это пустоши для охоты, для пышных забав лордов.

В Венгрии крестьянам принадлежит лишь 11% земли; ничтожная горстка крупнейших помещиков (всего лишь 6,2% всех земельных собственников) держит в своих руках 66% земли. Имеются помещики, владеющие свыше 100 тысяч гектаров превосходной земли.

В Австрии крупные землевладельцы, число которых составляет лишь 1,4% всех земельных собственников, владеют 46% всей земли. Половина землевладельцев — мелкие крестьяне, но им принадлежит всего лишь 6% земли.

Так же обстоит дело в Польше. Князья Радзивиллы, Сапеги, «сиятельные» паны владеют огромными участками самой лучшей земли. Крестьяне же выбиваются из сил на убогих клочках земли.

В Японии крупные помещики составляют 1% всех земельных собственников. Но им принадлежит 26% земли. У лионского императора с семьей свыше полутора миллионов гектаров лучшей земли. А два с половиной миллиона крестьянских хозяйств имеют меньше полгектара на хозяйство. У всех у них земли меньше, чем у одного императора. В руках крестьян, составляющих 93 % всех земельных собственников, находится лишь половина земли! Треть крестьян вообще не имеет своей земли; остальная масса крестьян имеет своей земли от половины до одного гектара.

Во всех буржуазных странах мы видим такую же картину. Кучка помещиков владеет лучшей землей, трудащиеся же крестьяне всю свою жизнь выбиваются из сил, работая на нищенских клочках земли.

Как были обмануты крестьяне в капиталистических странах

Крестьянство с давних времен недовольно несправедливым распределением земли. Во время мировой войны крестьянам, одетым в солдатские мундиры, торжественно обещали, что после победы их наделят землей за счет помещичьих владений.

После войны во многих капиталистических странах для отвода глаз были учреждены комиссии из государственных чиновников. Началась возня с составлением списков, опросных листов, планов. Были исписаны горы бумаги. Затем новые комиссии занялись такой же писаниной, якобы выясняя, какие

участки годятся для распределения между крестьянами, сколько будет стоить эта земля и т. д. Так под шумок прошло немало лет, а дело почти не сдвинулось с места.

В конце концов в раздел попала ничтожная доля помещичьей земли. Но и за это помещики получили от государства щедрую плату. А купленные у помещиков земли достались вовсе не трудящимся крестьянам, а главным образом бывшим офицерам, чиновникам, жандармам, кулакам. Но и те трудящиеся крестьяне, которым удалось получить землю, не смогли удержать ее в своих руках. Они не имели земледельческих орудий, не имели скота; получив землю, им пришлось сразу же залезть в долги. На кое-как обработанной земле урожай из года в год падал. Кончалось дело тем, что землю отбирало либо государство за неплатеж налогов, либо ростовщики за долги. Крестьяне в капиталистических странах по-прежнему страдают от малоземелья. Земельный голод даже еще более обострился, так как за последние два десятка лет миллионы крестьян разорились и потеряли свою землю.

Крестьянина обирают торговец и фабрикант

После мировой войны положение крестьян во всех капиталистических странах ухудшилось. Особенно резкое ухудшение наблюдалось в заокеанских странах — в Америке, Австралии. Здесь в годы мировой войны произошло сильное расширение площадей под зерновыми культурами. Армии нуждались в хлебе и мясе. Воюющие страны платили высокие цены за пищевые продукты. В связи с этим землю стали продавать дороже. Таким образом, крестьяне наделали много долгов. Но когда война окончилась, спрос на продукты сельского хозяйства резко упал. Накопились огромные запасы их. Оптовые цены на сельскохозяйственные продукты резко снизились. Например, в Америке — почти в три раза со времени войны. Такое же снижение цен произошло в Польше, в Венгрии, на Балканах — повсюду, где сельскохозяйственные товары производились на вывоз.

Крестьяне попали в особенно тяжелое положение. За свои продукты они получали в три раза меньше денег, чем раньше. Но платежи по долгам и налоги не уменьшились, а, наоборот, увеличились.

Крестьяне вынуждены сбывать свои товары за бесценок. Но это не значит, что городской потребитель пользуется дешевым хлебом, мясом, молоком. Между крестьянином и городским потребителем в капиталистических странах стоит целая

свора посредников—торговцев, крупных капиталистов. Они-то и загребают все барыши, разоряя крестьян и обирая городских потребителей.

Разница между ценами, по которым крестьянин продает, а городской рабочий покупает сельскохозяйственные товары, приняла огромные размеры. Американский фермер (крестьянин) получает за фрукты и овощи всего лишь 30% цены, уплачиваемой городским потребителем; за молоко — 40%; за домашнюю птицу — 45%; за скот — 55%. В Берлине потребитель при покупке картофеля платит вдвое больше, чем крестьянин получает за этот же картофель.

Первым звеном цепи между крестьянином и городским потребителем является скупщик, последним звеном — розничный торговец. Между ними находятся оптовики, агенты, комиссионеры, маклера, аукционы, транспортные общества, фабрики, склады, элеваторы, банки и т. д.

«Крестьянин, которому нужен год для производства пшеницы и несколько лет для выращивания скота, в конечном счете получает за свою тяжелую работу и за свой вложенный капитал меньше, чем посредник», — пишет один французский ученый.

Таким образом, государство, помещики, ростовщики, посредники используют сельскохозяйственный кризис, чтобы эксплоатировать крестьян еще более жестоко, чем раньше.

В особенно тяжелом положении оказались крестьяне-арендаторы. Во время войны и в первые послевоенные годы они сняли в аренду участки земли по высоким ценам. В условиях кризиса они уже не могли выплачивать арендную плату. Их начали массами сгонять с земли, продавать их имущество с молотка, разорять вконец.

Крестьянство теряет свою землю, разоряется

Крестьяне упорно боролись с кризисом. Они работали до изнеможения и заставляли работать своих детей. Они экономили на всем, на чем только могли. Они напрягали все силы, чтобы спасти свою усадьбу, свою землю. Однако их усилия были тщетны. Миллионы крестьян были согнаны с земли. Миллионы бывших земельных собственников превратились в арендаторов.

Особенно яркую картину массового разорения крестьян мы видим в богатой Америке.

На 100 американских фермеров приходилось арендаторов:

1880 г.	1900 г.	1920 г.	1935 г.
26	85	88	42

За последние десять лет в Соединенных Штатах Америки ежегодно в среднем 40 тысяч фермеров лишалось своей земли, превращаясь в арендаторов и сельскохозяйственных рабочих.

Итак, на каждые пять американских фермеров сейчас уже двое безземельных, вынужденных арендовать землю. Многие фермеры до такой степени ввязли в долги, что их выручки едва хватает только на еду. Весь доход попадает в руки кредиторов.

Фермеры теряют свою землю главным образом потому, что они не в состоянии уплачивать своих долгов. В 1933—1935 гг. у 800 тысяч американских фермеров земля была продана с торгов.

В чьи же руки попадает потеряянная фермерами земля?

Ее захватывают банки, страховые общества, государство, помещики.

За неплатеж долгов в собственность банков перешло в 1929 г. 7 тысяч фермерских усадеб, в 1932 г.—18 тысяч, а в 1936 г.—30 тысяч.

Вслед за банками землю разорившихся фермеров захватывают страховые общества. Не отстает в этом грабеже и государство.

Власти штата Миссисипи в Соединенных Штатах Америки за первые три квартала 1932 г. отобрали 60 тысяч ферм за неуплату налогов.

В Мичигане властям принадлежит 1,5 миллиона гектаров земли. Это земля фермеров, проданная с торгов за неуплату налогов.

Крестьяне теряют землю. Зато помещичье землевладение быстро растет. Помещичьи усадьбы размером свыше 400 гектаров составляли в Соединенных Штатах Америки следующую долю всей земли:

1910 г.	1920 г.	1930 г.	1935 г.
19 %	23 %	28 %	29 %

Зашитники буржуазии — меньшевики и эсеры — распространяли лживые басни, будто крестьянское хозяйство может успешно развиваться при капитализме. Они доказывали, что мелкое крестьянское хозяйство одерживает верх над крупным хозяйством. Но факты каждый день показывают, что при капитализме мелкое крестьянское хозяйство обречено на нищету и разорение.

Упадок крестьянского хозяйства во время кризиса

Если во время кризиса фабрика или завод работает в убыток, то капиталист прикрывает предприятие и выбрасывает

рабочих на улицу. Он может подождать лучших времен, так как у него есть накопленный капитал. Крестьянин вынужден обрабатывать свои земли даже тогда, когда это ему приносит убыток. Ведь он все равно должен платить проценты ростовщику, платить налоги государству и местному самоуправлению, он должен кормить свой рабочий скот. Его дом, его орудия производства изнашиваются. А главное — на что жить крестьянину, если он бросит обрабатывать свою землю? Работы по найму он не может получить, — ведь рынок рабочей силы и без того переполнен безработными. Крестьянин волей-неволей вынужден работать, даже если это для него убыточно.

Сплошь и рядом крестьянин своим тяжелым трудом зарабатывает меньше, чем наемный рабочий. Хозяйство его разрушается. Если сломается какое-нибудь орудие, на ремонт денег не хватает. Если у крестьянина падет рабочая лошадь, он уже не в силах обзавестись новой. Крестьянский инвентарь изнашивается, земля истощается, урожай снижается. В конце концов после многолетней отчаянной борьбы крестьянин разоряется.

До какой степени убогое крестьянское хозяйство капиталистических стран, видно из следующих фактов.

Тракторы, комбайны, паровые молотилки имеются только у помещиков и кулаков. Большая часть трудящегося крестьянства не имеет даже рабочей лошади. В Германии в 1933 г. из 849 тысяч крестьянских хозяйств размером от $\frac{1}{2}$ до 2 гектаров лишь 5% имело рабочую лошадь; корову имело менее половины этих хозяйств. Из 797 тысяч хозяйств размером от 2 до 5 гектаров лишь 158 тысяч имело лошадь.

Скот мелких крестьян по качеству гораздо ниже, чем помещичий. Коровы мелких крестьянских хозяйств размером до 2 гектаров дают в среднем 1 600 литров молока в год. Коровы помещиков, имеющих свыше 100 гектаров, дают в среднем 3 370 литров молока в год.

Земля мелких крестьянских хозяйств приносит худший урожай.

В Австрии в 1930 г. из каждого 100 хозяйств размером до 2 гектаров лишь два хозяйства имели рабочую лошадь. Из 100 хозяйств размером от 2 до 5 гектаров рабочую лошадь имели 15 хозяйств. Даже в хозяйствах размером от 5 до 10 гектаров больше половины не имели лошади. Половина хозяйств размером до 2 гектаров не имела ни лошади, ни коровы.

В Румынии в 1936 г. 36,9% крестьянских хозяйств не имеют рабочего скота, 32,5% не имеют коровы, 48% не имеют свиней и 46,2% не имеют овец.

Во время кризиса крестьяне почти перестали покупать сельскохозяйственные машины. В Германии в 1923 г. было продано сельскохозяйственных машин на 245 миллионов марок, а в 1932 г. — только на 80 миллионов марок. В Польше в 1932 г. было продано сельскохозяйственных машин в десять раз меньше, чем в 1928 г., а в 1935 г. — в семь раз меньше, чем в 1928 г. Такое же сокращение наблюдается и в потреблении искусственных удобрений. Огромные области в капиталистических странах были разорены сельскохозяйственным кризисом.

Старые враги крестьянства — засуха и наводнения опустошают целые культурные области. За последние годы засуха свирепствовала главным образом в Соединенных Штатах Америки и в Канаде. Арендаторы берут в аренду землю обычно на один-два года. Они мало заботятся о земле. Им невыгодно вводить правильный севооборот. Из года в год земля засевается пшеницей. Удобрений применяется мало. Земля выветривается. При сухой погоде ветер сдувает весь верхний плодородный слой земли вместе с посевом. Гигантские песчаные бури уничтожают на огромных пространствах всякую растительность. Люди остаются без хлеба, скот — без кормов. Дома фермеров заносятся песком. Все гибнет. Такая картина наблюдалась в Соединенных Штатах в 1934, 1936 и 1937 г. на территории, превышающей по размерам всю Германию.

Засуха причинила Соединенным Штатам неисчислимый вред. Убытки от засухи в 1934 г. составили 5 миллиардов долларов, не меньшие убытки были и в 1936 г. Сотни тысяч фермеров, в особенности арендаторов, остались без всяких средств к существованию и были вынуждены покинуть свои дома, бежать в города. В одних только двух штатах — Северной и Южной Дакоте — 120 тысяч человек бросили свои фермы. Правительство вынуждено было оказать хоть какую-нибудь помощь, чтобы спасти разоренных фермеров от голодной смерти.

В штате Оклахома в 1936 г. около одной седьмой части сельскохозяйственной земли обратилось в пустыню. Более 1 миллиона гектаров плодородной земли теперь заброшено. Свыше 3 миллионов гектаров земли стали малодоходными, главным образом из-за выветривания почвы. Фермеры штата терпят около 25 миллионов долларов убытков в год. 500 тысяч человек, половина фермерского населения, оказались в жестокой нужде.

Министр сельского хозяйства Соединенных Штатов Уоллес так описывает гибельные последствия засухи:

«Выветривание почвы производит страшные опустошения в Соединенных Штатах. До 16 миллионов гектаров ранее плодородной земли в Соединенных Штатах совершенно потеряны для земледелия. До 40 миллионов гектаров земли потеряли верхний плодородный слой, а еще 50 миллионов гектаров быстро его теряют. Фермеры, работающие на 40 миллионах гектаров обеспложенной земли, заведомо обречены на разорение».

Не меньше, чем Соединенные Штаты, за последние десять лет от засухи и выветривания почвы страдает Канада. В 1937 г. наиболее сильно пострадал Саскачеван (первая провинция по производству пшеницы). Южный район этой провинции, прилегающий к границе Соединенных Штатов, превратился в пустыню. В нынешнем году канадские фермеры снова вынуждены просить правительство о пособии.

Выветривание почвы приводит не только к засухе, но и к наводнениям. Разрыхленная земля не задерживает влаги от дождя и тающего снега. Вода слишком быстро стекает в ручьи и реки. Разлив Миссисипи, этой гигантской реки, захватил в 1935/36 г. огромную площадь. Масса фермеров осталась без средств к существованию. Тысячи людей утонули. Погибло множество скота.

Массовое уничтожение сельскохозяйственных продуктов

Сельскохозяйственный кризис привел во многих странах к крестьянским мятежам. Крестьяне отказывались продавать за бесценок свои продукты. Они устраивали стачки против налогов. Они сговаривались между собой ничего не покупать на публичных торгах, когда продавалось с молотка имущество разорившихся крестьян. Дело доходило до кровавых столкновений с жандармами и войсками. Возникла угроза, что крестьяне начнут массами переходить на сторону революционных рабочих.

Буржуазные правительства сделали попытку вмешаться. В странах, ввозящих сельскохозяйственные продукты,— в Англии, Германии, Италии и др.— были повышены таможенные пошлины, был ограничен ввоз. Благодаря этому падение цен приостановилось.

Сложнее обстояло дело в странах, вывозящих излишки сельскохозяйственных продуктов,— в Соединенных Штатах, Канаде, Аргентине, Бразилии, Польше и т. д. Правительство Канады закупало у фермеров пшеницу, правительство Соединенных Штатов— пшеницу, хлопок, скот. В Бразилии пра-

вительство закупало кофе. Эти закупки обошлись в сотни миллионов, но принесли мало пользы. Ведь рано или поздно нужно было найти сбыт этим запасам. Во многих странах правительства пытались побудить крестьян добровольно ограничить производство. Но эти попытки не удались. В самом деле, чем же жить крестьянину, если он перестанет обрабатывать землю? В Соединенных Штатах государство начало выплачивать премии за необработку земли. Это было очень выгодно для крупных помещиков. Они клали премии себе в карман и увольняли рабочих.

Но и это мероприятие не спасло сельское хозяйство. В конце концов не оставалось другого выхода, как уничтожать продукты, не находящие сбыта. В то время как миллионы безработных голодали и ходили в лохмотьях, государства покупало миллионы тонн пшеницы и кукурузы, покупало кофе, хлопок, свиней и коров для того, чтобы их уничтожать.

Приведем несколько примеров. Многие школы в сельскохозяйственных районах Соединенных Штатов зимой 1933 г. отапливались пшеницей и кукурузой. Это обходилось дешевле, чем отапливать их углем. В 1933 г. урожай хлопка, собранный с 4 миллионов гектаров, был уничтожен в Соединенных Штатах по распоряжению правительства. В том же 1933 г. урожай табака на половине посевной площади по распоряжению правительства остался несобранным.

В Бразилии до 1933 г. было уничтожено 22 миллиона мешков кофе. В 1933 г. было уничтожено еще 20 миллионов мешков кофе. Кофе топили в море, сжигали, использовали для постройки дорог.

В Англии в августе 1933 г. 1,5 миллиона апельсинов было брошено в море. В одном округе в Чехословакии в 1933 г. было уничтожено 70 тысяч центнеров хмеля.

В 1933 г. в Дании еженедельно уничтожалась тысяча коров, мясо которых перерабатывалось на искусственные удобрения и в корм для свиней.

В Аргентине и Чили (Южная Америка) были уничтожены сотни тысяч голов овец, продажа которых на вывоз не покрыла бы расходов по перевозке. Мясо пошло на выработку смазочного масла.

Осенью 1933 г. правительство Соединенных Штатов закупило и уничтожило миллионы поросят. В это самое время в стране насчитывались миллионы голодных безработных с их семьями.

Этот перечень далеко не полон. Во Франции целые судна нагружались рыбой, которая выбрасывалась в море. В Гол-

ландии в море были выброшены сотни вагонов цветной капусты и т. д. и т. д.

Однако это систематическое истребление сельскохозяйственных продуктов не принесло бы большой пользы, если бы не помог тяжелый неурожай в 1934 и 1935 гг. в Соединенных Штатах, в 1937 г. — в Канаде и в Германии.

Неурожая в Америке ожидали с нетерпением, как великого счастья. Американская газета «Трибуна» писала в 1933 г.: «Мы, привыкшие молиться о нашем хлебе насущном, теперь молим бога о том, чтобы у нас хлеба не стало».

Сейчас все государства накопляют запасы на случай войны. Цены на хлеб в капиталистических странах растут. Но наживаются на этом опять-таки только спекулянты, кулаки, помещики.

Если бы каждый голодный мог есть досыта, если бы каждый человек, одетый в лохмотья, мог покупать приличное платье, разумеется, и речи не было бы об излишке сельскохозяйственных продуктов. Только потому, что трудящиеся массы живут в нищете, продукты сельского хозяйства не находят покупателей.

Крестьянство в Германии под фашистским гнетом

Особенно тяжело положение крестьян в фашистской Германии. Германские фашисты лихорадочно готовятся к войне. Они ввозят из-за границы в огромных количествах всевозможные товары, необходимые для войны. Они всячески сокращают ввоз продовольственных продуктов. «Пушки вместо масла» — таков лозунг фашистов. Внутреннего же производства в Германии нехватает для удовлетворения потребностей. Поэтому фашисты лишили крестьян права торговать своими продуктами. Весь хлеб, скот, мясо, молоко, овощи, яйца у крестьян отбирают фашистские чиновники. Крестьянину остается лишь скучный паек, едва достаточный для прогрессирования семьи.

Огромный бюрократический аппарат следит за каждым шагом крестьянина. На содержание этой армии фашистских чиновников расходуются огромные средства. Фашистские надсмотрщики контролируют крестьянское хозяйство вплоть до мелочей. Размеры урожая подсчитываются на корню. Без разрешения фашистского чиновника крестьянин не может продать даже яйцо. Все отбирает фашистское государство. Фашистское государство устанавливает такие цены на товары, которые чрезвычайно убыточны для крестьян.

Трудящийся крестьянин в Германии имеет мало земли. Он живет главным образом доходом от животноводства. Собственных кормов ему не хватает, и он вынужден покупать корм у помещиков. За свой скот крестьянин получает сейчас на 13% меньше, чем перед войной. Но за корма он платит на 8% больше.

Трудящиеся крестьяне Германии ведут ожесточенную, упорную борьбу против фашистского режима, обрекающего их на нищету и голод.

Тысячи крестьян наказываются за то, что они продают свиней непосредственно на бойни. Тысячи мясников подвергаются аресту за то, что они покупают свиней у крестьян. Фашисты организуют набеги в деревни, отбирая у крестьян продукты,

Крестьяне, протестовавшие против этих мероприятий, арестовывались, отправлялись в Нюрнберг, а затем заключались в концентрационные лагери.

Эта ожесточенная борьба между германским крестьянством и фашистами ведется уже в течение ряда лет!

Крестьянские массы голодают

Миллионы тонн продовольствия были уничтожены за последние годы в капиталистических странах, для того чтобы повысить цены на эти товары. В то же время сотни миллионов средних и бедных крестьян голодают.

Возьмем, например, фашистскую *Италию*. 17 сентября 1930 г. Муссолини в речи, произнесенной в сенате, заявил:

«К счастью, итальянский народ не привык еще есть по несколько раз в день, и так как уровень жизни у него скромный, то он менее болезненно воспринимает нужду и лишения».

Чем питается итальянский крестьянин? Главным образом «полентой», т. е. жидкой кашей из кукурузной муки. Фашистские «ученые» проповедуют народу воздержание в еде. Один итальянский профессор писал несколько лет тому назад:

«Полента должна снова занять свое прежнее почетное место. В пищу крестьянина должно входить лишь немного хлеба и почти совсем не следует употреблять мяса».

Германские фашисты также убеждают население употреблять меньше мяса, меньше масла, меньше молока и меньше хлеба.

В фашистской *Португалии* половина населения питается кукурузным хлебом и кашей. Наиболее доступное питание —

это суп из сорной травы, называемой галисийской капустой. Потребление молока чрезвычайно ограничено: в среднем приходится менее полстакана на одного жителя в день. Мяса португальские крестьяне не едят почти никогда.

В Польше бедные крестьянские семьи пытаются картофелем, капустой, снятым молоком. Сахара потребляется в среднем меньше одного грамма в день на человека.

В Румынии основная пища крестьянина — кукурузная каша (мамалыга). Ежегодно от 5 до 10 тысяч человек в Румынии умирают от пеллагры — «болезни голодных».

Италия, Польша, Румыния — бедные страны. Но и в богатых странах среди фермеров свирепствует нужда. Так, например, в Канаде питание бедного слоя фермеров ограничивается порцией плохого хлеба домашней выпечки с патокой или небольшой порцией картофеля. Рассказывают о случаях, когда жареные полевые мыши или другие полевые зверьки и суп из чертополоха были единственным средством избежать голодной смерти.

Особенно тяжело положение крестьянства в отсталых зависимых странах Востока. Голод и голодная смерть — обычные явления среди бедных крестьян Китая в неурожайные годы. В нынешнем году в провинции Сычуань, пострадавшей от неурожая, по словам китайских газет, ежедневно умирает от голода около 200 крестьян.

Вместо хлеба или риса китайские бедные крестьяне едят дикие травы. Вот что сообщается в китайском журнале «Дун-фанцзачжи»:

«Крестьяне уезда Пэнси провинции Сычуань едят дикие травы и белую глину. В богатейших провинциях Китая — Цзянсу и Чжецзян большинство бедняков питается жидкими кашами, а многие едят лишь рисовые отбросы и дикие травы, иногда ядовитые. Многие от этого страдают опухолями тела, что зачастую влечет за собою смерть».

Нищета и голод среди изобилия — такова действительность капиталистического мира.

Крестьяне не в состоянии покупать промышленные изделия

В результате падения цен на крестьянские продукты деревня не может покупать промышленные товары.

Дело доходит до того, что у беднейших крестьян Польши вошло в обычай расщеплять спичку на две части. Затратить две копейки на коробку спичек уже не по карману польскому бедняку.

Нищета крестьян-бедняков в Польше, Румынии, Венгрии ужасающая. Во многих домах нет даже соли. Польский писатель Курек в своей книге «Грипп свирепствует в Направе» так описывает жизнь деревни:

«У Гвозджа (одного из жителей Направы) уже вторую неделю стоит горшок с соленой водой, куда кладут картошку. Воду, после того как отцедили картошку, выливать нельзя: ведь это большая ценность — соленая вода, в которой отварят еще 10—15 раз картошку».

Доход японской крестьянской семьи составлял в 1936 г. в среднем 425 рублей в год, включая сюда и все производимые в хозяйстве сельскохозяйственные продукты. Средняя крестьянская семья насчитывает пять душ. Таким образом, на однудушу приходится доход в размере 85 рублей в год. Этого не может хватить даже на еду; о покупке промышленных товаров не может быть и речи.

Крестьянин-бедняк не в состоянии подправить свою лачугу, вставить оконные стекла, залатать дыры и щели. Крестьянские лачуги в Португалии не имеют дымоходов, дым выходит через дверь или через окно. Румынские крестьяне ются, в землянках, подобно кротам.

О расходах на культурные нужды не может быть и речи. Значительная часть крестьян неграмотна. Книга и газета недоступны деревне.

Деревенская беднота не находит нигде заработка

До войны деревенская беднота могла получить работу в городах — на строительстве, на фабриках и заводах. Сейчас города переполнены безработными. Во время последнего экономического кризиса, наоборот, безработные кое-где бежали из городов в деревню.

До мировой войны деревенская беднота находила работу на постройке железных дорог. Сейчас новых дорог строится очень мало. В Соединенных Штатах Америки даже прекращено движение на некоторых железных дорогах.

До мировой войны деревенская беднота находила работу, по крайней мере летом, в помещичьих хозяйствах, особенно в период уборки хлебов. Введение уборочных машин и комбайнов резко сократило потребность в рабочих руках. Деревенская беднота, потеряла возможность хотя бы летом обеспечить себе кусок черствого хлеба на зиму. В Венгрии даже запрещено применять уборочные машины, чтобы деревенская беднота не вымерла с голоду.

До войны миллионы крестьян переселялись из Европы за океан — в Америку. После войны доступ переселенцам в Америку закрыт.

Предложение рабочих рук больше, чем спрос на них.

Венгерский писатель Г. Фейя так описывает рынок труда в крупном городе Венгрии:

«Батрак — это сейчас такой же товар, как пшеница, яйца, крупный или мелкий рогатый скот. В городе имеется не только рынок скота, овощей, птицы и фруктов, но и рынок рабочей силы. Здесь обделывают дела не только торговцы лошадьми и скотом, но и торговцы людьми. Законы спроса в предложения определяют судьбу и батраков с той лишь разницей, что в этой области предложение всегда превышает спрос.

Поэтому человек, как товар, никогда не пользуется выгодами «свободной конкуренции». Батраки проводят большую часть своего времени на «людском рынке». Группами по 5—10 человек стоят оборванные, усталые, застывшие человеческие фигуры. Они тихонько говорят друг с другом, но больше всего молчат. На их лицах написаны забота, ярость и озлобление. Сельский хозяин, нанимающий рабочих, осматривает этих людей, как каких-нибудь животных. Он интересуется их физической силой, их возрастом, расспрашивает об их семейном положении, а затем начинается торговля. Корова или лошадь находятся в более выгодном положении, потому что если торг не приводит к соглашению, то владелец снова бросает в корыто сено или репу. Человек же в качестве свободного существа, обладающего человеческими правами, ведет переговоры сам, и если сделка не состоится, то ему остается лишь просить милостию или голодать».

Та часть деревенской бедноты, которая обладает участком земли, но не имеет средств производства, находится не в лучшем положении: ей приходится занимать средства производства у кулаков под отработки. Отработки напоминают барщину. Размер отработок, т. е. количество трудовых дней, помещик или кулак определяют по своему усмотрению. Он может назначить их в наиболее удобное для себя время. Никакой охраны труда, конечно, нет. Если крестьянин в данный момент даже имеет какую-либо работу, он должен все бросить и идти на отработки.

В Японии, Китае, Индии положение деревенской бедноты еще хуже. Бедные крестьяне никогда не бываются сыты. Они всегда ходят оборванными. Нужда так велика, что им приходится продавать своих дочерей в рабство. Японский бедняк-

крестьянин по имени Кисараги написал недавно следующее письмо в рабочую биржу Симоносеки:

«Желаю продать свою дочь. Посодействуйте. Жизнь настолько тяжела, что дальше так жить невозможно. Передо мной голодная смерть. Как мне ни дорога дочь, но брюхо в спину не переделаешь. Моя 16-летняя дочь Ханаэ одно время очень плакала, но потом согласилась. По возможности, если удастся, поместите ее где-нибудь поблизости от Симоносеки. Рокосхи ей не требуется. В крайнем случае, ее можно отправить и на Формозу или в Манчжурию. Спасите наш дом».

Такова жизнь трудящегося крестьянства в капиталистическом мире: *обнищание, беспросветная нужда, тяжелая, отупляющая работа, бескультурье и голод.*

IV

ПРИ КАПИТАЛИЗМЕ ТРУДЯЩИМСЯ ЗАКРЫТЫ ВСЕ ДОРОГИ К ЛУЧШЕЙ ЖИЗНИ

Рабочий до конца жизни остается пролетарием

Капиталисты и их наемные писаки твердят: «Допустим, что рабочему плохо живется. Но каждый прилежный и бережливый рабочий может сам стать капиталистом. Для способных людей открыты все пути к богатству. Ведь американские миллиардеры — старик Морган и Рокфеллер — начали свою карьеру бедняками».

Все это обман. Лишь редким одиночкам удается, как говорится, «выйти в люди», выбраться из нищеты. Как правило, рабочий остается до конца своих дней неимущим пролетарием.

Нажить богатство можно лишь эксплоатацией других людей, обманом и грабежом, как его нажили Рокфеллер и Морган.

Возьмем для примера германского рабочего. Средняя недельная заработка плата германского рабочего составляет 25 марок. 5 марок поглощают отчисления на налоги, на страховку, на различные поборы для фашистских организаций.

Экономя каждый грош, отказывая себе во всем, холостой рабочий в лучшем случае накопит 100—200 марок за год. Но стоит ему раз заболеть — и сбережения нескольких лет жизни пойдут прахом. За всю свою жизнь иной счастливец сколотит, быть может, тысячеку-другую марок. Предположим, что ему удастся стать «самостоятельным» ремесленником. Что это значит? Работы прибавляется, хлопот тоже, а прежний нищенский доход пролетария остается.

Сейчас, чтобы стать капиталистом, нужны сотни тысяч, если не миллионы марок. При первом же кризисе для ремесленника неминуемо разорение. Крупные капиталисты постоянно закупают все новые дорогие машины, они производят товары дешевле. Мелкому капиталисту не под силу обзаводиться дорогими машинами, вести разорительную конкуренцию с крупным капиталом. Его ждет жалкое прозябание, неминуемое разорение. Трудящийся при капитализме обречен на наемную каторгу и вечную нужду и лишения.

Служащий также до конца своих дней остается пролетарием

Ничем не лучше доля служащих всякого рода. Число их доходит до одной трети числа рабочих. Подавляющее большинство служащих по своему положению ничем не отличается от пролетариев. Это конторщики фабрик и заводов, бухгалтера, стенографистки, продавцы в магазинах. Капиталисты всячески стараются отделить служащих от рабочих физического труда. Служащих лицемерно называют «работниками умственного труда», хотя работа служащего в большинстве случаев требует не больше ума, чем, скажем, работа монтера или комбайнера. Служащие носят белые воротнички. Их величают «господами». Но заработка служащего не выше зарплатой пролетария.

Средний заработка служащего составлял в Германии в 1936 г. 199 марок в месяц. Это не больше заработка квалифицированного промышленного рабочего. Треть служащих зарабатывала даже меньше, чем рабочие.

Высокооплачиваемые посты (директоров, заведующих отделами крупных предприятий и т. д.) достаются исключительно сыновьям богатых родителей.

Образование недоступно рабочим и крестьянам

Высшее образование при капитализме доступно лишь детям господствующих классов.

В 1933 г. в Германии на каждые 100 студентов приходилось:

	В вузах	В втузах
Детей рабочих	2,9	2,7
„ беднейших крестьян	2,2	1,1
„ средних крестьян и кулаков	3,2	1,9
„ низших служащих	2,9	2,7
„ ремесленников	6,2	8,5
Итого	17,4	16,9

Рабочие составляют в Германии половину всего населения, но на каждую сотню студентов насчитываются лишь три выходца из рабочих. Рабочие, служащие, крестьяне, ремесленники вместе составляют 90% всего населения. Однако они, дают лишь одну шестую часть студентов высшей школы.

Детям рабочих образование недоступно. Стипендии частных и религиозных обществ получает в Германии лишь $\frac{1}{10}$ часть студентов. Обычно стипендия очень невелика, (в среднем

70 марок в полугодие). Каждая лекция, каждый экзамен оплачиваются особо. Одни лишь расходы на учебу студента-медика (не считая пропитания, жилища и одежды) составляют 4 тысячи марок за 5½ лет. Откуда рабочему взять такие деньги? Политика фашистов привела к тому, что сейчас дети рабочих совершенно не могут попасть в высшее учебное заведение.

Нужда студентов из неимущих классов чрезвычайно велика: студенты знаменитого Гарвардского университета в Соединенных Штатах Америки работают официантами, моют окна, сгребают на улицах снег, нанимаются прислугой в буржуазные семьи. Классовые различия существуют и среди студентов. Имеются «благородные» и «простые» университеты. В Англии для сыновей господствующих классов существуют особые университеты, куда нет доступа сыновьям бедняков. Буржуазный студент имеет свою квартиру при университете, свою лошадь, свой автомобиль. Он куда больше занимается спортом, чем науками. На содержание одного такого «благородного» студента уходит больше денег, чем на заработную плату десяти рабочим.

Но и диплом далеко еще не обеспечивает существования. Молодые врачи, адвокаты, архитекторы получают ничтожный заработка. Нередко ростовщик покупает талантливому молодому врачу медицинские инструменты, нанимает и обставляет квартиру, но за это выговаривает себе половину всего заработка врача.

Перепроизводство работников умственного труда

В годы кризиса в Америке насчитывалось 200 тысяч безработных учителей; 65% инженеров, 50% аптекарей, ²/, музыкантов не имели работы.

Заработка работников умственного труда сократился вдвое.

В 1934 г. в Соединенных Штатах Америки учителя в штате Арканзас получали 465 долларов в год, в штате Миссисипи — 474 доллара, в штате Георгия — 561 доллар в год. Это составляет меньше 10 долларов в неделю, тогда как квалифицированный фабричный рабочий вырабатывает 30 долларов в неделю.

В 1932 г. в Италии был объявлен набор полицейских. На 150 вакансий поступила тысяча предложений, значительное число которых исходило от лиц с высшим образованием. Городская управа в Будапеште объявила о найме чистильщиков улиц. Из 100 поступивших предложений 12 исходило от людей с высшим образованием.

Ужасно положение старых художников, писателей, музыкантов и т. д. Они зачастую вынуждены просить милостыню. В прошлом году в Америке один знаменитый химик, бывший профессор университета, член многочисленных научных обществ доктор Брэндэдж в возрасте 74 лет был выкинут из квартиры за неплатеж долгов. Полиция города Будапешта (Венгрия) в 1932 г. выдала официальное разрешение семи старым актерам просить милостыню на улицах города. Самоубийства художников, писателей и ученых из-за материальной нужды происходят ежедневно.

Нужда расшатывает веру в капитализм в кругах интеллигенции, сближает интеллигенцию о революционным пролетариатом. Господствующие классы стремятся сократить числоучащейся молодежи, задержать рост интеллигенции. Особенно энергично эта политика проводится в фашистских странах. По данным официальной статистики, в 1932 г. в Германии было 145 тысяч студентов. В 1935/36 учебном году их осталось всего 76 тысяч. Количество женщин-студенток сократилось с 25 тысяч в 1932 г. до 13 тысяч в 1936 г. Доступ в вузы малообеспеченным слоям населения всячески затрудняется. Плата за обучение в высших учебных заведениях за последние годы повысилась в два раза.

Разорение мелкой буржуазии

Значительную часть населения в капиталистических странах составляют мелкобуржуазные слои — ремесленники, владельцы мелких мастерских, мелкие торговцы, содержатели пивных, столовых и т. д.

Буржуазия умело использует мелкособственнические предрассудки этих слоев для упрочения своей власти. Особенно изощряются на этот счет фашисты. Они не скрупятся на лживые, демагогические обещания защитить мелких собственников от крупного капитала, отстоять их «самостоятельность». До захвата власти германские фашисты сулили ремесленникам, мелким торговцам золотые горы. Они обещали закрыть крупные магазины, освободить мелких предпринимателей и ремесленников от долгового рабства, обеспечить им работу.

Все это, разумеется, наглая ложь, беззастенчивая демагогия.

«Самостоятельные» ремесленники, мелкие торговцы, мелкие трактирщики в капиталистических странах целиком зависят от крупных капиталистов. В прежние времена самостоятельные ремесленники имели обеспеченное существование. Они работали при помощи собственных орудий производства. Ремесленник обычно нанимал одного-двух подмастерьев и несколь-

ких учеников, закупал сырье у крестьян, продавал свои товары непосредственно потребителям. Все это давно уже изменилось. Крупные капиталисты захватили в свои руки все отрасли ремесленного производства. Ремесленник, хоziйчик мелкой мастерской, не в состоянии конкурировать с фабрикой. На долю «самостоятельных» ремесленников не осталось почти ничего, кроме плохо оплачиваемых починочных работ.

Подавляющее большинство ремесленников самостоятельно лишь по названию. Они работают на фабрики или крупные магазины. Капиталист контролирует расходы такого рабочего на доме и определяет его заработок. Он устанавливает такие низкие расценки, чтобы доход «самостоятельного» ремесленника был не выше заработка квалифицированного рабочего.

В Германии в 1935 г. насчитывалось 1 540 тысяч «самостоятельных» ремесленных предприятий. Их доход составил 1 800 миллионов марок. Это дает в среднем доход в 1 160 марок на каждое ремесленное предприятие в год, т. е. 22,5 марки в неделю. Это меньше, чем заработка квалифицированного рабочего. Ремесленник отнюдь не избавлен от безработицы. Если дела капиталиста, на которого он работает, идут плохо ремесленник остается без заработка. Но он не получает даже пособия по безработице. Ведь ремесленник, считается «самостоятельным предпринимателем».

Ничем не лучше и положение мелких торговцев. Крупные фабрики повсюду создают собственные магазины для сбыта своих товаров. Мелкие, якобы «самостоятельные» торговцы на деле являются лишь агентами крупного капитала. Фабрикант устанавливает, по какой цене торговец должен продавать товар. Доход мелкого торговца часто немногим отличается от заработной платы рабочего. Из 350 тысяч продуктовых и гастрономических лавок в Германии, насчитывавшихся в 1935 г., лишь 75% имели чистую выручку, превышавшую 80 марок в месяц, т. е. 18,6 марки в неделю. Это не больше заработной платы рабочего.

Дороговизна недостаток сырья, продовольственный кризис еще больше усилили разорение мелкой буржуазии в фашистской Германии. В массах мелких хоziйчиков, обманутых фашистской демагогией, все сильнее разочарование и недовольство фашистским режимом террора, голода и войны.

Каково положение масс в самой богатой стране капиталистического мира

Соединенные Штаты Америки — самая богатая страна капиталистического мира. Производство сейчас поправляется,

идет в гору. И тем не менее президент Рузвельт в своем послании к сенату рисует следующую картину положения народа:

«В нашей стране миллионы граждан, составляющие значительную часть населения, в этот самый момент еще лишены большей части тех благ, без которых немыслимо самое скромное существование. Миллионы семей пытаются существовать на доход столь скучный, что угроза гибели постоянно висит над ними. Миллионы людей в городе и в деревне живут в таких условиях, которые полстолетия тому назад были бы признаны недостойными человеческого существования. Миллионы людей лишены образования, развлечений и какой-либо возможности улучшить свою судьбу и судьбу своих детей. Миллионы людей не имеют средств, чтобы купить сельскохозяйственные или промышленные продукты. Бедность этих людей в свою очередь обрекает на бездействие и безработицу миллионы других людей. Одна треть всей американской нации живет в плохих жилищных условиях, плохо одевается, плохо питается».

Глубокое недовольство царит среди трудящегося народа во всех капиталистических странах.

Круг людей, довольных капитализмом, все больше сузивается. Все более широкие массы начинают понимать, что лишь на революционном пути можно найти выход из нужды и лишений. Лишь свержение власти буржуазии открывает путь к спасению. «Идея штурма зреет в сознании масс» (Сталин).

От буржуазной демократии — к фашизму

Так как значительное большинство народа недовольно капиталистической системой, эксплоататорам становится все труднее управлять при помощи демократических методов. Народ требует коренного изменения всей системы.

Рабочие все гомира знают: в России выгнали капиталистов и национализировали фабрики, там нет кризисов, нет безработицы. И они спрашивают себя: почему нам не последовать примеру России?

Крестьяне всего мира знают: в России у помещиков земля отобрана и передана крестьянам. Они спрашивают себя: почему и нам не сделать того же?

Трудящийся народ восстает против господства помещиков и капиталистов. Капиталисты отвечают на это фашистским террором. Они отнимают у народа даже те жалкие права, которые он имеет в странах буржуазной демократии. В фа-

шистских странах трудящийся народ лишен всех прав. Все партии и организации, кроме фашистских, разогнаны. Фашистские диктаторы — Гитлер, Муссолини и другие правят своими странами без всякого контроля. Нет границ изdevательствам фашистских бандитов над народными массами. Фашизм возрождает самые мрачные обычаи средневековья. Страны, томящиеся под игом фашизма, превращены в сплошной застенок. Фашисты жгут книги на кострах, насаждают звериный шовинизм и расовую ненависть, уничтожают огромные культурные ценности. Достаточно произнести одно неосторожное слово, чтобы попасть в тюрьму или концентрационный лагерь, в лапы фашистских палачей.

В буржуазных странах рабочий класс, и прежде всего его коммунистический авангард, выступает застрелщиком всенародного отпора фашизму. Испанский народ грудью выступил против фашистских мятежников, отставая демократическую Испанию. Буржуазную демократию, как она ни полончата и убога по сравнению с демократией социалистической, рабочий класс грудью защищает от фашистского террора и мракобесия.

Пролетариат стоит во главе общенародного фронта для отпора фашизму и войне. Он поддерживает буржуазную демократию против мутных волк фашизма, собирая силы для борьбы за свержение капиталистического строя, за установление пролетарской диктатуры.

Чем сильнее в фашистских странах террор, тем глубже возмущение народа и тем ближе час освобождения.

В этой обстановке Советский Союз — страна подлинной, социалистической демократии — привлекает к себе симпатии и надежды всего передового человечества. Расцвет социалистической демократии в СССР, укрепление моши первой в мире страны социализма придает новые силы поборникам демократии во всем мире.

V

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ- СТРАНА СОЦИАЛИЗМА

Какой была наша страна при царизме

Под руководством великой партии Ленина—Сталина рабочий класс при поддержке трудящегося крестьянства нашей родины в октябре 1917 г. сверг власть буржуазии. Три года — 1918—1921 гг. — рабочие и крестьяне Советской страны отбивали вооруженные нападения белогвардейцев и иностранных империалистов. Не рассчитывая на свою силу, свергнутые помещики и капиталисты призывали иностранные войска. Интервенты хотели поработить нашу родину, расчленить ее на части, превратить в колонию. Но это им не удалось. Рабоче-Крестьянская Красная Армия смела с лица советской земли всех интервентов, уничтожила армии русской буржуазно-помещичьей контрреволюции.

По окончании гражданской войны рабочие и крестьяне принялись за хозяйство. Задача была трудная. Хозяйство было разорено многолетней империалистической войной и затем интервенцией. Надо было ликвидировать разруху. Надо было уничтожить вековую отсталость, нищету, темноту.

Чтобы понять, какую гигантскую, трудную дорогу предстояло пройти трудящимся Советского Союза, следует вспомнить, чем была старая Россия.

Россия была страной главным образом земледельческой. В стране преобладало сельское хозяйство.

Промышленных товаров, производимых внутри страны, не хватало. Нужные для русской промышленности машины и станки также приходилось ввозить из-за границы. Своих машиностроительных заводов в стране было очень мало. Чугуна, стали, меди и других металлов — всего того, из чего делаются машины, паровозы, плуги и т. п., было тоже мало.

Техническая вооруженность народного хозяйства царской России была крайне низка. О дореволюционной России Ленин говорил как о стране, «оборудованной современными орудиями производства вчетверо хуже Англии, впятеро хуже Германии,

вдесятеро хуже Америки». В 1911 г. годовое потребление чугуна на душу населения в Америке составляло 233 килограмма, в Германии — 136, в Англии — 105, а в России — только 25 килограммов. Между тем количество потребляемого чугуна показывает индустриальный уровень страны.

В недрах земли в России имелись огромные запасы разных руд, из которых плавят различные металлы. Но для того чтобы извлечь эти руды на поверхность, нужно было строить шахты, дать в шахты мощные машины. Чтобы эти руды превратить в металлы, нужно было строить домны, металлургические заводы. Если в России добыча руд и производилась, то делалось это главным образом иностранными капиталистами. Они брали в концессию (аренду) у царской власти участки богатой рудами, углем и разными минералами земли, становились хозяевами шахт, рудников и всех рудных богатств, перерабатывали их в железо и другие металлы и продавали за границу или же в России с огромными барышами.

В Донбассе хозяинчиали французские и бельгийские капиталисты. Бакинская нефть принадлежала англичанам. Многие заводы и фабрики принадлежали французским, английским и немецким капиталистам. Тяжелая промышленность в царской России была развита слабо, и потому страна зависела от иностранного капитала.

Так как страна не имела своей мощной тяжелой индустрии (промышленности), все ее народное хозяйство было отсталым. Сельское хозяйство тоже было крайне отсталым. Громадная крестьянская страна с обширными полями, лугами и лесами стояла на крайне низком техническом и экономическом уровне, пробиваясь жалкими, нищенскими урожаями.

Большая часть земли находилась в руках дворян-помещиков, церкви, царя, буржуазии. Крупнейших помещиков, имеющих свыше 500 десятин земли, было около 30 тысяч, земли у них было около 70 миллионов десятин. В то же время около 10 миллионов беднейших крестьянских дворов имели тоже 70 миллионов десятин земли. У каждой крестьянской семьи было около 7 десятин, а у каждого крупнейшего помещика — около 2 300 десятин. Крупнейшие помещики-дворяне владели огромным количеством земли. Граф Бобринский владел 60 тысячами десятин Рукавишников — свыше 800 тысяч десятин, Голицын — свыше миллиона десятин.

Сельскохозяйственные машины были только у помещиков и кулаков. Соха была главным орудием производства. Каждый третий крестьянин не имел лошади. Хлеба крестьянам хва-

тало обычно лишь до весны. Нищета, помещичья и кулацкая кабала царили в деревне.

Урожай был низок. Народ был нищ и неграмотен. Лишь каждый четвертый человек умел читать и писать. В Сибири — лишь каждый шестой. В Средней Азии — лишь каждый семнадцатый. Четыре пятых всех детей были лишены образования, были обречены на неграмотность. Вместо школы дети ходили в церковь. Попы одурманивали народ. Водка отуманивала головы. 75 миллионов ведер водки продало государство в 1905 г., 105 миллионов — в 1909 г.

Тяжела была доля промышленных рабочих. Деревня постоянно выбрасывала сотни тысяч безработных. Заработка плата была низка. Рабочий день был велик. Средний годовой заработок промышленного рабочего в 1912 г. составлял 252 рубля, в текстильной промышленности — 220 рублей, а на сахарных заводах — 106 рублей.

Рабочий день на фабриках был равен 10—12 часам, а то и больше. Батраки у кулаков и помещиков работали от восхода и до захода солнца. Не было коллективных договоров. Профессиональные союзы не признавались. Полиция преследовала рабочие организации. Не было государственного социального страхования.

Народ был совершенно бесправен. Царское правительство было диктатурой помещиков. Оно защищало также интересы капиталистов. Царь, помещики и буржуазия правили при помощи попов, полиции, жандармов, зверски расправляясь с трудящимися. Наиболее жестоко угнетались нерусские национальности.

Царская Россия была известна во всем мире как тюрьма народов.

В этой тюрьме народов около половины всего населения было нерусское. Более 100 национальностей подвергалось жестокой эксплуатации и национальному угнетению. Особенно силен был национальный гнет на окраинах.

Царское правительство и господствовавшие классы систематически грабили народы, населявшие эти окраины. У казахских, башкирских, татарских и других крестьян правительство отняло лучшие земли и передало их русским помещикам и кулакам. Царское правительство не допускало развития местной промышленности, сознательно задерживало хозяйственное развитие народов и окраин старой России. В завоеванных областях и районах царским правительством был установлен особенно жестокий полицейский режим, опиравшийся на произвол чиновников, на политическое бесправие

и гнет. Царские чиновники совместно с православными попами осуществляли политику «обрусения» живших в России народов, подавляя их культуру, насильственно внедряя русский язык и православие. Царизм натравливал одну нацию на другую, сеял вражду и раздор между трудящимися разных национальностей, устраивал кровавую резню между армянами и тюрками, узбеками и туркменами, между поляками и украинцами. Царское правительство устраивало и поощряло еврейские погромы: трудящихся евреев грабили, избивали, убивали.

Царизм беспощадно подавлял всякий проблеск национальной культуры. Некоторые народы были лишены даже и имени. Они назывались издевательскими кличками: ненцев звали «самоедами», узбеков — «сартами», украинцев — «хохлами».

Дворянство и буржуазия владычествовали в России сотни лет. Но они не смогли, да и не хотели уничтожить темноту и отсталость в стране. Сделать это мог только рабочий класс в союзе с крестьянством.

Победа социализма в СССР

По окончании гражданской войны советская власть невиданно быстро восстановила разрушенное во время империалистической и гражданской войн хозяйство. Снова в стране ожили машины, задымили заводские трубы, заработали шахты и железные дороги.

Но восстановления старого было мало. Надо было расширять старые заводы и строить новые. Для построения социализма надо было создать новую высокую технику.

Задача состояла в том, чтобы превратить нашу страну из отсталой сельскохозяйственной, с полуфеодальной техникой — в передовую промышленную. Задача состояла в том, чтобы догнать и перегнать в технико-экономическом отношении передовые капиталистические страны. Задача состояла в том, чтобы создать собственную крупную социалистическую промышленность. Эта промышленность должна быть способной снабжать различными машинами все наше народное хозяйство. Задача состояла в том, чтобы, опираясь на мощную промышленность, переделать на социалистический лад и сельское хозяйство, повести его по социалистическому пути. Задача состояла в том, чтобы на основе развития социалистических форм производства в промышленности и в сельском хозяйстве притти к полному уничтожению эксплоататорских классов, к победе социализма.

Ленин и Сталин указывали, что в нашей стране имеется все необходимое и достаточное для построения полного социалистического общества.

Против ленинско-сталинского плана построения социализма в нашей стране выступили гнусные враги рабочего класса — Троцкий, Зиновьев, Каменев и их приспешники. Они утверждали, что в нашей стране нельзя построить социализм. Они всячески стремились сорвать строительство социализма. Они пытались посеять неверие в силы рабочего класса, разорвать союз между рабочим классом и крестьянством. Они добивались восстановления капитализма. Они хотели предать нашу родину империалистическим хищникам.

Против индустриализации страны и колLECTIVизации сельского хозяйства выступили также правые защитники капитализма — Бухарин, Рыков, Томский с их приспешниками. Они боролись против создания социалистической промышленности, против быстрого строительства фабрик и заводов. Они требовали, чтобы страна наша осталась отсталой сельскохозяйственной страной. Они выступали против строительства совхозов и колхозов. Правые также добивались восстановления капитализма. Они тоже, как и троцкисты, хотели продать нашу родину империалистическим хищникам.

Вокруг троцкистов и правых реставраторов капитализма объединились все враги социализма, все враги рабочего класса и крестьянства. Обманывая некоторых близоруких и политически беспечных хозяйственников, они выводили из строя шахты в Донбассе, устраивали крушения поездов, бросалибитое стекло в консервы.

Партия под руководством товарища Сталина разгромила все вражеские банды — троцкистов и зиновьевцев, правых агентов кулачества, бухаринцев и рыковцев, вредителей всех мастей. Потерпев поражение, троцкисты и бухаринцы продались фашистским разведкам, стали их платными шпионами и диверсантами.

Под руководством товарища Сталина партия большевиков разгромила всех врагов социализма.

По всей стране развернулась невиданная стройка. В течение двух пятилеток (1928—1932 и 1933—1937 гг.) в нашей стране произошли величайшие изменения. Страна преобразилась.

Уже в течение первой пятилетки была осуществлена индустриализация страны и СССР из отсталой сельскохозяйственной страны превратился в передовую индустриальную державу. В деревне поднялась волна колLECTIVизации, середняк

стал на путь социализма, массами пошел в колхозы. Капиталистические элементы были почти полностью вытеснены да промышленности и торговли. В сельском хозяйстве была проведена на основе сплошной коллективизации ликвидация кулачества как класса. Таким образом, в течение первой пятилетки в СССР был построен фундамент социалистической экономики.

Во второй пятилетке в СССР продолжалось строительство социализма, шло окончательное уничтожение эксплуататорских классов, шло достраивание социалистического общества. В итоге второй пятилетки в СССР бесповоротно победил социализм, построена в основном первая фаза коммунизма. В СССР победила общественная, социалистическая собственность на средства и орудия производства. В СССР окончательно уничтожены эксплуататорские классы. В СССР осуществлено плановое социалистическое хозяйство, обеспечивающее неуклонный подъем материального и культурного уровня трудящихся, устраниющее возможность кризисов, безработицы, нищеты масс. В СССР осуществляется социалистический принцип распределения по труду и право на труд, на отдых, на образование, на обеспечение в старости. В СССР осуществлена самая последовательная, самая широкая в мире социалистическая демократия.

Все эти великие завоевания записаны в Сталинской конституции СССР, Конституции социалистического государства рабочих и крестьян.

Наша родина — могущественная индустриальная держава

Из отсталой сельскохозяйственной страны Великая Октябрьская социалистическая революция превратила нашу родину в могучую индустриальную державу, в страну передовой техники.

Изменилось соотношение крупной промышленности и сельского хозяйства. Если до революции (в 1913 г.) промышленность производила 42,1% всей продукции, а сельское хозяйство — 57,9%, то сейчас промышленность производит 77,4% всей продукции, а сельское хозяйство — 22,6%. Это не значит, конечно, что сельское хозяйство стало меньше производить продуктов. Нет, наше сельское хозяйство непрерывно растет, но уменьшился его удельный вес по сравнению с промышленностью. Наша страна стала индустриальной.

Изменилось и соотношение тяжелой и легкой промышленности в продукции нашей страны. До Великой Октябрьской

социалистической революции тяжелая промышленность производила продукции на 4,7 миллиарда рублей, а промышленность, производящая предметы потребления, — на 6,3 миллиарда рублей. Сейчас соотношение изменилось. Гигантски выросла вся промышленность, но соотношение изменилось в пользу тяжелой промышленности. Промышленность, производящая средства производства, в 1936 г. произвела продукции на 49,1 миллиарда рублей, а производящая предметы потребления — на 31,8 миллиарда рублей.

Победа индустриализации в СССР вызвала гигантский рост тяжелой промышленности в СССР. В дореволюционной России производилось (в 1913 г.) 4 216 тысяч тонн чугуна, 4 231 тысяча тонн стали, 3 600 тысяч тонн проката. За годы сталинских пятилеток в СССР построено много таких гигантов черной металлургии, которых не только не было в царской России, но нет и в современных передовых капиталистических странах. Если мы из десяти вновь построенных крупнейших гигантов черной металлургии возьмем только три: магнитогорский metallurgical завод имени Сталина, кузнецкий metallurgical завод имени Сталина и макеевский metallurgical завод имени Кирова, то только эти три завода производят чугуна больше, чем производили все заводы старой царской России. Эти три завода произвели в 1936 г. 4 236 тысяч тонн чугуна против 4 216 тысяч тонн в 1913 г. Все заводы СССР произвела в 1936 г. 14 466 тысяч тонн чугуна, т. е. в 3,4 раза больше дореволюционной продукции. Стали произведено в 1936 г. 16 400 тысяч тонн, т. е. почти в 4 раза больше, а проката — 12 454 тысячи тонн, т. е. в 3,4 раза больше, чем до революции.

Черная металлургия — это основа для развития всей остальной промышленности, база для развития советского машиностроения — этой сердцевины нашей тяжелой промышленности. Рост производства чугуна и стали в СССР создал основу для развития советского машиностроения. В СССР создана своя машиностроительная промышленность. Возьмем, например, производство машин для тяжелой индустрии.

До Великой пролетарской социалистической революции в России производилось 1 490 штук металорежущих станков в год, а в 1936 г. в СССР их произведено 46 049 штук, т. е. в 31 раз больше. До революции (в 1913 г.) в России было произведено паровых котлов 28 тысяч квадратных метров по поверхности нагрева, а в 1936 г. в ССР — 265,4 тысячи квадратных метров, т. е. в 9 раз больше. Турбин паровых до революции (в 1913 г.) было произведено мощностью в 5,9 ты-

сячи киловатт, а в 1936 г. в СССР — 622,9 тысячи киловатт, т. е. в 106 раз больше. До революции в России совсем не производились врубовые машины, отбойные молотки, экскаваторы, гидротурбины. А в СССР в 1936 г. было произведено 421 врубовая машина, 8 648 отбойных молотков, 573 экскаватора, гидротурбин мощностью в 72,7 тысячи киловатт. За годы сталинских пятилеток в СССР построены крупнейшие гиганты машиностроения: краматорский завод имени Сталина, завод «Шарикоподшипник» имени Кагановича, Харьковский турбогенераторный завод, Уральский электромашиностроительный завод и много других.

В СССР вырос целый ряд таких отраслей промышленности, которых не существовало в царской России. В дореволюционной России, например, не было тракторной промышленности. За годы сталинских пятилеток построены крупнейшие тракторные заводы в Сталинграде, Харькове, Челябинске. Эти заводы за один 1936 г. произвели 116 054 штуки тракторов. В дореволюционной России не производились комбайны, а в 1936 г. в СССР было произведено 42,6 тысячи штук этих замечательных машин. Каждая с обслуживающим персоналом в три человека выполняет при уборке 13,5 гектара земли работу за 330 человек и 20 лошадей, нужных для уборки 13,5 гектара вручную.

Старая царская Россия не знала автомобильной промышленности, а теперь у нас созданы такие гиганты автомобилестроения, как завод имени Сталина в Москве и завод имени Молотова в Горьком. Только в одном 1936 г. вновь созданная нами автомобильная промышленность произвела 136,7 тысячи автомобилей.

Дореволюционная Россия почти не имела химической промышленности. Продукция химической промышленности в 1936 г. превысила дореволюционную в 13,6 раза. Серной кислоты в 1913 г. было произведено 121 тысяча тонн, а в 1936 г. — 1 203 тысяч тонн. При этом только три сернокислотных завода: константиновский имени Сталина, невский и Воскресенский имени Куйбышева дали в 1936 г. 353 тысячи тонн, т. е. в три раза больше, чем вся сернокислотная промышленность дореволюционной России. Продукция резиновой промышленности СССР в десять раз больше, чем в царской России. Один новый — Ярославский резиноасbestosвый комбинат выпустил в 1936 г. продукции в три раза больше, чем вся резиновая промышленность царской России.

За годы советской власти проведена колоссальная работа

по электрификации Советского Союза. Если в 1913 г. мощность всех электростанций царской России равнялась 1,1 миллиона киловатт, то в 1936 г. мощность электростанций Советского Союза достигла 7,5 миллиона киловатт. Одна Днепровская гидроэлектростанция, пущенная в 1932 г., выработала электроэнергии в 1936 г. больше, чем все электростанции царской России в 1913 г.

В СССР созданы такие новые отрасли промышленности, как самолетостроение, моторостроение, производство синтетического каучука, искусственного шелка и др.

Также гигантски в СССР выросла и легкая промышленность. Производство тканей, одежды, обуви в СССР превысило в 1936 г. в шесть раз довоенное производство, а производство пищевых продуктов — в четыре с половиной раза. Продукция швейной промышленности в 186 раз превышает довоенную, трикотажной — в 72 раза, обувной — в 20 раз. Продукция консервной промышленности превышает дореволюционную в 13,6 раза, кондитерских изделий — в 11 раз, папирос — в 3,8 раза и т. д. Продукция одной только пищевой промышленности 1936 г. больше продукции всей крупной промышленности дореволюционной России.

К этому остается добавить, что в СССР выстроено новых 286 хлебозаводов и 24 мясокомбината, которых не было в дореволюционной России. Один московский мясокомбинат в 1936 г. выработал 54,2 тысячи тонн колбасы, тогда как вся выработка колбасных изделий в 1913 г. составляла 60 тысяч тонн.

Гигантский рост нашей промышленности, созданной на новейшей технической базе, во много раз облегчает труд рабочего, увеличивает его производительность, так как наряду с ростом промышленности у нас идет процесс механизации труда. В 1913 г. добыча угля в царской России была механизирована на 1,7%, а в 1936 г. механизация добычи угля в Советском Союзе достигла уже 88%. По механизации добычи угля СССР занял: ПЕРВОЕ МЕСТО В МИРЕ. Если в 1913 г. добыча нефти в царской России механизирована лишь на 5,9%, то сейчас механизация добычи нефти в Советском Союзе достигла 98%. Все это привело к громадному росту производительности труда в нашей социалистической промышленности. За один лишь 1936 год, первый год стахановского движения, производительность труда в крупной промышленности повысилась на 21%, а в тяжелой промышленности, в недрах которой зародилось стахановское движение, — на 26%. В 1913 г. выработка чугуна одним

рабочим равнялась 220 тоннам, а в 1936 г. один рабочий вырабатывал 676 тонн чугуна, т. е. больше чем в три раза. В 1913 г. один рабочий в царской России добывал 276 тонн нефти, а в 1936 г. один рабочий-нефтяник Советского Союза добывал уже 1 319 тонн, т. е. почти в 5 раз больше.

Советский Союз превратился из страны, ввозящей промышленные товары, в страну, вывозящую их. Так, если в 1913 г. в царскую Россию было ввезено сельскохозяйственных машин на 38 729 тысяч золотых рублей, а вывезено — ноль, то в 1936 г. их было ввезено в Советский Союз на 114 тысяч золотых рублей, а вывезено на 664 тысячи рублей золотом, т. е. вывоз в 5 раз превышает ввоз. Если в 1913 г. в царскую Россию было ввезено автомашин на 17 381 тысячу золотых рублей, а вывезено — ноль, то в 1936 г. в Советский Союз было ввезено тех же машин на 459 тысяч золотых рублей, а вывезено было на 2 719 тысяч золотых рублей, следовательно, вывоз во много раз превышает ввоз. В 1913 г. в царскую Россию было ввезено чугуна на 3 084 тысячи золотых рублей. В 1936 г. Советский Союз не ввез из-за границы ни одного пуда чугуна, а вывез его на 5 571 тысячу золотых рублей.

Из отсталой аграрной страны Советский Союз превратился в передовую индустриальную страну, стал независим в экономическом отношении. В нашей стране теперь создана мощная техническая база для реконструкции всего народного хозяйства. Все это значит, что мы успешно выполняем задачу «догнать и перегнать» в технико-экономическом отношении передовые капиталистические страны. Об этом лучше всяких слов свидетельствуют следующие красочные цифры, показывающие, какое место в Европе и в мире занимала промышленность царской России и какое место занимает теперь промышленность Советского Союза.

По всей валовой продукции промышленность царской России занимала пятое место в мире и четвертое в Европе, а теперь промышленность Советского Союза занимает ПЕРВОЕ место в Европе и ВТОРОЕ в мире. По машиностроению промышленность старой России занимала четвертое место в мире и третью в Европе, а машиностроение Советского Союза занимает ПЕРВОЕ место в Европе и ВТОРОЕ в мире. По сельскохозяйственному машиностроению Советский Союз занимает ВТОРОЕ МЕСТО ВО ВСЕМ МИРЕ. По производству электроэнергии старая Россия занимала пятнадцатое место в мире и седьмое в Европе, а Советский Союз занимает сейчас ТРЕТЬЕ место в мире и ВТОРОЕ в Европе. По добыче ка-

менного угля царская Россия занимала шестое место в мире и пятое в Европе, а Советский Союз занимает ЧЕТВЕРТОЕ место в мире и ТРЕТЬЕ в Европе. По добыче железной руды Советский Союз поднялся на ПЕРВОЕ место в Европе и на ВТОРОЕ в мире. Советский Союз занимает теперь ПЕРВОЕ место в Европе по добыче золота, по производству суперфосфата и ПЕРВОЕ место в мире по производству свекловичного сахара.

Вместе с бурнодвигающейся вперед индустриализацией страны колossalno вырос и рабочий класс Советского Союза. В царской России в 1913 г. количество рабочих и служащих во всем хозяйстве страны равнялось 11 400 тысячам человек, а в 1936 г. в Советском Союзе количество рабочих и служащих во всем народном хозяйстве равняется уже 25 800 тысячам человек, следовательно, выросло на 14 400 тысяч человек, т. е. в 2,3 раза.

Все эти факты победы социалистической индустриализации нашей страны говорят о величайшей жизненности, о величайшем превосходстве советской социалистической системы хозяйства перед капиталистической. Наша система хозяйства, наша социалистическая промышленность не знает тех тяжелых экономических кризисов, которые регулярно и во все более частые сроки потрясают промышленность капиталистического мира и влекут за собой колossalное бессмысленное уничтожение созданных ею продуктов. Рабочий класс нашей страны не знает ужасов безработицы, этого неизбежного спутника капиталистической промышленности. Рабочий класс нашей страны не знает гнета капиталистической эксплуатации, его труд свободен и радостен, он работает на себя, на нашу цветущую социалистическую родину. Трудящийся человек нашей страны уверен в своем завтрашнем дне, он знает, что этот день несет новые победы нашей родине и новый рост материального благополучия трудящихся. Вот почему так бурно растет и цветет наша славная, любимая родина.

Страна самого передового сельского хозяйства

Наша страна была до революции страной нищего крестьянства, разоренного помещиками и царским правительством. Она была страной мелкого, чрезвычайно отсталого сельского хозяйства. Варварские способы труда, прадедовские орудия, чрезвычайно низкая урожайность — вот каково было сельское хозяйство царской России,

В настоящее время Советский Союз является страной самого крупного в мире земледелия, организованного по-социалистически. Колхозы и совхозы в корне изменили облик сельского хозяйства. Окончательно подорваны корни капитализма в деревне, где они были наиболее живучи. Выросли крупные общественные хозяйства, достигающие размеров, невиданных ни в одной из стран капитализма. Эти крупные социалистические хозяйства имеют возможность использовать новейшую сельскохозяйственную технику несравненно лучше, нежели это возможно при капитализме.

Буржуазный строй знает лишь один путь для трудащегося крестьянина — бедняка и середняка — это путь нищеты и разорения. Как ни бьется крестьянин на своем клочке земли, он все больше попадает в лапы эксплоататоров — помещиков, кулаков, торговцев, ростовщиков.

Совершенно другой путь открыла перед бедняками и середняками советская власть. Это путь колхозов, путь социализма.

Советская власть с первых же шагов своих стала много помогать крестьянству. Была уничтожена частная собственность на землю. Земля стала всенародным достоянием. Ее нельзя продавать и покупать. Она передана в пользование трудящихся. Крестьянство получило от социалистической революции более 150 миллионов гектаров земель, которые раньше были в руках помещиков-Дворян, буржуазии, царской семьи, монастырей, церквей и кулаков.

Крестьянское хозяйство при самодержавии было обременено долгами. Крестьяне были должны так называемому Крестьянскому банку (он на деле находился в руках помещиков и царского правительства) около 1 300 миллионов рублей. Ежегодно крестьяне платили этому банку около 100 миллионов рублей и помещикам — 500 миллионов рублей. Великая Октябрьская революция полностью освободила крестьян от этого бремени.

Советская власть всячески помогала бедноте и середнякам поднимать свои хозяйства. Им давались ссуды, оказывалась помощь машинами, семенами. Советская власть послала в деревню много агрономов. Беднота получила льготы по налогам.

Кулаков советская власть ограничивала и вытесняла. Они платили повышенные налоги. Они уже не могли попрежнему распоряжаться в деревне. Советская власть защищала бедняков от эксплоатации со стороны кулачества.

Ленин не раз говорил, что мелким хозяйством из нищеты не выйти. Чтобы добиться зажиточной, культурной жизни в деревне, нужно было перейти к крупному производству. Крупное производство выгоднее мелкого. В буржуазных странах крупное хозяйство находится в руках помещиков и кулаков. На них работают батраки и бедняки — разорившиеся крестьяне. Советская власть, руководимая партией Ленина—Стилена, открыла перед крестьянством новый, ранее небывалый путь.

1929 год был годом великого перелома. Промышленность уже полностью была восстановлена и стала быстро двигаться вперед. Она уже могла помочь сельскому хозяйству тракторами, машинами и т. д. Чем дальше, тем больше росла эта помощь. Это дало возможность перейти от единоличного хозяйства к колхозам. Партия и советская власть словом и делом показывали крестьянам преимущества крупного производства, товарищеского труда. В деревне стали расти совхозы — крупные сельскохозяйственные предприятия, принадлежащие Советскому государству. Окрестные крестьяне могли наглядно убедиться в силе крупного производства. На совхозных полях они видели работу тракторов и других сложных сельскохозяйственных машин.

В 1929 г. вслед за бедняками широкой волной двинулась в колхозы масса крестьян-середняков. Кулак увидел, что ему приходит конец. Он стал бешено сопротивляться. Кулаки стали жечь колхозное имущество, резать скот, портить машины, уничтожать урожай. Презренная кучка изменников народа — бухаринцы, троцкисты помогали кулакам в их борьбе против социализма. Партия разгромила этих изменников, помогла крестьянству сломить сопротивление кулаков, и уничтожить кулачество как класс.

Колхозы росли с невиданной быстротой. Потерпев разгром в открытом бою, кулак попытался обманом пролезть в колхозы. Он стал вредить и гадить тайком. Партия разоблачила эту уловку. Она помогла крестьянам укрепить колхозы.

Колхозы вывели крестьянство на широкий путь зажиточной и культурной жизни.

В сельском хозяйстве произошла коренная перемена. Еще в 1927 г. в деревне было 23,7 миллиона мелких и мельчайших хозяйств, а в 1936 г. единоличников осталось около миллиона. Почти вся масса бедняцких и середняцких хозяйств, объединилась в колхозы. Нигде в мире нет такого крупного организованного по-социалистически сельского хозяйства. С каждым годом оно приносит все более обильные плоды.

До войны в деревне было свыше 8 миллионов сох; еще на пороге первой пятилетки, в 1928 г., их оставалось около 4,5 миллиона. Победа колхозного строя окончательно изгнала эти отсталые орудия с полей.

Тракторы блестяще сыграли роль снарядов, взрывающих старый, буржуазный мир и прокладывающих дорогу новому, социалистическому укладу в деревне.

В 1924 г. в СССР насчитывалось 2,6 тысячи тракторов общей мощностью в 25 тысяч лошадиных сил. К концу 1936 г. на социалистических полях работало свыше 400 тысяч тракторов мощностью в 7,85 миллиона лошадиных сил, а на 1 августа 1937 г. работало 450 тысяч тракторов мощностью в 8 миллионов 302 тысячи лошадиных сил.

Машины, механизирующие уборку, комбайны, получили широкое применение в нашем сельском хозяйстве в годы второй пятилетки. В 1931 г. их было 6,4 тысячи, в 1936 г. их число составляло 93,2 тысячи, а на 1 августа 1937 г. — 121 тысячу.

Внедрение совершенных машин, в первую очередь трактора и комбайна, открыло возможность широкой механизации сельскохозяйственных работ. В 1928 г. около $\frac{1}{10}$ всей пашни под яровые хлеба было обработано сохой, около $\frac{9}{10}$ — конным плугом, а трактором — всего лишь $\frac{1}{100}$ пашни. В 1936 г. трактором было обработано более половины ярового клина, конным плугом — немного менее половины, а соха исчезла бесследно. Комбайнами в 1932 г. было убрано 4% всей площади зерновых хлебов, а в 1936 г. — уже 26%. Площадь под посевами выросла с 105 миллионов гектаров в 1913 г. до 135,2 миллиона гектаров в 1937 г.

Земля, занимаемая колхозами, закреплена за ними в бесплатное и вечное пользование. Уменьшать земельную площадь колхозов закон не разрешает. Ее можно только увеличивать.

Крестьянство царской России задыхалось от малоземелья. Убогие полоски крестьянской земли были нарезаны в причудливом порядке. Чересполосица мешала сколько-нибудь правильно наладить землепользование и отказаться от прадедовской «трехполки».

Коллективизация перепахала межи, позволила организовать землепользование соответственно требованиям передовой агрономической науки.

При закреплении земли за колхозами навечно производится большая землестроительная работа. Выравниваются границы колхозов, их земли собираются в наиболее удобные и хозяй-

ственno целесообразные массивы. Решениями правительства в 1936 г. отрезано от совхозов и передано колхозам для расширения их землепользования более 17 миллионов гектаров земли.

Закрепление земли навечно за крупными коллективными хозяйствами, обслуживание колхозов новейшей техникой через машинно-тракторные станции создали наиболее благоприятные условия для наилучшего использования земли и развития высокой производительности сельского хозяйства.

Стахановцы наших полей показали, что может дать социалистическое сельское хозяйство. Колхозники стали собирать небывалые раньше урожаи. На съезде колхозников-ударников Мария Демченко обещала товарищу Сталину добиться сбора 500 центнеров свеклы с гектара. В 1935 г. она и ее товарищи выполнили это обещание. Теперь многие бригады по сахарной свекле дали 1 тысячу и более центнеров с гектара. Трактористки из бригады Паши Ангелиной пашут каждым колесным трактором за лето больше 1 тысячи гектаров. Тракторы используются в нашей стране лучше, чем в Соединенных Штатах Америки. Каждый из них производит в 5—6 раз больше работ, чем при капитализме.

Задача, поставленная товарищем Сталиным в декабре 1935 г., — добиться в ближайшие 3—4 года ежегодного урожая в 7—8 миллиардов пудов зерна — стала боевым лозунгом передовиков социалистического земледелия.

Стране крупного капиталистического земледелия — Соединенным Штатам Америки понадобилось 20 лет для того, чтобы поднять сбор зерна на 2 миллиарда пудов (с 4 миллиардов пудов в 1880 г. до 6 миллиардов пудов в 1900 г.). Социалистическое земледелие решает подобную же задачу в 3—4 года. Уже в нынешнем году урожай зерновых хлебов достигает 6,8 миллиарда пудов.

Коллективизация в корне изменила облик деревни. Отошла в прошлое старая деревня, где большинство крестьян ютилось в жалких хибарках, где нищета шла в ногу с темнотой, где знатными фигурами были кулак, купец-спекулянт, попбатюшка. Новая деревня, где путь к зажиточной, культурной жизни широко открыт для каждого честного труженика, отличается огромной тягой к культуре и знанию. Ее знатными людьми являются лучшие трактористы и комбайнеры, бригадиры и руководители колхозов, ударники и ударницы колхозных полей.

Неизмеримо вырос культурный уровень деревни.

«Вот мы сейчас приезжаем в Москву и видим, что в Москве живут хорошо, культурно, а мы хотим, чтобы наша деревня жила, как Москва. Мы хотим деревню сравнять с Москвой. Сейчас мы приезжаем в Москву, и нам нравится: народ такой культурный, чистый. И мы сделаем так, чтобы Москва к нам приехала поинтересоваться, насколько деревня стала культурной, чистой», — так говорил на совещании передовых комбайнеров орденоносец-комбайнер Полагутин.

Рост благосостояния колхозников ведет к сближению уровня жизни в городе и деревне. Прежде крестьянин работал в одиночку на своем клочке земли. В колхозах труд объединен. Все работают сообща, делятся опытом, помогают друг другу. Опыт передовых колхозников служит примером для всех.

Крупное социалистическое производство колхозов и совхозов создало все условия для невиданного бурного расцвета сельского хозяйства. Чтобы все источники богатства в земледелии забили могучим ключом, требуется лишь одно условие — добросовестный, организованный труд всей массы колхозников.

Все богатства нашей страны принадлежат народу

В странах капитализма все фабрики, заводы, рудники, железные дороги, пароходы, лучшие земли, дома и постройки принадлежат фабрикантам, заводчикам, помещикам, банкирам и т. д. Число их невелико. Крупные капиталисты не составляют и одной десятитысячной части населения, а принадлежит им львиная доля всего имущества в любой буржуазной стране. Этим они пользуются, чтобы заставить работать на себя огромные массы рабочих и крестьян.

В нашей стране Великая Октябрьская социалистическая революция отняла фабрики и заводы у капиталистов, земли у помещиков. Когда крестьяне всей массой пошли в колхозы, был уничтожен последний эксплоататорский класс — купечество. Вступая в колхозы, крестьяне объединили инвентарь и рабочий скот. Теперь социалистическая система хозяйства безраздельно господствует в нашей стране. Уничтожена всякая эксплоатация человека человеком. Все граждане трудятся на самих себя, на свое общество. Богатства страны принадлежат трудащемуся народу.

Когда Герой Советского Союза летчик Чкалов прилетел в Соединенные Штаты Америки, его спросили, богат ли он. Он ответил: «Да, я очень богат. Все мы в Советской стране богатые люди. У меня нет капиталов, но у меня есть 170 мил-

лионов, которые работают на меня, так же как и я работаю на них».

Наиболее важная и значительная часть народного богатства нашей страны является *всенародным достоянием*.

Сюда входит прежде всею территория СССР, занимающая шестую часть земной суши и составляющая 2,1 миллиарда гектаров. Одну пятую часть этой территории — 421,9 миллиона гектаров занимают сельскохозяйственные земли, находящиеся в пользовании колхозов, единоличных крестьян и совхозов; леса составляют 922,5 миллиона гектаров.

По богатству недр СССР принадлежит одно из первых, если не первое место в мире. Сбросив путы частной собственности и устранив капитализм с его жаждой наживы, Великая социалистическая революция открыла широкие возможности смелым разведчикам недр. Так, запасы железа, исчислявшиеся до революции в 2 миллиарда тонн, теперь доходят до 10 миллиардов тонн, а если учесть запасы Курской магнитной аномалии, то они доходят до 260 миллиардов тонн. Нефтяные богатства СССР в настоящее время составляют 6 376 миллионов тонн, т. е. более половины всех известных мировых запасов нефти. По запасам нефти СССР стоит на первом месте, так же как по железной руде и марганцу. Запасы угля в 1913 г. исчислялись в 230 миллиардов тонн, а теперь — в 1 654 миллиарда тонн. По залежам угля СССР занимает второе место после Соединенных Штатов Америки. Каждый год разведка недр советской земли умножает известные нам запасы.

Наша родина занимает первое место по энергетической мощности своих рек, составляющей 280 миллионов киловатт. Царская Россия не имела ни одной гидроэлектрической установки мощностью свыше 1 тысячи киловатт. В СССР имеется уже более 30 гидростанций общей мощностью около 1 миллиона киловатт.

Далее, всенародным достоянием являются 40 947 фабрик и заводов крупной государственной промышленности, обладающие основными производственными фондами на сумму в 42,8 миллиарда рублей.

Всенародным достоянием является вся сеть железных дорог общим протяжением в 85 030 километров с основными фондами в 17,8 миллиарда рублей. Основные фонды водного транспорта достигают 3 миллиардов рублей.

В состав всенародного состояния входят государственные предприятия в сельском хозяйстве. Это прежде всего 4 137 крупных совхозов и десятки тысяч подсобных сельскохозяй-

ственных предприятий; их основные производственные фонды на 1 января 1936 г. составляли 6,3 миллиарда рублей. Это, далее, машинно-тракторные станции; их основные производственные фонды уже к началу 1936 г. достигали 2,9 миллиарда рублей, а число МТС на 1 августа 1937 г. составляет 5 617. Наконец, в руках государства находится значительнейшая часть жилищного фонда в городах, особенно в крупных; сюда относятся сотни и тысячи крупнейших зданий, выстроенных в городах за последние годы. Всеноародным же достоянием являются всякого рода коммунальные предприятия, начиная от бань и кончая городскими электростанциями, трамвайными линиями и т. д.

Все орудия и средства производства, находящиеся в государственной собственности, оценивались в 1935 г. в 83,2 миллиарда рублей. Сюда надо добавить многие миллиарды стоимости материалов, готовых изделий и товаров, хранящихся на государственных складах, в государственных магазинах и пр. Такова государственная собственность, всеноародное достояние СССР.

Большое место в народном богатстве СССР составляет кооперативно-колхозная собственность.

Сюда относится прежде всего собственность 244 тысяч колхозов. Колхозы к началу 1936 г. располагали основными производственными фондами на сумму 10,5 миллиарда рублей. Из этой суммы около 3 миллиардов приходится на постройки и сооружения сельскохозяйственного назначения, 2,7 миллиарда — на рабочий скот, 1,8 миллиарда — на продуктивный скот, свыше 1 миллиарда — на сельскохозяйственные машины и орудия и менее 1 миллиарда — на средства транспорта.

Далее, 18 тысяч артелей промысловой кооперации располагают основными производственными фондами на сумму свыше 1,4 миллиарда рублей.

Более полутора тысяч жилищно-строительных кооперативов имеют 72 миллиона квадратных метров жилой площади. Основные фонды потребительской кооперации оцениваются в 780 миллионов рублей.

Государственная собственность (всеноародное достояние) была создана вначале путем национализации земли, фабрик и заводов, банков, железных дорог, находившихся в руках эксплоататорских классов. Она выросла и умножилась путем строительства новых фабрик и заводов, совхозов и МТС. Так, например, основные производственные фонды крупной промышленности составляли в конце 1913 г. 7,2 миллиарда руб-

лей, а в 1935 г.— 42,8 миллиарда рублей. Это строительство было осуществлено за счет государства.

Иначе родилась колхозная собственность. Она возникла позднее, в результате перехода основных масс крестьянства на рельсы социализма. Переход этот произошел в виде товарищеского объединения крестьян, добровольно сложивших свои единоличные средства производства.

Наша Конституция разрешает колхозникам иметь в личном пользовании небольшой приусадебный участок земли и в личной собственности подсобное хозяйство, жилой дом, продуктивный скот, птицу и мелкий сельскохозяйственный инвентарь.

Весь трудовой доход — заработка плата рабочих и служащих, доходы колхозников — поступает в их личную собственность. Конституция социалистического общества охраняет право граждан СССР на их трудовые доходы и сбережения, на жилой дом и подсобное домашнее хозяйство, на предметы домашнего хозяйства и обихода на предметы личного потребления и удобства, равно как право наследования этой личной собственности.

Наше хозяйство ведется по плану

В капиталистическом мире неизбежно происходят экономические кризисы. Мы уже видели, к каким неисчислимым бедствиям для трудящихся они приводят. Некоторые защитники буржуазии уверяют, будто при капитализме можно избежать кризисов. Но это обман. Ведь там предприятия принадлежат частным владельцам. Каждый из них неограниченный хозяин на своей фабрике. Он распоряжается производством как хочет. А цель у него одна — получить побольше барыша.

Наше хозяйство ведется не ради прибыли. Его цель — увеличение общественного богатства, удовлетворение нужд и потребностей трудящихся. У нас все предприятия как в городе, так и в деревне составляют общественную социалистическую собственность (государственную или кооперативно-колхозную). Каждая наша фабрика, каждый завод — это лишь частица единого социалистического хозяйства. Они работают по общему плану. План устанавливает, сколько и каких продуктов должно произвести каждое предприятие, сколько ему нужно для этого рабочей силы, сколько сырья и топлива, сколько денежных средств.

Благодаря общественному владению средствами производства, благодаря плану наше хозяйство не знает кризисов.

У нас не может быть такого положения, когда товаров много, а покупать их некому. С каждым годом растет масса продуктов промышленности и сельского хозяйства СССР. Но вместе с тем растет и доход рабочих, крестьян, интеллигенции, партия и правительство проводят политику неуклонного снижения цен. Все, что произведено народным трудом, находит себе полезное применение. Масса продуктов потребляется трудящимися, их жизнь становится все зажиточнее и культурнее.

Наше хозяйство свободно от зол капитализма. В нем не бывает кризисов, безработицы, уничтожения произведенного богатства. Рабочие и крестьяне работают не на эксплуататоров, а на самих себя. Это огромные преимущества социализма. Социалистическое хозяйство развивается с невиданной быстротой. Еще десять лет назад в нашей стране производилось примерно столько же продуктов, сколько до войны. А за эти 10 лет народный доход вырос в пять раз — с 21 миллиарда до 105 миллиардов рублей по плану 1937 г. Буржуазным странам даже во времена их расцвета для такого роста нужны были многие и многие десятилетия.

Народный доход в СССР действительно принадлежит народу. Ни одна частичка его не попадает в руки бездельников-паразитов. Народный доход распределяется в соответствии с интересами трудящихся нашей страны. Известная часть ого идет на дальнейшее укрепление хозяйственной мощи СССР, на постройку новых фабрик, заводов, железных дорог и т. д. Часть народного дохода идет на укрепление обороноспособности страны, часть — на постройку и содержание школ, больниц, детских яслей, клубов, домов отдыха и т. д. Все это идет на пользу трудящимся нашей родины.

Каждому — по его труду

В буржуазных странах богатые бездельники живут припевающи, а масса трудящихся прозябает в нужде, нищете. В СССР существует незыблемый закон: «кто не работает, тот не ест».

Положение человека в капиталистическом обществе зависит от того, унаследовал ли он капитал или землю от своих родителей, удалось ли ему разбогатеть за счет чужого труда. При социализме, наоборот, только труд и личные способности создают человеку положение в обществе. Товарищ Сталин в докладе о проекте Конституции говорил:

«Не имущественное положение, не национальное происхождение, не пол, не служебное положение, а личные спо-

собности и личный труд каждого гражданина определяют его положение в обществе».

Кто больше и лучше трудится, тот больше получает. Известны высокие заработки рабочих-стахановцев. Кто перевыполняет норму, производит больше продуктов, тот больше и зарабатывает. В колхозах доходы распределяются по трудодням. Хороший работник зарабатывает больше трудодней, чем плохой. От качества работы колхозного коллектива зависит вес трудодня, доход каждого члена колхоза.

В Советском Союзе осуществляется социалистическое правило, записанное в нашей Конституции: «от каждого по его способности, каждому — по его труду».

Труд — первейшая обязанность и дело чести

При капитализме труд — презренное, низкое занятие. Болтые бездельники — все. Трудящийся человек — ничто. В СССР труд — почетное и уважаемое дело. Бездельнику у нас нет житья. Трудящийся же человек в почете. Вся страна знает имена замечательных героев труда: Стаханова, Бусыгина, Виноградовых, Кривоноса, Демченко и многих других.

Зачинатели стахановского движения пользуются заслуженным почетом. Их любят, ими гордится весь народ. Партия и правительство выдвигают их на руководящие посты. Так, инженер-стахановец Юсим назначен директором одного из крупнейших московских заводов — «Шарикоподшипник». Рабочий обувщик Сметанин выдвинут заместителем директора ленинградской фабрики «Скороход». Донецкого забойщика Никиту Изотова народный комиссар тяжелой индустрии Л. М. Каганович назначил управляющим трестом «Шахтрантракт».

Социализм превратил труд

«из зазорного и тяжелого бремени, каким он считался раньше, в дело чести, в дело славы, в дело доблести и геройства. Ничего подобного нет и не может быть в капиталистических странах» (Стalin).

Право на труд

Социализм осуществил мечту многих поколений пролетариата о праве на труд. У нас каждому обеспечена работа с оплатой соответственно количеству и качеству затраченного труда. Наше хозяйство не знает безработицы — этого страшного бича

пролетариата в капиталистических странах. У нас рабочий не испытывает страха перед завтрашним днем. Молодое поколение, выросшее уже при советской власти, знает о безработице лишь по-наслышке, по рассказам старших или из книг.

Уже к 1931 г. наша страна навсегда покончила с безработицей. Восстановление предприятий дало работу многим сотням тысяч людей. Огромная стройка сталинских пятилеток вовлекла в производство миллионные массы новых рабочих.

Коллективизация вырвала с корнем кулацкую эксплуатацию, уничтожила источники нищеты в деревне. Впервые крестьянин получил возможность жить и трудиться по-человечески. Таким образом, был закрыт канал, в прошлом питающий безработицу.

Право на отдых

Рабочий день для подавляющего большинства рабочих сокращен до 7 часов. Рабочие и служащие пользуются ежегодным отпуском с сохранением заработка, для их обслуживания развернута широкая сеть санаториев, домов отдыха, клубов и пр.

СССР — страна самого короткого в мире рабочего дня. Социализм, уничтожив бедельников-паразитов и сделав труд делом чести каждого, ограничил рабочий день семью часами. Переход к 7-часовому рабочему дню был объявлен декретом ЦИК в ноябре 1927 г. к десятилетней годовщине Великой социалистической революции. Контрреволюционный троцкистско-зиновьевский блок встретил этот декрет бешеным воем, троцкисты и зиновьевцы доказывали его неосуществимость, боролись против него. Однако вопреки всем предсказаниям врагов социализма в течение нескольких лет 7-часовой рабочий день распространился на все отрасли промышленности.

По статистическим данным, рабочий день во всей крупной промышленности нашей страны составлял в 1913 г. 9,9 часа, в 1928 г. — 7,48 часа, а в 1935 г. — только 6,59 часа.

Возрос досуг рабочего. Открылись широкие возможности для повышения культурного уровня рабочего класса. Социалистическая система хозяйства не знает никаких преград к дальнейшему сокращению рабочего дня по мере дальнейших побед и укрепления социализма, роста общественного богатства, поднятия производительности труда.

Право на отдых в сочетании с правом на образование создает все условия для могучего подъема культурного уровня рабочего класса.

Право на образование

За двадцать лет, прошедших со времени свержения буржуазии, у нас произошел огромный, небывалый в мировой истории культурный подъем. СССР в основном ликвидировал неграмотность, страна покрылась огромной сетью средних школ и вузов. Право на образование стало одним из основных прав каждого советского гражданина. Школы получили огромное развитие.

Число учащихся в школах в царской России и в Советском Союзе (в тысячах):

	1914/15 г.	1928/29 г.	1936/37 г.
Начальные и средние школы	8 025	12 604	28 842
Школы взрослых	не было	2 226	8 912
Вузы	112	177	542

При царизме обучалась лишь четвертая часть детей. В настоящее время все дети Советского Союза охвачены школой.

При царизме лишь дети господствующего класса могли попасть в высшую школу, так как обучение в высшей школе стоило больших средств, а рабочие и крестьяне не имели этих средств.

Сейчас дело обстоит иначе. В высшей школе обучается рабочая и крестьянская молодежь. Государство всеми средствами способствует учебе трудящихся. Многие обучаются без отрыва от производства. Государство предоставляет стипендии студентам. 87% всех учащихся высшей школы получало в 1936 г. стипендию.

Расходы государства на образование равнялись (в миллионах рублей):

1913 г.	1925/26 г.	1936 г.	1937 г. (план)
182	559	13 461	18 500

Учатся не только в школах. Сотни тысяч кружков и курсов различного рода дают каждому трудящемуся возможность поднять свое образование и культуру.

Все виды образования у нас совершенно бесплатны.

Право на материальное обеспечение в случае болезни, в старости и при потере трудоспособности

Советская власть заботится о человеке и когда он болен, когда он потерял трудоспособность, когда он стал стариком. Расходы на социальное страхование в СССР за четыре года первой пятилетки (1929—1932 гг.) составили 10 083 миллиона рублей, а за четыре года второй пятилетки (1933—1936 гг.) —

26 462 миллиона рублей. Из них в 1933—1936 гг. было израсходовано на пособия и пенсии 9 683,7 миллиона рублей, в том числе на пособия по беременности и родам — 783,7 миллиона рублей. На дома отдыха, санатории и курорты было израсходовано 1 317,5 миллиона рублей; на медицинскую помощь застрахованным — 6 101,2 миллиона рублей; на обслуживание детей застрахованных — 1 845,8 миллиона рублей; на рабочее жилищное строительство — 3 056,8 миллиона рублей.

«Я старик, но не боюсь своей старости. Я прочитал статьи Конституции и себя так хорошо почувствовал. В своей стране я хозяин. Старость меня не страшит. Когда-то стариков выкидывали за ворота. Выкинуть — значило уволить, теперь и слов таких нет. Теперь я обеспечен. Живи спокойно, старик! Это наш дорогой товарищ Сталин взял и прямо в руки нам дал», — так говорит мастер завода «Красный пролетарий» П. Н. Латышев.

Дорога к зажиточной и культурной жизни открыта для всех трудящихся

«Характерная особенность нашей революции состоит в том, что она дала народу не только свободу, но и материальные блага, но и возможность зажиточной и культурной жизни» (Сталин).

О поднятии материального благосостояния рабочего класса свидетельствует прежде всего рост заработной платы. Так, годовой фонд заработной платы рабочих и служащих вырос за 10 лет — с 1924/25 по 1936 г. — с 3,8 миллиарда рублей до 71,6 миллиарда, т. е. почти в 19 раз. Это гигантское увеличение суммы заработной платы произошло вследствие двух причин: 1) роста численности рабочего класса и 2) повышения заработка рабочих. Средняя годовая плата отдельного рабочего за этот же период выросла с 450 до 2 776 рублей, т. е. в 6 раз. Еще быстрее, чем заработка отдельного рабочего, растет заработка рабочей семьи, так как выросло число членов семьи, имеющих самостоятельный заработок. За пять лет — с 1930 по 1935 г. — доход рабочей семьи от заработной платы в расчете на одного работника вырос в 2,9 раза.

Но еще быстрее, чем рост денежной заработной платы, идет рост потребления рабочего класса. Цены на предметы потребления систематически понижаются. С ростом колхозного изобилия дешевеют продукты сельского хозяйства. Так, например, на колхозных рынках десяти крупных городов СССР за последние четыре года (с марта 1933 г. по март 1937 г.) цены

на хлеб снизились в 9 раз, на овощи — вдвое, на мясо — более чем вдвое, на молочные продукты — в два с половиной раза. Правительство снизило в этом году цены на товары широкого потребления. В связи с огромным урожаем этого года резко снизились цены на колхозных рынках.

Быстро растет масса товаров, продаваемых в государственных и кооперативных лавках, на колхозных рынках. Оборот розничной торговли в городе вырос с 7,9 миллиарда рублей в 1928 г. до 74,7 миллиарда рублей в 1936 г., или в 9 раз.

Однако одной заработной платой, получаемой каждым рабочим на руки, не исчерпывается доход рабочего класса. Наряду с ростом заработной платы, получаемой на руки, растут расходы на социальное страхование, жилищное строительство для рабочих, на улучшение быта рабочих, на курорты, санатории, дома отдыха, поликлиники, разные виды культурного обслуживания, на оплату учеников фабрично-заводского ученичества и т. д.

Культурно-бытовое обслуживание за счет государства и профессиональных союзов занимает в бюджете рабочей семьи весьма видное место. Так, в 1930 г. оно составляло 31%, в 1935 г. — 34,5% к заработной плате, выдаваемой на руки.

Общая сумма, израсходованная государством и профессиональными союзами на культурно-бытовое обслуживание рабочего класса, выросла с 1,6 миллиарда рублей в 1927/28 г. до 12,2 миллиарда рублей в 1935 г. Один лишь бюджет социального страхования (по расходам) возрос за это же время с 1 миллиарда рублей до 7,2 миллиарда рублей.

Коллективизация открыла путь к зажиточной и культурной жизни для массы крестьянства. Известно, что в целом ряде районов царской России от трети до половины трудящихся крестьян не имели коровы. Корову в личное пользование они получили только в колхозе, благодаря колхозному строю. Задача ликвидации бескоровности во всех колхозах СССР близится к полному разрешению. Под руководством партии, воплощая в жизнь указания великого вождя народов товарища Сталина, колхозная деревня уверенно и быстро продвигается по пути к зажиточности.

Растет колхозное изобилие. У нас выросли уже сотни колхозов-миллионеров, в которых каждый колхозный двор — полная чаша.

Вот, например, колхоз «Родина Ильича», Ульяновского района, Куйбышевской области. Это рядовой колхоз, каких много.

В прошлом отсталое село превратилось в культурный центр. Село электрифицировано. В нынешнем году во все дома будет

проведено электричество. Для этого ассигновано 14 тысяч рублей. Большинство домов колхозников радиофицировано. В колхозе много хозяйственных построек.

Культурно ведет колхоз свое большое комбинированное хозяйство. В колхозе свой агроном, агротехник, техник-животновод и ветеринарный фельдшер.

Выросло поголовье скота. В нынешнем году приобретено 22 породистых телки. Из 67 имеющихся на ферме коров 57 записаны в районную племенную книгу.

Вот как росли доходы колхоза за последние годы: в 1931 г. доход составлял 160 тысяч рублей, в 1932 г. — 269 тысяч рублей, в 1933 г. — 320 тысяч рублей, в 1934 г. — 570 тысяч рублей, в 1935 г. — 980 тысяч рублей. В нынешнем году колхоз «Родина Ильича» стал миллионером!

Стоимость трудодня повысилась. Рядовой колхозник Семен Яковлевич Козлов со своей семьей из 5 человек заработал до 1 августа 640 трудодней. На эти трудодни он получает 4 480 килограммов зерна, 3 200 килограммов картофеля, 1 920 килограммов моркови, 1 280 килограммов капусты, столько же свеклы и 768 рублей деньгами. До конца года у Козлова будет одна тысяча с лишним трудодней.

С ростом зажиточности колхозники предъявляют все больший спрос на товары, которых раньше в деревне и не видали. Колхозники покупают велосипеды, патефоны, радиоприемники, спортивный инвентарь, предметы парфюмерии и гигиены, шелковые ткани, хорошую мебель, кондитерские изделия, консервы, колбасу и т. д.

Обороты розничной торговли в деревне выросли с 3,9 миллиарда в 1928 г. до 32,2 миллиарда рублей в 1930 г.

Развитие национальных культур

Одним из условий такого общего культурного подъема явилось освобождение угнетенных наций.

Многие малые народности не имели вовсе алфавита, не имели своей письменности: она была заново создана при советской власти. Дети в Советском Союзе обучаются в начальной и средней школе на своем родном языке. Все народы, населяющие СССР, имеют свои школы, техникумы, свои высшие учебные заведения. На 105 языках издаются книги, журналы и газеты. Культура каждой народности тщательно взращивается, будь то театр, танец, музыка или поэзия. Расцвело самодеятельное искусство. О огромным успехом прошли гастроли в Москве лучших театров украинского, грузинского, казах-

ского и других народов. Правительство награждает орденами СССР театральные коллективы и отдельных артистов за выдающиеся заслуги. Все народы Советского Союза участвуют в общем культурном подъеме.

Все это создало огромный подъем трудового энтузиазма поднятых к культурной жизни ранее угнетенных народов.

«Как жили мы, казахи? Собачья была наша жизнь, верблюд и лошадь лучше жили в степях у бая, чем бедняки-казахи. Деды мои и отец мой пастухами ходили. Я также с малых лет пас табуны, стада баев и кулаков Тоюповых и Яшовых. Темные, неграмотные, грязные и голодные были мы. Рядом богатая река — Яик (река Урал), а рыбу ловить казахам не позволяли. На Яике царские чиновники натравливали уральских казаков на «киргизов» (так раньше называли казахов). Жили казахи и русские, ненавидя друг друга.

Только при советской власти поняли мы, что нечего нам не ненавидеть друг друга. Везде теперь — и на нефтепромыслах и у нас на механическом заводе прямо говорится: равноправие всех граждан, независимо от расы и национальности.

Неплохо я живу сейчас. Работаю молотобойцем в кузнице механического завода, стахановец, выучился грамоте, выписываю газету. Теперь в стахановском кружке повышаю свои технические знания. Семья моя сыта, обута, одета.

С каждым годом все богаче становится Казахская Республика, все счастливее делается казахский народ. Какую радость и уверенность вселил в каждого из нас проект Конституции! Мой молот будто сам поднимается и бьет сильнее. Теперь мы покажем небывалые примеры производительности труда», — так говорит Свенгалин Бисеналиев — казах, молотобоец Гурьевского механического завода Эмбанефти.

Чуваш Димидов, молодой боец, пришедший недавно в Красную Армию, говорит о своем народе:

«Народ был забитый, некультурный, больной трахомой, презираемый. Сегодня Чувашия — здоровая, грамотная, культурная страна. Цветущая промышленность, идущее в гору сельское хозяйство. Почти нет неграмотных. Свои театры, школы. Горжусь тем, что я боец армии, и буду защищать свою родину».

С такими же мыслями выступает красноармеец удмурт Борисов:

«Разве я, удмурт, смел бы мечтать раньше об образовании, о культурной жизни? Теперь я имею среднее образование, квалификацию шофера, возможность жить культурно. Моему народу есть что защищать, и я, его сын, не дрогну на своем посту бойца».

Раскрепощение женщин

При царизме женщина была неравноправна. Царские законы ограничивали ее права самым унизительным образом. Часто она была рабой своего мужа или отца. Лишь небольшая часть девочек посещала школу. Подавляющее большинство женщин, в особенности в деревне и в национальных окраинах, не умело читать и писать. За одинаковую работу они получали меньшую плату, чем мужчины.

Все это изменилось в корне. Женщина у нас занимает равное положение с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, общественной жизни. Девочки учатся в школе точно так же, как и мальчики. Девушки обучаются в техникумах и высших школах на равных с мужчинами правах. За равную работу женщина получает равную плату. Сотни тысяч женщин работают на руководящей работе в качестве председателей колхозов, сельсоветов, инженеров, архитекторов, научных работников, директоров и т. д.

К активной политической жизни поднимаются все новые и новые пласты советских женщин, разбуженных от вековой спячки.

Борьба за уничтожение противоположности между городом и деревней

При капитализме город находится в привилегированном положении, а деревня остается невежественной, беспомощной, забитой. Благодаря частной собственности на землю из деревни выкачиваются огромные средства, деревня экономически закабалается. Крестьянская масса при капитализме остается в стороне от всех культурных завоеваний, часто даже не знает о существовании железных дорог, электричества, кино, радио, а иногда не знает даже, что такое мыло.

Однако тяжесть последствий того разрыва между городом и деревней, который существует при капитализме, падает не только на крестьянство в деревнях, но и на рабочие и трудящиеся массы городов. Ведь благами городской культуры при капитализме фактически пользуются только капиталисты, богачи, а рабочие и трудящиеся массы, которые живут в нищете, ются в тесных, мрачных, не имеющих света и чистого воздуха трубщобах, фактически лишены благ городской культуры.

Диктатура рабочего класса в корне меняет отношение между городом и деревней. Если капиталистический город не-

сет в деревню эксплоатацию, нищету, сифилис, водку, то наш социалистический город несет в деревню культуру, несет в деревню те богатства индустриализации, которыми он сам владеет. Уничтожение помещичьего и кулацкого гнета в нашей советской деревне при помощи и под руководством рабочего класса, уничтожение частной собственности на землю явилось огромным шагом на пути экономического и культурного подъема деревни и ликвидации противоположности между городом и деревней. То же самое надо сказать и о ликвидации колониальной политики русского царизма в отношении национальных окраин. Советская власть не только освободила национальные окраины от колониального гнета русских помещиков и капиталистов, но и всемерно поднимает их, приближая в культурном и экономическом отношении к уровню советского города.

Победа колхозного строя в деревне и широкое развитие строительства совхозов, превращение сельского хозяйства в однотипное с советской промышленностью крупное социалистическое хозяйство являются решающим шагом к уничтожению противоположности между городом и деревней в Советском Союзе. Наша социалистическая родина является сейчас страной самого крупного в мире сельского хозяйства. В Советском Союзе на один колхоз приходится посевной площади в среднем 473 гектара, тогда как в Соединенных Штатах Америки — стране крупного фермерского сельскохозяйственного производства — приходится только 20 гектаров на одно владение.

Уничтожение противоположности между городом и деревней идет в нашей стране раньше всего по линии внедрения в деревню передовой техники. Механические двигатели в сельском хозяйстве СССР в 1937 г. по отношению к живой силе составляли по мощности 62,6%, в то время как в царской России в 1916 г. они составляли 0,8%. В 1936 г. комбайнами убрано 24% всей уборочной площади зерновых посевов в колхозах и 99% — в совхозах. Советская деревня при помощи советского города индустриализируется. Сельскохозяйственный труд в нашей стране становится разновидностью индустриального. За первую пятилетку в советской деревне прошли курсы трактористов, комбайнеров, механиков и т. д. 1 564 тысячи колхозников и рабочих совхозов. С 1934 г. по август 1937 г. на таких же курсах подготовлено 1 419 тысяч человек.

В нашу советскую деревню мощным потоком проникает культура социалистического города, Электрический свет, радио, кино, книги, газеты, театр — все это доступно теперь

нашей деревне. Деревенская молодежь учится в школах, техникумах, вузах, на курсах.

Огромных успехов в борьбе за уничтожение противоположности между городом и деревней страна добилась потому, что наш социалистический пролетарский город вел за собой деревню к социализму, к индустриализации, к культуре. Ведущая, руководящая роль пролетарского города сохраняется и дальше.

Новая интеллигенция

В царской России так называемый умственный труд был резко отделен от физического труда и противопоставлен один другому. Таково же положение во всех капиталистических странах. Работники умственного труда, «интеллигенция» образуют особый слой населения. Они в своем существовании зависят от господствующего класса и защищают его интересы.

Образование, наука, искусство перестали в СССР быть привилегией эксплоататоров: каждый трудящийся в нашей стране может учиться и работать в той отрасли труда, которая ему больше по душе. В Советском Союзе выросла новая интеллигенция, вышедшая из среды рабочих и крестьян, получившая образование уже при советской власти.

Советское государство ставит задачу добиться того, чтобы всех рабочих со временем подтянуть до уровня инженерно-технических работников. Первые успехи в этом направлении мы имеем в стахановском движении. Товарищ Сталин указал, что окончательная ликвидация противоположности между умственным и физическим трудом должна произойти

«на базе подъема культурно-технического уровня рабочего класса до уровня работников инженерно-технического труда... Стахановское движение знаменательно в этой связи в том отношении, что оно содержит в себе первые начатки, правда, еще слабые, но все же начатки такого именно культурно-технического подъема рабочего класса нашей страны».

В 1936 г. 8 миллионов человек вовлечено в техническую учебу на предприятиях. Они повышают свою квалификацию и идут в том направлении, которое указал товарищ Сталин. Большая роль технической учебы видна из того, что многие стахановцы, в том числе и сам Стаханов, вышли из рабочих, учившихся технике и сдавших техминимум. К 1941 г. наша родина будет иметь около 7 миллионов человек с инженерно-техническим образованием. В низшей и средней школе учится сейчас около 28 миллионов детей и подростков, перед кото-

рыми открывается широкая дорога в высшие учебные заведения и техникумы.

Рабочий класс и крестьянство СССР

Советское общество состоит из рабочих, крестьян и интеллигенции. Но интеллигенция не является особым классом. Она рекрутируется из рабочих и крестьян. Таким образом, наше общество состоит из двух классов: рабочего класса и крестьянства. Но это не те рабочие и крестьяне, что в буржуазных странах. Там рабочих эксплуатирует буржуазия, крестьян — та же буржуазия вместе с помещиками. У нас рабочий класс и крестьянство свободны от эксплоатации. Рабочий класс из угнетенного класса превратился в хозяина страны. Он руководит всем строительством социализма. Рабочий класс и крестьянство — дружественные классы. Коренные различия между ними исчезли после того, как крестьяне перешли от мелкого производства к колхозам. Колхозник, как и рабочий, работает социалистическими средствами производства. Он уже работает не в одиночку, а в большом коллективе, не первобытными орудиями, а сложными машинами. Свой доход он получает соответственно затраченному труду. Вся его жизнь, его культура, его образ мыслей все ближе приближаются к рабочему. Как и рабочий, он защищает в рядах Красной Армии свою социалистическую родину. Конституция дает ему одинаковые с рабочим права.

Различия между рабочими и крестьянами еще есть. Они вытекают из различия двух форм социалистической собственности. Колхоз — социалистическое предприятие. Но тем не менее он отличается от государственной фабрики, завода или совхоза. Колхоз составляет собственность не всего государства, а определенного коллектива трудящихся. Колхозник получает свой доход в трудоднях. Он имеет личное подсобное хозяйство. Однако эти различия не коренные. И они со временем сгладятся.

Наше советское крестьянство прочно стало под красное знамя социализма. Это замечательно выразил колхозник Сергей Никулин из колхоза «Пробуждение» Московской области:

«Граждане, я, конечно, стариk, как видите, и борода у меня седая. (Смех. Реплика с места: «Ну, какой же ты стариk, Петрович, до ста лет проживешь!») Не спорю, но до ста лет уже меньше, чем от роду. Так вот, граждане, хочу рассказать, как у нас в бригаде читали вслух Конституцию. Вначале я слушал рассеянно, но потом вижу — серьезное дело, и при-

шел в большое воодушевление, так что даже про работу забыл. (Смех.)

Предыдущий докладчик говорил о некоторых вопросах, которые сейчас осуществляются. Я скажу откровенно, что считал это мечтой, что это не может осуществиться. Не буду скрывать, я колебался. Видимо, я тот самый середняк, которому господом богом положено колебаться. (Смех.) Но теперь, штушишь, перестал колебаться, потому что я в конце концов убедился, что на деле получается. Я, как человек хозяйственный, не любил «мечтающих» людей и считал, что это все враки. Теперь вижу, что слова и мечты большевиков — особая стать. Они от дела не оторваны.

Трудовой человек засмел главную силу — разве это не мечта? Все работают сообща в колхозе, и хорошо, дружно работают, — вот вам вторая мечта. Жизнь идет без богачей — третья мечта. Вот теперь и поколебнись. Нет, колебаться больше не к чему, а то добрые люди засмеют, дураком сочтут и правы будут».

Под знаменем большевистской партии, под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина одержаны огромные победы.

Наши великие победы явились результатом того, что во главе трудящихся Советского Союза стоит могучая большевистская партия и ее мудрый вождь — товарищ Сталин.

Товарищ Сталин сумел зажечь огнем энтузиазма нашу партию, рабочий класс, трудящееся крестьянство и двинуть всю эту великую армию труда на победоносное строительство социалистического общества.

Товарищ Сталин, как и Ленин, сумел отстоять чистоту учения Маркса и Энгельса. Он вместе с Лениным вооружил наш народ великим учением о возможности победы социализма в одной стране, отстоял, развил и претворил в жизнь это учение в беспощадной борьбе с заклятыми врагами социализма — троцкистами, зиновьевцами и с правыми реставратарами капитализма.

Под руководством товарища Сталина, благодаря его железной твердости и беспощадности ко всем врагам народа наша партия и ее ленинско-сталинский Центральный комитет сумели разоблачить и разгромить этих трижды презренных фашистских наймитов.

Заботой о труженике страны социализма, заботой о людях, кадрах проникнут весь наш созданный под руководством товарища Сталина общественный строй и каждая статья Стalinской конституции социализма.

И недаром весь наш парод, все рабочие, колхозники, женщины, наша молодежь и дети всегда обращают свои первые слова любви и благодарности за счастливую и радостную жизнь к нашей партии, к ее мудрому вождю товарищу Сталину.

* * *

Наша страна окружена капиталистическими государствами. Злейшие враги человечества — фашисты готовят нападение на страну социализма. Они засылают в пределы нашей родины шпионов, диверсантов и вредителей. Находкой для них являются троцкистско-бухаринские мерзавцы. В своей дикой злобе против социализма они выполняют самые грязные поручения фашистских разведок.

Трудящиеся массы ССОР отвечают на все происки врагов укреплением советского строя, повышением революционной бдительности, беспощадным уничтожением всех врагов социализма. Нет той силы, которая могла бы задержать победное движение миллионных масс трудящихся СССР вперед, к коммунизму.

VI

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УСТРОЙСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА И КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

Коренные отличия Советского государства от буржуазных государств

Экономической основой капиталистических государств служит *частная собственность* на орудия и средства производства — фабрики, заводы, рудники, земли, леса и т. д. В этом состоит самое главное, коренное отличие всех капиталистических государств от советского социалистического государства; экономической основой нашего государства является *общественная собственность* на орудия и средства производства.

В капиталистических государствах важнейшие средства производства сосредоточены у *крупных собственников* — капиталистов, помещиков, кулаков. Это эксплоататорские классы. Экономическая сила — фабрики, заводы, машины, земли, деньги — в их руках. Они пользуются этим, чтобы эксплуатировать и угнетать пролетарские и малоимущие массы.

Трудящиеся классы капиталистических стран — наемные рабочие, лишенные всяких средств производства, малоимущие мелкие крестьяне, ремесленники, кустари задавлены тяжелой эксплоатацией, угнетены, темны, забыты.

Государственная власть в капиталистических странах находится у богатых, эксплоататорских классов — капиталистов и помещиков. Это правящие классы. В их руках не только экономическая сила, но и весь государственный аппарат с его чиновничеством, полицией, армией, судами, тюрьмами, духовенством. Они пользуются этим аппаратом, чтобы сильнее эксплуатировать и угнетать трудящиеся классы.

Государство в капиталистических странах является орудием классового господства буржуазии, орудием угнетения и эксплоатации рабочих и крестьянских масс. В этом состоит другое коренное отличие всех капиталистических государств

от советского социалистического государства: наше государство служит в руках рабочего класса орудием подавления буржуазии, орудием освобождения трудящихся масс от всякой эксплуатации и угнетения.

Буржуазное государство является орудием классового господства буржуазии и тогда, когда в его основном законе провозглашается равенство всех перед законом, провозглашаются демократические права и свободы. Как бы ни был демократичен государственный строй капиталистического государства, он сохраняет в неприкосновенности частную собственность капиталистов на фабрики и заводы и весь строй классовой эксплуатации, строй нищеты и угнетения трудящихся масс. Не может быть действительного равенства капиталиста и рабочего, эксплоататора и эксплоатируемого, сытого и голодного, богача и бедняка.

В руках капиталистов остаются типографии, газеты, помещения для собраний, капиталы на проведение избирательных кампаний. Всего этого лишены при капитализме трудящиеся.

Вот почему Ленин говорил:

«Пока дела стоят таким образом, «равенство», т. е. «чистая демократия», есть обман. Чтобы завоевать настоящее равенство, чтобы осуществить на деле демократию для трудящихся, надо сначала отнять у эксплуататоров все общественные и роскошные частные здания, надо сначала дать досуг трудящимся, надо, чтобы охраняли свободу их собраний вооруженные рабочие, а не дворянчики или капиталисты-офицеры с забитыми солдатами.

Только после такой перемены можно без издевательства над рабочими, над трудящимися, над бедными говорить о свободе собраний, о равенстве. А произвести такую перемену некому, кроме как авангарду трудящихся, пролетариату, свергающему эксплуататоров, буржуазию»¹.

Буржуазная демократия всегда имеет формальный характер. Буржуазная демократия, провозглашаемая в законе, далеко не является фактической, действительной демократией для рабочих и крестьян, для бедняков. Она является демократией для ничтожного меньшинства населения—для капиталистов и помещиков, для богачей.

Только диктатура рабочего класса, Советское государство является строем действительной, фактической демократии для трудящихся. Только в стране социализма, в СССР, существует самый последовательный в мире, социалистический

¹ Ленин, т. XXIV, стр. 9.

демократизм, создающий все условия для активного и сознательного участия трудящихся масс в управлении государством.

Государственное устройство в капиталистических странах, как сейчас увидим, бывает различное. Но при всех различиях всюду оно приспособлено к тому, чтобы обеспечить господство крупным собственникам, чтобы оградить для них «права» на эксплуатацию и угнетение трудящихся масс.

Государственный строй царской России

Вспомним, каково было государственное устройство нашей страны в прошлом.

Царская Россия была *самодержавной монархией*. Вся власть принадлежала формально царю, «самодержцу». Министры назначались царем. При царе был **еще** Государственный совет — совещательный орган из высших чиновников, также назначаемых царем. На самом деле власть находилась в руках *чиновно-помещичьей знати*, располагавшей административными органами, полицией, жандармерией, войсками, духовенством, судами, тюрьмами. Царь был крупнейшим помещиком. Царское самодержавие было диктатурой, неограниченным господством дворянского землевладельческого класса — помещиков. Царская власть защищала также интересы капиталистов, всех крупных собственников вообще.

Первая русская буржуазно-демократическая революция (1905 г.) вынудила царское самодержавие внести некоторые несущественные изменения в государственное устройство России. Была учреждена Государственная дума — жалкое подобие парламента. Выборы в Государственную думу организованы были таким образом. Сначала избирались выборщики. Крупные землевладельцы выбирали больше половины всех выборщиков. Городские избиратели выбирали около четверти выборщиков, причем богатая часть этих избирателей выбирала более половины городских выборщиков. В общем крупные землевладельцы давали одного выборщика на 230 избирателей, крестьяне — одного выборщика на 60 тысяч избирателей, рабочие — одного выборщика на 125 тысяч избирателей. При такой системе в половине губерний помещики составляли большинство выборщиков, в другой половине помещики вместе с капиталистами составляли большинство выборщиков. Рабочие и крестьяне могли привести в Государственную думу лишь незначительное число своих представителей. Женщины были лишены избирательных прав. Нерусские угнетенные на-

роды — узбеки, туркмены, казахи, таджики, киргизы, татары и др., составлявшие до 10 миллионов человек, были также лишены избирательных прав. Другие нерусские народы были сильно урезаны в избирательных правах. Например, от всего Кавказа выбиралось только 10 депутатов. Лица, не знавшие русского языка, не могли быть избранными.

Царская Дума была, как говорил Ленин, «грубой подделкой народного представительства». Но и эта Дума до крайности была урезана в правах и поставлена в полную зависимость от Государственного совета.

Государственный совет превращен был в верхнюю палату, стоящую над нижней палатой — Государственной думой. Половина членов Государственного совета попрежнему назначалась царем. Другая половина, выбиралась землевладельцами и дворянскими обществами, организациями крупных капиталистов, православным духовенством. Никакого представительства от рабочих и крестьян в Государственный совет не допускалось.

Наша советская и буржуазные избирательные системы

Во всех современных капиталистических странах есть те или иные выборные органы государственной власти. Познакомимся с буржуазными избирательными системами.

В большинстве капиталистических стран конституции содержат статьи о всеобщем избирательном праве. Однако во всех конституциях устанавливаются те или иные ограничения избирательных прав или эти права вовсе отменяются для целых слоев граждан.

Женщины, составляющие половину всего населения, во многих странах лишены избирательных прав. К числу этих стран относятся Италия, Япония, Югославия, Болгария (монархии); Франция, Швейцария, Аргентина (республики). В Германии избирательные права для женщин хотя и не отменены, но фактически фашисты устранили женщин от участия в политической жизни.

В других странах круг женщин, имеющих избирательные права, ограничен. Например, в Венгрии женщины для получения этих прав должны удовлетворять целому ряду повышенных условий. Они должны быть не моложе 30 лет (для мужчин требуется 24-летний возраст), должны окончить шестиклассную школу (мужчины — четырехклассную), должны родить не менее трех «законных» детей или иметь для жизни свои собственные доходы. В Бельгии избирательные права предоставлены лишь небольшому числу женщин, пострадав-

ших во время германского нашествия или потерявших в мировую войну мужей и сыновей. Ограничения в избирательных правах Для женщин существуют в Португалии, Румынии, Греции и других странах.

У нас в советском социалистическом государстве нет никаких ограничений в избирательных правах для женщин. Статья 137 нашей Конституции говорит: «Женщины пользуются правом избирать и быть избранными наравне с мужчинами». По нашей Конституции женщины имеют те же права, что и мужчины, во всех областях политической, общественной, хозяйственной жизни. Самая мысль о каком-либо ограничении женщин в правах представляется нам дикой и возмутительной. Женщины занимают почетное место в наших органах государственной власти. Среди членов сельских советов женщины составляют более 26%, в городских советах — свыше 30%.

В капиталистических государствах, имеющих колонии, лишено избирательных прав трудящееся туземное население колоний, принадлежащее к иным расам, чем население метрополии (т. е. страны, захватившей колонию). А население колоний нередко значительно превышает население метрополии. Например, в Англии 46,8 миллиона жителей, а в ее колониях — 450 миллионов. Во Франции 42 миллиона жителей, в ее колониях — 65 миллионов. В таких империалистических державах избирательные права имеет, стало быть, лишь незначительное меньшинство населения.

В капиталистических государствах, населенных многими народами, урезаны в правах национальные меньшинства. Например, в Польше украинцы, белоруссы, евреи, составляющие там 40% всего населения, имеют в сейме (парламенте) только 10% всего числа депутатов. В Соединенных Штатах Америки почти все негритянское население лишено избирательных прав под предлогом незнания английского языка. В Германии лишено избирательных прав население, принадлежащее к иным расам, чем «северная арийская раса» (германская).

В нашем советском социалистическом государстве нет никаких ограничений избирательных прав по расовому или национальному признаку. По нашей Конституции *все взрослые граждане, независимо от национальности и расы, пользуются равными правами* (см. статью 135 Конституции). Какое-либо ограничение в правах в зависимости от национальной или расовой принадлежности у нас карается законом, как *преступление*.

Всякая проповедь расовой или национальной исключительности или ненависти или далее пренебрежения точно так же карается у нас законом, как *преступление* (см. статью 123 Конституции).

Во всех капиталистических государствах установлен *повышенный возраст* для получения избирательных прав. Так, например, во Франции, в Бельгии, Чехословакии, Румынии молодые граждане до 21 года лишены избирательных прав, в Венгрии, Польше — до 24 лет, в Дании — до 25 лет. Для получения права быть избранным в парламент требуется в разных странах еще более высокий возраст: например, в Соединенных Штатах Америки — от 25 лет, в Польше — от 30 лет. Это ограничение направлено против наиболее активной части молодежи, нередко отличающейся революционными настроениями.

У нас в советском социалистическом государстве избирательные права имеют все взрослые граждане от 18 лет (см. статью 135 Конституции). У нас молодежь обоего пола не только никак не ограничивается в правах, но, наоборот, всячески поощряется и выдвигается на государственную работу. Среди членов сельских советов молодежь до 25 лет составляет более 26%, в городских советах — около 18%. Среди председателей сельских советов молодежи около 15%, среди членов районных исполнительных комитетов — около 13%.

Во многих буржуазных государствах установлены ограничения избирательных прав по имущественному признаку. Например, в некоторых штатах Соединенных Штатов Америки гражданин должен иметь имущества не менее чем на 300 долларов или не менее 40 акров земли (акр = 0,4 гектара), чтобы получить избирательные права. В 8 штатах граждане должны уплатить особый «подушный избирательный налог», чтобы попасть в списки избирателей. Во многих штатах граждане, получающие общественное пособие (например, безработные), лишены избирательных прав. То же самое в Венгрии, Дании, Финляндии, Швеции. В Англии лишены избирательных прав граждане, не имеющие собственной квартиры (живущие вместе с квартиронанимателем взрослые дети, родители, домашние работницы). В Австрии избирательные права имеют лишь «главы семей». В Болгарии лишены избирательных прав наемные рабочие. Все эти ограничения направлены против неимущего и малоимущего населения, прежде всего против рабочих.

У нас нет никаких ограничений избирательных прав по имущественному признаку. Все взрослые граждане, незави-

сими от имущественного положения, имеют избирательные права (см. статью 135 Конституции).

В капиталистических странах обычно устанавливаются ограничения избирательных прав в зависимости от оседлости. Чтобы получить избирательные права, гражданин должен прожить непрерывно в данной местности определенный срок: в Англии и Франции — не менее полугода, в Японии — не менее года, в Венгрии, Египте, Аргентине — не менее двух лет, в разных штатах США — от 3 месяцев до 2 лет, в Норвегии — не менее 5 лет. Эти ограничения направлены против рабочих, которые вынуждены скитаться с места на место в поисках работы, особенно во время экономических кризисов. Эти ограничения бывают также по революционным рабочим, которых предприниматели часто выбрасывают из предприятия.

У нас нет никаких ограничений избирательных прав по оседлости. Все взрослые граждане, независимо от того, сколько времени они живут в данном месте, имеют избирательные права (см. статью 135 Конституции). Если избиратель переместит место жительства перед самыми выборами, когда уже составлены списки избирателей, он получит от совета «удостоверение на право голосования», чтобы принять участие в выборах в новом месте (см. статью 15 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР»).

Во многих государствах для получения избирательных прав требуется *известное образование*. Например, Япония, Бразилия, Чили, Колумбия, Перу требуют грамотности от избирателя. В Венгрии требуется образование не ниже четырехклассной школы (для женщин — шестиклассной). В 15 штатах США требуется знание английского языка. Подобные ограничения направлены против народных масс, которых буржуазия держит в невежестве и под предлогом «необразованности» лишает избирательных прав.

У нас нет никаких ограничений избирательного права по образованию. Все взрослые граждане, независимо от образования, имеют у нас избирательные права (см. статью 135 Конституции). Избирательные бюллетени печатаются на языках населения соответствующего избирательного округа. Неграмотным гражданам обеспечивается полная возможность принять участие в голосовании (см. статьи 68 в 81 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР»).

В капиталистических странах нередко устанавливается неравенство в избирательных правах в пользу имущих и образованных слоев населения. Например, в Англии владельцы промышленных и торговых предприятий могут выби-

рать и по месту своего жительства и по месту нахождения их предприятий. Лица, окончившие университет, могут выбирать и по университетскому округу и по месту жительства. Таким образом, многие граждане из буржуазных слоев имеют по два голоса.

У нас нет неравенства в избирательных правах. Статья 136 нашей Конституции говорит: «*Выборы депутатов являются равными: каждый гражданин имеет один голос; все граждане участвуют в выборах на равных основаниях*».

Наконец, в капиталистических странах обычно лишаются избирательных прав военнослужащие армии и флота. Таким образом, устраняются от политики рядовые, т. е. трудящиеся, одетые в военную форму. А офицерскому составу из имущих классов это не мешает принимать активное участие в политической жизни. Достаточно указать на пример японской, польской, испанской военщины.

По нашей Конституции граждане, состоящие в Красной Армии, имеют избирательные права наравне с остальными.

Смысл всех этих ограничений жен. Буржуазия старается такими путями устраниТЬ от выборов, от участия в управлении государством возможно более широкие слои трудящихся и обеспечить для себя возможность проводить в парламенты наиболее желательных ей людей.

В фашистских государствах выборы превращены в гнусную насилиническую комедию. Списки кандидатов заранее составляются главарями фашистских партий. Например, в Германии на выборах 1936 г. был фашистский список кандидатов в 1 035 Человек, причем 59 фашистских главарей входили во все местные списки и подлежали обязательному «избранию». А вопрос о выборе остальных кандидатов решал министр внутренних дел Фрик. Он определял, кого из них надо «выбрать». В Италии избиратели обязаны лишь ответить «да» или «нет» на один вопрос: «Одобряете ли вы список, составленный большим фашистским советом?» И пусть попробует кто-нибудь ответить «нет». Он рискует поплатиться за это своей головой. В фашистских странах парламенты превращены просто в собрания фашистских назначенцев, которые иногда созываются для выслушивания речей фашистских вождей.

Наша советская избирательная система коренным образом отличается от буржуазных избирательных систем.

В советском социалистическом государстве, где власть принадлежит трудящимся в лице их советов, нет ни малейшей надобности в каких-либо ограничениях избирательных прав.

Власть советов не боится народа. Она на него опирается. Она хочет всех трудящихся поголовно вовлечь в управление государством.

Наш Верховный Совет, выбираемый на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании, является *единственным в мире подлинно народным представительством*, выражющим полностью волю народов Советского Союза.

Верхние палаты в буржуазных государствах

Кроме парламента, или нижней палаты, в буржуазных государствах обычно есть еще верхние палаты. Посмотрим, как они составляются и каково их назначение.

В Италии верхняя палата, или сенат, состоит из представителей высшего чиновничества, офицерства, духовенства, назначаемых королем. В английской верхней палате лордов заседают «принцы крови» и разная другая титулованная знать — герцоги, маркизы, графы, виконты, бароны. Свои титулы, пожалованные королем, и свое право заседать в палате лордов они передают *по наследству* в порядке первородства. Подавляющее большинство верхней палаты состоит из таких членов. Кроме того, в ней заседают 18 пэров Шотландии, избранных *пожизненно*; 28 пэров Ирландии, избранных на время полномочий верхней палаты; 26 архиепископов и епископов, 3 высших судебских чиновника — по праву занимаемых ими должностей.

В Японии верхняя палата пэров имеет такой состав:

16 членов императорской фамилии, 14 принцев, 28 маркизов — все по праву рождения и по достижении каждым 18—20 лет; 18 графов и 66 виконтов, избранных лицами этих званий; 123 члена, назначенных пожизненно императором из «выдающихся людей»; 64 члена, избранных гражданами не моложе 40 лет, платящими не менее 300 иен прямых налогов в год, и 4 члена, избранных императорской академией.

В тех странах, где верхние палаты избираются, для избрания их установлены особо повышенные требования. Чтобы быть избранным в верхнюю палату, надо иметь солидный возраст: не менее 30 лет в США, в Аргентине, Канаде; не менее 30 лет в Дании, Венгрии, Швеции; не менее 40 лет во Франции, Бельгии, Румынии; не менее 45 лет в Чехословакии. Кроме того, кандидат в члены верхней палаты должен иметь крупный имущественный ценз. Например, в Аргентине — доход не менее 2 тысяч пезо в год, в Канаде — собственность

не менее чем на 4 тысячи долларов. В Египте кандидат должен обладать высоким служебным положением (министры, высшее духовенство). В Бельгии сенаторы могут быть избраны лишь из высшего чиновничества (губернаторы, духовенство с 10-летним служебным стажем).

В некоторых странах выборы в верхнюю палату установлены многостепенные. Во Франции выборы сенаторов производятся так. Сначала муниципалитеты (городские самоуправления) избирают выборщиков. Потом выборщики вместе с генеральными (губернскими) и окружными советниками и депутатами парламента каждого департамента (губернии) выбирают сенатора. В Дании верхняя палата выбирается двухстепенным голосованием, а часть ее членов — нижней палатой. В Аргентине верхняя палата выбирается парламентами штатов. В Бельгии, Дании, Греции часть верхних палат «кооптируется» ими, т. е. пополняется решением самих палат (чаще всего из числа членов господствующих партий, провалившихся на выборах).

Верхние палаты обычно имеют особые права и преимущества. Например, в США президент по многим важнейшим вопросам должен получить согласие двух третей сената, тогда как от нижней палаты никакого согласия не требуется. Во Франции президент республики по соглашению с сенатом может распустить нижнюю палату, в то время как сам сенат (верхняя палата) не может быть распущен.

Точно так же в Японии нижняя палата может быть распущена, а распуск верхней палаты не допускается. Без верхней палаты японское правительство не может провести ни одного закона. Разницу в положении верхней и нижней палат в Японии профессор Ивасаки описывает таким образом: «Когда какой-либо министр делает заявление в верхней палате, всегда он принимает позу слуги, обращающегося к своим господам; когда же он появляется в нижней палате, он обычно рассматривает себя как господин среди своих слуг».

Срок полномочий для верхних палат устанавливается значительно длиннее, чем для нижних палат. Например, во Франции — 9 лет для сената и 4 года для парламента. В Соединенных Штатах Америки — 6 лет для сената и 2 года для парламента. В Венгрии — 10 лет для верхней палаты и 5 лет для нижней и т. д. Кроме того, состав верхних палат выбирается не сразу целиком, а лишь по частям. Например, во Франции обновляется каждые три года треть сената. В Соединенных Штатах Америки обновляется каждые два года

одна треть сената. В Швеции каждый год обновляется одна восьмая верхней палаты и т. д.

Ясно, для чего нужны такие ограничения по выборам, для чего нужен такой порядок составления верхних палат. Буржуазия создала этим путем из верхних палат надежный орган контроля над нижними палатами. Бывают случаи, что нижние палаты под давлением народных масс принимают тот или иной закон, который правящие круги буржуазии находят для себя неприемлемым. Такой закон отклоняется верхней палатой. Нижняя палата тогда должна либо вовсе отказаться от закона, либо переработать закон в соответствии с требованиями верхней палаты. В случае «упорства» нижней палаты это может повести к правительльному кризису, к отставке правительства, к роспуску нижней палаты.

Приведем один пример. Во Франции на выборах в парламент в мае 1936 г., как известно, победили партии народного фронта (социалистическая партия, коммунистическая партия, левобуржуазная партия радикалов). Правительство образовалось из социалистов и радикалов во главе с социалистом Блюмом. Крупная буржуазия, банкиры повели яростную борьбу против нового правительства, стараясь подорвать финансы страны путем перевода золота за границу и спекуляций. Тогда парламент принял в июне 1937 г. закон о чрезвычайных полномочиях правительству в целях борьбы с банковскими спекуляциями. Но сенат (верхняя палата) *отклонил* этот закон. Правительство Блюма подало в отставку. Образовалось новое правительство во главе с радикалом Шотаном, при участии социалистов и при поддержке коммунистов. Так, французский сенат оказался в руках крупного капитала орудием нападения на правительство народного фронта. Примерно такую же роль играют верхние палаты и в других государствах.

Наше советское государственное устройство не знает верхних и нижних палат. Наши две палаты в составе Верховного Совета СССР ничего общего не имеют с нижними и верхними палатами буржуазных государств. Во-первых, наши обе палаты — Совет Союза и Совет Национальностей — выражают волю трудящихся (а не буржуазии). Обе они выбираются *всем народом* на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании. Во-вторых, обе наши палаты *совершенно равноправны*. В-третьих, особое назначение нашей другой палаты — Совета Национальностей — состоит в том, чтобы выражать и отстаивать в верховном органе власти Союза *особые интересы многочисленных наро-*

дов, населяющих Союз. Для этого именно и выбирают своих депутатов в Совет Национальностей наши союзные республики, автономные республики, автономные области и национальные округа.

Наше советское и буржуазные правительства

Посмотрим, как образуются правительства в буржуазных странах.

Обычно после выборов в парламент президент республики или король в монархических государствах поручает составить правительство вождю той партии, которая получила на выборах наибольшее число голосов. Путем закулисных соглашений и торгов о распределении министерских портфелей между представителями разных партий буржуазии составляется правительство, которое представляется президенту или королю и получает его утверждение. После этого правительство является со своей программой на заседание парламента. Последний обычно выражает свое доверие образованному таким путем правительству. В дальнейшем правительство может и не получить большинства голосов по какому-либо вопросу. В таком случае парламент выразит ему недоверие, и оно должно будет подать в отставку. Новое правительство образуется тем же путем.

Таким образом составляются правительства, например, во Франции, в Англии. Здесь правительства в известной мере ответственны перед парламентом.

В Соединенных Штатах Америки состав правительства подбирается лично президентом. Члены правительства не могут состоять членами парламента и даже присутствовать на его заседаниях. Министры ответственны здесь не перед парламентом, а лично перед президентом. Американский государствовед Джемс Брайс пишет о правительстве Соединенных Штатов Америки: «Это просто группа людей, из которых каждый зависит от президента».

В Японии министры назначаются императором. По конституции они являются советниками императора и ответственны только перед ним.

При таких порядках правительства буржуазных государств имеют возможность управлять как хотят и издавать законы помимо парламента. Возьмем, например, Швейцарию, считающуюся самой демократической республикой. За время империалистической войны и в первые годы после нее швейцарское правительство издало помимо парламента 1 004

закона-постановления, которые во многих случаях шли вразрез с конституцией и были направлены к подавлению рабочего класса. В Англии, тоже демократической стране, парламент в 1927 г. принял 43 закона, а министры издали 1 349 «указов» и «приказов» за подписью короля. Эти «приказы» и «указы» составляют часть английского законодательства наравне с законами, принятыми парламентом. В Японии за одну сессию в 1924/25 г. депутаты парламента внесли 40 законопроектов, из них прошло через обе палаты только четыре. А правительство внесло на ту же сессию 54 законопроекта, из них прошло 49.

Буржуазные писатели называют свои правительства «всемогущими». Но в буржуазных государствах есть еще одна сила, которая непосредственно осуществляет управление государством, — это *постоянный административный аппарат, чиновничество*. Министры очень часто сменяются, а этот аппарат остается, и он держит в своих руках все нити управления. Вот эта *бюрократия* действительно *всесильна* — как в монархиях, так и в республиках. Короли, президенты, министры чаще всего являются простыми пешками в ее руках.

Английский государствовед Р. Мюр, описав государственное устройство Англии, приходит к такому заключению: «В результате всего этого палата общин (парламент) не имеет никакого реального контроля ни над громадной и все возрастающей властью бюрократии, ни над грандиозными полномочиями, присвоенными себе кабинетом (правительством)».

В фашистских государствах правительства возникли путем прямого захвата власти вооруженными бандами фашистов. Так было дело в Италии, Польше, Германии и в других странах. Министры этих правительств — агенты главарей фашистских партий. Однако за спиной кровавых фашистских диктаторов стоят союзы крупнейших капиталистов — тресты, синдикаты. Крупный капитал находит, что только путем зверских насилий и расправ с революционным движением буржуазия может еще удержаться у власти. Поэтому крупный капитал и допустил к власти фашистов. Но в то же время он сохранил за собой управление хозяйственными делами и руководящее влияние в государстве. Например, в Германии наряду с фашистским правительством существует «Центральный хозяйственный совет», который и решает все основные хозяйственные вопросы. В его состав входят: председатель союза германских горнопромышленников, председатель союза германских банков, главный директор калийного синдиката, известные промышленники-миллионеры — Крупп,

Сименс, Тиссен и целый ряд других крупнейших капиталистов и помещиков.

Итак, в буржуазных государствах *правительство стоит над народом и над парламентом*. Государственная власть и управление фактически сосредоточены в мощном бюрократическом аппарате — в министерствах, канцеляриях, штабах. А за спиной этого аппарата стоят союзы крупнейших капиталистов, которые и являются настоящими хозяевами страны, будь то монархия или республика.

Надо ли говорить, что ничего подобного нет и, конечно, не может быть в нашем советском социалистическом государстве. Правительство Советского Союза — Совет народных комиссаров образуется на совместном заседании обеих палат Верховного Совета, избранного всем народом на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании. Отдельные народные комиссары освобождаются от должности и назначаются Верховным Советом или его Президиумом с последующим утверждением Верховным Советом.

Совет народных комиссаров имеет право издавать только постановления и распоряжения на основе действующих законов и во исполнение их. Право издавать законы принадлежит только Верховному Совету. В случае несоответствия постановлений и распоряжений правительства закону Президиум Верховного Совета отменяет их. Правительство ответственно перед Верховным Советом и ему подотчетно. В перерывах между сессиями Верховного Совета правительство отвечает перед Президиумом Верховного Совета и ему подотчетно.

Таким образом, у нас правительство является высшим исполнительным и распорядительным органом государственной власти, целиком ответственным перед Верховным Советом Союза. Советское правительство выполняет волю народа, выраженную в законах и решениях высшего органа государственной власти Советского Союза — Верховного Совета.

Короли и президенты

Во главе буржуазных государств стоят короли или президенты. Их полномочия велики. Например, японская конституция в статье I говорит: «Над японской империей царствует и ею управляет династия императоров». Составитель японской конституции Ито дает к статьям об императоре такое пожнение: «Император является с неба сошедшим, божествен-

ным и священным; он владычествует над всеми своими подданными». Власть императора (или короля) передается по наследству.

Японский император имеет право объявлять войну, заключать мир, договоры с иностранными государствами. Ему принадлежит высшее, бесконтрольное командование всеми вооруженными силами страны. Он устанавливает организацию различных отраслей управления, назначает и увольняет всех гражданских и военных чиновников.

При императоре находится «тайный совет» в 25 человек из министров и других высших чиновников, назначаемых лично императором. Кроме того, есть еще организация «старейших государственных деятелей», так называемая «генро», имеющая громадное влияние на решение государственных дел. За спиной этих придворных организаций высшей знати стоят союзы помещиков и крупнейших капиталистов.

Президенты выбираются в том или ином порядке. По конституции полномочия президента громадны. Во Франции президент назначает министров. Он имеет право приостановить на месячный срок работу парламента (нижней палаты). Он имеет право распустить парламент с согласия сената. Он может отказать в утверждении и опубликовании того или иного закона, принятого парламентом. Он обладает правом помилования. Он назначает послов в иностранные государства. Он может заключать секретные договоры с иностранными государствами. В Польше президент пользуется правом издавать законы помимо парламента. В Соединенных Штатах Америки президент имеет право наложить «вето» (запрет) на любой закон, принятый парламентом. Все чаще становятся случаи издания за подписью главы государства всяких «чрезвычайных» правительственные постановлений. Вообще полномочия президента или короля обычно пускаются в ход тогда, когда это находят нужным правящие круги буржуазии.

В фашистских государствах есть президенты или короли. Но они никакого значения не имеют. Власть сосредоточена в руках вождя фашистской партии. В Германии после смерти президента Гинденбурга в 1934 г. фашисты упраздили пост президента и присвоили вождю фашистской партии Гитлеру звание вождя государства и канцлера (первого министра). Это звание присвоено Гитлеру пожизненно, с правом назначить себе преемника. Таким образом, Гитлер является некоронованным императором Германии с неограниченной властью - диктатором. Что такое глава государства в фашист-

ском понимании, объяснил нам германский министр внутренних дел Фрик: «Наверху, на недосягаемой высоте, стоит вождь, а под ним государство, которое является лишь инструментом для выполнения его великих планов».

В нашем советском социалистическом государстве, конечно, нет и не может быть главы государства с единоличной властью, стоящего над выбранным народом верховым органом. У нас есть Президиум Верховного Совета — «коллегиальный президент», как его называл товарищ Сталин. Президиум выбирается в составе 37 человек на совместном заседании обеих палат Верховного Совета. Во всей своей деятельности он целиком подотчетен Верховному Совету. Права к обязанности Президиума точно определены в Конституции.

Между прочим по статье 47 Конституции на Президиум возлагается обязанность распустить Верховный Совет и назначить новые выборы в том случае, если между палатами Верховного Совета возникнет по какому-нибудь вопросу разногласие и они не придут к согласному решению. Но это отнюдь не означает, что Президиум в каком-либо отношении стоит выше Верховного Совета. Распустя Верховный Совет на основании 47-й статьи, Президиум просто выполняет определенное поручение, предусмотренное Конституцией в случае отсутствия согласного решения обеих палат по какому-нибудь вопросу.

Буржуазные союзные государства и Советский Союз

В капиталистических странах есть союзные государства, например Соединенные Штаты Америки, Швейцарский союз. Это республиканские союзные государства. Германия была с 1871 по 1918 г. монархическим союзовым государством. Посмотрим, каково государственное устройство в этих странах.

Союзные буржуазные государства возникли из объединения небольших самостоятельных государств. Так образовались в 1787 г. Соединенные Штаты Америки из бывших английских колоний в борьбе с Англией за независимость. Но в дальнейшем своем развитии союзные государства расширялись и поддерживали свое единство путем насилия. Например, территория тех же Соединенных Штатов расширялась *путем торговых сделок и войн*. В 1803 г. Соединенные Штаты купили у Франции Луизиану, в 1819 г. купили у Испании Флориду, в 1845 г. путем войны с Мексикой овладели Техасом.

Возьмем пример Швейцарского союзного государства. В 1847 г. объединение семи кантонов, так называемый Зондербунд, поставило вопрос об отделении от остальных кантонов. Центральная власть пыталась уладить дело мирным путем. Но это не удалось. Вопрос решен был войной, в которой Зондербунд потерпел поражение и вынужден был остаться в составе Швейцарского союза. Как бы в насмешку над этим фактом, конституция Швейцарского союза говорит, что «кантоны суверенны»!

На деле в современных буржуазных союзных государствах нет никакой добровольности союза и никакой суверенности (верховных прав) за составными его частями.

Правда, штаты, или кантоны, союзных буржуазных государств имеют свои парламенты и свои правительства. Но, самостоятельности у этих органов нет. Вот что пишет, например, Брайс об отношениях между центральными органами власти и парламентами штатов США: «Все другие законодательные собрания считаются подотчетными, а изданные ими постановления должны быть согласны с верховным законом, иначе они погибнут от одного столкновения с ним, подобно тому, как маленькое рыболовное судно идет ко дну, если столкнется в открытом море с пароходом».

Союзные государства сохранили лишь внешние формы союзных государств. А на деле они стали обычными буржуазными государствами, в которых государственная власть централизована, а составляющие их штаты, или кантоны, переведены на положение простых административно-территориальных областей.

Это особенно ясно видно на примере фашистской Германии. По конституции 1919 г. Германия формально была, республиканским союзным государством. Отдельные ее «земли» (государства) имели свои конституции, свои парламенты (ландтаги), свои правительства. В Германии наряду с рейхстагом (союзным парламентом) был рейхсрят — государственный совет, в котором представлены были правительства отдельных «земель» (государств). Фашисты после прихода к власти в 1933 г. уничтожили все эти формальные пережитки союзного государства. Глава государства, вождь фашистской партии Гитлер назначил во все «земли» своих наместников, которые провели бюрократическую централизацию всей государственной власти, хотя формально конституция 1919 г. не отменена.

Наше советское социалистическое союзное государство построено совершенно иначе. Во-первых, союзные советские

республики объединились вполне добровольно. В статье 13 Конституции Союза говорится: «Союз Советских Социалистических Республик есть союзное государство, образованное на основе добровольного объединения равноправных Советских Социалистических Республик». Точно так же в конституциях всех союзных республик в свою очередь говорится о добровольности объединения с другими республиками (см., например, статью 13 Конституции РСФСР).

Добровольность объединения закреплена и обеспечена правом свободного выхода из Союза каждой союзной республики (см. статью 17 Конституции Союза). В свою очередь во всех конституциях союзных республик мы находим статьи о праве на выход из Союза (см., например, статью 15 Конституции РСФСР). В ней сказано: «Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика сохраняет за собой право выхода из Союза Советских Социалистических Республик».

Во-вторых, союзные республики сохраняют за собой суверенные (верховные) права и осуществляют государственную власть самостоятельно, за исключением лишь тех вопросов, которые они сами добровольно передали в ведение высших органов власти Союза. А передали они в ведение Союза ряд важнейших дел, касающихся всех союзных республик, передали для того, чтобы осуществить между собой взаимопомощь по линии экономической, политической и по линии обороны против империалистических держав. Какие это дела, точно указано в статье 14 Конституции Союза. Самостоятельность каждой союзной советской республики оговорена в ее конституции. Например, в Конституции РСФСР говорится: «Вне пределов статьи 14 Конституции СССР, РСФСР осуществляет государственную власть самостоятельно, сохраняя полностью свои суверенные права» (см. статью 13 Конституции РСФСР).

Территория советских союзных республик не может быть изменяется без их согласия. Об этом также есть статьи во всех советских конституциях. Каждая союзная республика имеет свои высшие органы государственной власти и государственного управления и свою конституцию, составленную с учетом особенностей каждой союзной республики и в соответствии с Конституцией Союза.

В-третьих, наши союзные республики построены по национальному признаку. Население каждой из них принадлежит в своем большинстве к одному какому-либо народу, который и дает свое имя республике. Таким образом, наш Советский Союз является не союзом случайно возникших или присое-

диненных государств, а союзом народов, из которых каждый свободно образовал свое государство и все вместе добровольно объединились в одно многонациональное союзное государство на основе полной добровольности и равноправия.

В пределах союзных республик нации, составляющие меньшинство населения, образуют либо автономные советские республики, либо автономные области, либо национальные округа, и все они имеют свое представительство в Верховном Совете Союза, все они посылают своих депутатов в Совет Национальностей Союза.

Местное самоуправление в буржуазных государствах и местные органы советской власти

Посмотрим, как осуществляется в капиталистических странах государственное управление на местах.

В старой России управление на местах осуществляли поставленные царским правительством чиновники — губернаторы, исправники, полицмейстеры и т. п. Кроме того, существовали органы так называемого местного самоуправления — городские думы и земства. Но права их были чрезвычайно ограничены.

Точно так же во всех современных буржуазных государствах государственное управление осуществляется поставленными правительством чиновниками. Возьмем, например, Францию. Она делится на департаменты, округа, кантоны и коммуны (общины). Во главе каждого департамента стоит префект и при нем целый штат чиновников. Префекты назначаются президентом республики по представлению министра внутренних дел. В лице префекта воплощается государственная власть на местах. Он является представителем не только министерства внутренних дел, но и других министерств. Он руководит всеми чиновниками и учреждениями на местах. Он наблюдает за полицией, судьями, офицерами, профессорами и т. д. Он имеет право производить следствия, арестовывать и предавать суду за преступления и нарушения законов.

Во Франции есть также органы местного самоуправления. Права их ограничены. Они ведают такими делами, как строительство и содержание зданий для префектуры, суда, тюрьмы и жандармерии, как местное дорожное строительство, общественное здравоохранение и призрение. Эти органы состоят под опекой правительенных чиновников. Их должностные лица могут быть отозваны, и сами они распущены при-

казом президента. Таким образом, органы, местного самоуправления превращены в приданок к централизованной бюрократической машине и обслуживаются за счет налогов с местного населения такие карательные органы, как жандармерия, суды, тюрьмы и пр.

В фашистских государствах органы местного самоуправления упразднены. В Италии они заменены начальниками полиции и правительственные комиссарами. В Германии бургомистры (городские головы) назначаются руководителями фашистской партии.

Местные органы государственного управления советских социалистических республик ничего общего не имеют с органами местного самоуправления царской России и современных буржуазных государств. Наши местные советы являются *органами государственной власти*. Статья 94 нашей Конституции говорит, что советы депутатов трудающихся в краях, областях, округах, районах, городах, селах, станицах, деревнях, хуторах, кишлаках, аулах являются *органами государственной власти*.

Местные советы выбираются гражданами на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании. Местные советы сами руководят деятельностью подчиненных им органов управления, обеспечивают охрану государственного порядка, соблюдение законов и охрану прав граждан, руководят местным хозяйственным и культурным строительством, устанавливают местный бюджет (см. статью 97 Конституции Союза). Более подробно права и обязанности местных органов государственной власти определены в конституциях советских союзных и автономных республик.

Права и свободы в буржуазных государствах и в Советском Союзе

В буржуазных конституциях много красивых слов сказано о свободе и равенстве, о правах народа. Но какая может быть «свобода» в обществе, где жизнь народных масс находится в зависимости от кучки богатых собственников, капиталистов и помещиков, где трудящиеся вынуждены продавать свою рабочую силу из-за куска хлеба! Какая может быть «свобода» у миллионов безработных, не находящих применения своему труду! Какое может быть «равенство» между эксплоатирующим и эксплоататором, между собственником и неимущим, между сытым и голодным!

В капиталистическом обществе хозяйственная сила — все важнейшие орудия и средства производства, все богатства

находятся в руках буржуазии. У нее в руках школы, университеты, газеты, типографии, фабрики бумаги, помещения для собраний. У нее в руках полиция, войско, чиновники, судьи, попы, тюрьмы. У нее достаточно досуга, чтобы заниматься государственными и общественными делами. А трудящиеся массы находятся в нужде, темноте, забитости, они задавлены тяжким трудом на богачей.

Что же тут удивительного, если права, о которых говорится в буржуазных конституциях, остаются на бумаге, что трудящимся очень трудно эти права осуществить на деле? Что удивительного, если при любой самой демократической конституции, при всеобщем и равном избирательном праве буржуазия имеет полную возможность обеспечить себе господство, а трудящиеся массы остаются в нищете, угнетении и бесправии?

Буржуазия вписывала в свои конституции права на политические свободы *под давлением трудящихся масс*, нередко по требованию восставшего народа. Вот почему все буржуазные конституции составлены так, что в каждой статье, говорящей о правах и свободах, мы находим оговорки, которые сильно урезывают или совсем отменяют для масс предоставленные права.

Возьмем Швейцарскую союзную демократическую республику, о которой мы не раз уже говорили. Статья 55 швейцарской конституции говорит: «Свобода печати гарантируется». И тут же, в следующей фразе, читаем: «Однако кантональные законы устанавливают для пресечения злоупотреблений необходимые меры... Союз имеет право устанавливать наказания в целях пресечения злоупотреблений, направленных против союза или еголастей».

Возьмем еще для примера статью 50 той же конституции. Читаем: «Граждане имеют право составлять союзы», и дальше, после занятой: «если только ничто в задачах этих союзов и в применяемых ими средствах не является противоправным или опасным для государства. Кантональные законы постановляют о мерах, необходимых в целях пресечения злоупотреблений».

Нам остается лишь добавить, что в Швейцарии революционная, коммунистическая печать и коммунистическая партия подвергаются жестоким преследованиям.

В каждой буржуазной конституции есть общая оговорка о том, что правительство может приостановить пользование конституционными правами и свободами, если того потребует «общественная безопасность». Таким образом, правительство

самой демократической буржуазной республики имеет вполне «законную» возможность просто отменить действие конституции, когда оно найдет это нужным.

Обратимся опять к швейцарской конституции. В статье 16 читаем, что «в случае внутренних волнений или тогда, когда опасность идет со стороны другого кантона, правительство угрожаемого кантона должно немедленно известить о том союзный совет», т. е. центральную власть, а эта власть обязана послать на помощь вооруженную силу. «Угрожаемый» кантон может потребовать помощи и от других кантонов. Центральная союзная власть обязана вмешаться и без просьбы кантона о помощи. Каждый кантон обязан предоставить свободный проход карательным отрядам. Та же статья, чисто по-буржуазному, предусматривает, что издержки (так и сказано: «издержки») по подавлению волнений несет тот кантон, который потребовал помощи или вызвал вооруженное вмешательство со стороны союзной власти.

И не раз бывало в Швейцарии, что «внутренние волнения» подавлялись вооруженной силой кантональных правительств или союза в целом. Например, в 1875 г. союзное правительство посыпало войска для подавления рабочих на строительстве Сен-Готардского туннеля, требовавших повышения чрезмерно низкой заработной платы. В 1932 г. рабочих расстреливали на улицах Женевы, в 1934 г. — на улицах Цюриха и т. д.

Лживость и лицемерность буржуазных конституций по части прав и свобод для трудящихся особенно бросается в глаза в таких государствах, как японская империя. При каждой из перечисляемых свобод мы неизменно находим ссылку на законы, которые ограничивают и фактически отменяют для масс эти свободы. Вот, например, статья 29 японской конституции: «Японские подданные пользуются в установленных законом пределах свободой слова, печати, собраний и союзов». А по закону «об охране порядка» или «об опасных мыслях» министры иностранных и внутренних дел, военный и морской министры имеют право по своему усмотрению запрещать печатание тех или иных материалов и вовсе приостановить выход издастий. Штрафы на газеты и журналы налагаются так часто, что им предписано внести залог до 2 тысяч иен, из которого удерживаются штрафы. В Японии «ответственными» редакторами, как правило, являются особо оплачиваемые люди, так называемые «болваны», которые обязаны отсиживать в тюрьме по приговорам суда и административным постановлениям. Вот вам и свобода печати!

Тот же самый закон «об охране порядка» или «об опасных мыслях» в статье 1 говорит: «Лица, организовавшие сообщество, ставящее себе целью изменение государственного строя, подлежат вместе с должностными лицами сообщества и теми, кто выполнял обязанности руководителей сообщества, смертной казни, заключению пожизненному или на срок не менее пяти лет, с каторжными работами или без таковых». Вот вам и свобода союзов!

Этот закон направлен прежде всего против коммунистической партии и других революционных организаций рабочих и крестьян. Тысячи японских граждан арестовываются и бросаются в тюрьмы. В 1932 г. арестовано было 7 тысяч человек, в 1933 г. — более 8 тысяч. Арестованные подвергаются в полицейских застенках истязаниям и средневековым пыткам. Около 50 коммунистов было замучено в тюрьмах в 1932 г.

В открыто фашистских государствах господствует уже *полная, ничем не прикрытая диктатура буржуазии*. Фашизм — это кровавое насилие над народными массами. Фашизм отрицает, и уничтожает какие-либо свободы для народных масс. Например, в Германии фашисты ликвидировали все союзы и партии, кроме фашистских, и всю печать, кроме фашистской. Днем и ночью по улицам германских городов рыщут вооруженные шайки фашистов, устраивают организованную охоту на революционеров. Схваченных отвозят в специально устроенные застенки, где их избивают, пытают, убивают. В бесчисленных концентрационных лагерях арестованных изнуряют тяжелой работой, морят голодом, мучают, расстреливают под предлогом «попытки к бегству». Только за два первых года фашистской власти в Германии было убито 4 200 человек, арестовано 317 800 человек, ранено и изуродовано во время истязаний и пыток 218 600 человек. Эти цифры были сообщены т. Димитровым на VII конгрессе Коммунистического Интернационала в 1935 г.

Понятно, фашизм вызывает негодование и поднимает на борьбу против себя трудящиеся массы во всех капиталистических странах. Народные массы демократических стран защищают буржуазную демократию против фашизма.

Однако действительная свобода возможна только в условиях советского социалистического государства. Наша Конституция предоставляет гражданам самые полные, самые широкие права и свободы, каких нет и не может быть ни в одной буржуазной стране. Наша Конституция не содержит никаких оговорок и ограничений к тем правам и свободам, которые она провозглашает. Наша Конституция дает права для того, чтобы все

граждане ими пользовались, а не для того, чтобы эти права красовались для обмана трудящихся.

Наша Конституция содержит такие права, о каких и речи нет в буржуазных конституциях. Кроме того, она указывает, чем именно эти права обеспечиваются на деле.

Все граждане Советского Союза имеют *право на труд*, т. е. на получение гарантированной работы с оплатой по количеству и качеству труда (см. статью 118 Конституции). Право на труд обеспечивается тем, что орудия и средства производства находятся у нас в общественной (а не частной) собственности, безработица у нас уничтожена, возможность хозяйственных кризисов у нас устранена, производительные силы нашего общества безостановочно развиваются, спрос на всевозможные предметы потребления непрерывно увеличивается, а значит, непрерывно растет и количество рабочих.

Все граждане Советского Союза имеют *право на отдых* (см. статью 119 Конституции). Это право и возможность культурного отдыха обеспечиваются тем, что рабочий день сокращен у нас до 7 часов для подавляющего большинства рабочих и служащих, для них установлены ежегодные отпуска с сохранением заработной платы, для обслуживания трудящихся предоставляется широкая сеть домов отдыха, клубов и т. п. Для колхозников право и возможность культурного отдыха обеспечиваются широчайшим внедрением в сельское хозяйство усовершенствованных машин и развитием культурных учреждений в деревне.

Граждане Советского Союза имеют *право на материальное обеспечение в старости, в случае болезни и потери трудоспособности* (см. статью 120 Конституции). Это право обеспечивается широким развитием социального страхования рабочих и служащих за счет государства, бесплатной медицинской помощью трудящимся, обслуживанием их широкой сетью санаториев и курортов. В деревне материальная помощь в старости, а также в случае временной или постоянной неспособности к труду обеспечивается учреждением специальных колхозных фондов с этой целью.

Все граждане Советского Союза имеют *право на образование* (см. статью 121 Конституции). Это право обеспечивается всеобщим обязательным начальным образованием, бесплатностью образования вплоть до высшего, государственными стипендиями для подавляющего большинства студентов, обучением в школах на родном языке каждого народа, организацией бесплатного производственного, технического и агрономического обучения на предприятиях.

Вот те величайшие права, о которых и речи не может быть в буржуазных государствах и которые у нас обеспечены трудящимся на деле.

Борьба СССР за мир и Рабоче-Крестьянская Красная Армия

Наша родина окружена капиталистическими странами. Победа социализма в СССР вызывает бешеную злобу у капиталистов и помещиков за советским, рубежом. Империалисты, особенно фашистская Германия и Япония, готовят контрреволюционную войну против СССР—страны социализма.

Советская страна не хочет войны. Советское правительство настойчиво борется за мир. Но Советское государство имеет мощную Красную Армию, всегда готовую ответить ударом на удар поджигателей войны. Мощь нашей Рабоче-Крестьянской Красной Армии выросла вместе с хозяйственной мощью нашей страны. Наша Красная Армия вооружена первоклассной техникой. В распоряжении нашей Красной Армии — первоклассные танки и броневики, скоростные самолеты, бомбардировщики, крупнокалиберная артиллерия.

Сила Красной Армии, однако, не только в этом. Ее сила в том, что она плоть от плоти рабочих и колхозных масс Советского Союза, что она есть первая в истории человечества армия, борющаяся за свое собственное, кровное дело. Красная Армия имеет за собой крепкий и надежный тыл — поддержку и любовную заботу многомиллионных масс рабочих и крестьян, живущих общими интересами со своей армией.

Советская конституция обязывает всех граждан СССР заботиться об укреплении обороны отечества. «Всеобщая воинская обязанность является законом. Воинская служба в Рабоче-Крестьянской Красной Армии представляет почетную обязанность граждан СССР», — говорится в Конституции.

Советская власть беспощадна к изменникам социалистическому отечеству. Измена отечеству — это не просто преступление. Это — самое тяжкое злодеяние. За него советский закон от 6 июня 1934 г. установил высшую меру наказания — расстрел. Основное содержание этого закона включено в статью 133 Конституции СССР.

Укреплять Красную Армию, укреплять тыл Красной Армии — обязанность всех трудящихся Советского Союза.

Капиталистический мир и борьба за социализм

Мы видели, что буржуазные государства различаются по своему государственному устройству. Но всюду это устройство обеспечивает за буржуазией полное господство над на-

родными массами и полную возможность эксплоатации, угнетения трудящихся.

Одни из буржуазных государств — монархии, другие — республики. Дело, однако, не в этих названиях. Например, Англия — королевство. Но королевская власть здесь очень ограничена, и Англия относится к числу демократических стран. Германия, Польша — республики. Но их государственный строй хуже всякой монархии. Это фашистские государства.

Буржуазные государства делятся сейчас на два вида или типа: *буржуазно-демократические* и *фашистские*. В большинстве капиталистических стран буржуазия применяет в той или иной мере фашистские способы поддержания своего господства. Буржуазия попирает когда-то провозглашенные ею свободы. Буржуазия все более переходит к открытому и прямому наступлению на рабочий класс и крестьянские массы, к открытому подавлению революционного движения путем оголтелого насилия, путем уничтожения рабочих и крестьянских организаций, истребления революционных рабочих и крестьян.

Как ни ограничена, ни урезана, ни лицемерна буржуазная демократия, она все же дает трудящимся массам известные возможности организовываться, издавать свои газеты, журналы, борясь более или менее открыто за свои интересы. Фашизм же душит всякое движение масс к свободе. Фашистские государства — это каторжные тюрьмы для народов.

Народные массы в капиталистических странах защищают буржуазную демократию против фашизма. Наши братские коммунистические партии за границей всюду организуют массы для борьбы против фашизма *единым народным фронтом*. Вместе с тем коммунисты указывают, что полного освобождения от всякого угнетения и эксплоатации можно добиться только путем свержения насилийской власти буржуазии, путем утверждения власти советов, диктатуры рабочего класса.

Трудящиеся массы Испанской республики ведут борьбу против фашизма под знаменем единого народного фронта. Единый народный фронт сложился и в Китае, где китайский народ ведет героическую борьбу против армий японского империализма, стремящегося поработить китайский народ.

Коммунисты указывают на пример нашего Советского Союза. И массы видят, что советский социалистический строй, закрепленный теперь в Стalinской конституции, действительно принес народу освобождение от эксплоатации, от ка-

балы у капиталистов, помещиков, кулаков, ростовщиков. Советский строй поставил самих рабочих и крестьян к управлению государством, к управлению народным хозяйством. Социализм — это власть в руках рабочих и крестьян. Социализм — это фабрики и заводы в руках рабочих. Социализм — это закрепление земли бесплатно и навечно за крестьянами, это лучшие машины земледельцам. Социализм — это избавление трудящихся от ужасов кризиса, безработицы, голода, от непосильных налогов, разорения, нищеты. Социализм — это счастливая, радостная жизнь для всех трудящихся.

Все народы, все страны видят, что победа социализма означает мир. Советский Союз настойчиво и успешно ведет борьбу за мир, против войны. К Советскому Союзу тянутся все народы, жаждущие мира, избавления от ужасов войны.

Наш Советский Союз является оплотом для трудящихся масс капиталистических стран в их тяжелой борьбе против фашизма, против наступления буржуазии, против войны.

Сталинская конституция показывает народным массам всего мира, что подлинная, до конца последовательная демократия осуществима только в условиях советского социалистического государства, где власть буржуазии уничтожена, средства производства обобществлены и сами трудящиеся управляют государством, строят свою жизнь без буржуазии.

Наша Конституция воодушевляет рабочих и крестьян буржуазных государств на революционную борьбу против капиталистов и помещиков. Наша Конституция указывает путь к победе коммунизма во всех странах.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
I. ОТ ВОЙНЫ 1914-1918 гг. К НОВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ	
Во что обошлась человечеству мировая война	5
Ради чего была затеяна война	7
Волна революций к концу войны	--
Экономический кризис 1920—1921 гг.	8
Мировой кризис 1929 г.	9
К чему привело хозяйствование буржуазии	10
Усиление национального гнета	11
Милитаризм вырос сильнее, чем когда бы то ни было.	--
Фашистские захватчики разжигают новую мировую войну	12
II. ОБНИЩАНИЕ РАБОЧИХ В КАПИТАЛИСТИЧЕСКОМ МИРЕ	
Массовая безработица	14
Как живут безработные	15
Безработная молодежь	17
Потеря квалификации в результате длительной безработицы	--
Обнищание рабочих, занятых на производстве	18
Недоедание рабочих	20
Губительные темпы работы	--
Полное бесправие рабочих в фашистских странах	22
Роскошь господствующих классов	23
III. ТЯЖЕЛАЯ ДОЛЯ КРЕСТЬЯНСТВА В КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ	
Земельный голод	25
Как были обмануты крестьяне в капиталистических странах	26
Крестьянина обгорают торговец и фабрикант	27
Крестьянство теряет свою землю, разоряется	28
Упадок крестьянского хозяйства во время кризиса	29
Массовое уничтожение сельскохозяйственных продуктов	32
Крестьянство в Германии под фашистским гнетом	34
Крестьянские массы голодают	35
Крестьяне не в состоянии покупать промышленные изделия	36
Деревенская беднота не находит нигде заработка	37

IV. ПРИ КАПИТАЛИЗМЕ ТРУДЯЩИМСЯ ЗАКРЫТЫ ВСЕ ДОРОГИ К ЛУЧШЕЙ ЖИЗНИ

Рабочий до конца жизни остается пролетарием	40
Служащий также до конца своих дней остается пролетарием	41
Образование не доступно рабочим и крестьянам	
Перепроизводство работников умственного труда	42
Разорение мелкой буржуазии	43
Каково положение масс в самой богатой стране капиталистического мира	44
От буржуазной демократии — к фашизму.	45

V. СОВЕТСКИЙ СОЮЗ — СТРАНА СОЦИАЛИЗМА

Какой была наша страна при царизме	47
Победа социализма в СССР	50
Наша родина — могущественная индустриальная держава	52
Страна самого передового сельского хозяйства	57
Все богатства нашей страны принадлежат народу.	62
Наше хозяйство ведется по плану	65
Каждому — по его труду	66
Труд — первейшая обязанность и дело чести	67
Право на труд	—
Право на отдых	68
Право на образование	69
Право на материальное обеспечение в случае болезни, в старости и при потере трудоспособности	—
Дорога к зажиточной и культурной жизни открыта для всех трудящихся	70
Развитие национальных культур	72
Раскрепощение женщин	74
Борьба за уничтожение противоположности между городом и деревней	—
Новая интеллигенция	76
Рабочий класс и крестьянство СССР	77

VI. ГОСУДАРСТВЕННОЕ УСТРОЙСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА И КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

Коренные отличия Советского государства от буржуазных государств..	80
Государственный строй царской России	82
Наша советская и буржуазные избирательные системы	83
Верхние палаты в буржуазных государствах	88
Наше советское и буржуазные правительства	91
Короли и президенты	93
Буржуазные союзные государства и Советский Союз	95
Местное самоуправление в буржуазных государствах и местные органы советской власти	98
Права и свободы в буржуазных государствах и в Советском Союзе	99
Борьба СССР за мир и Рабоче-Крестьянская Красная Армия	104
Капиталистический мир и борьба за социализм	—